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LO$ 'ANGELES.ViLT.0011147As. VEttiEtaYs  SEVTEHBER 	1971; 9435 A.M. #1 	1 

2 3 

4 , 

rib 

'5 

6 

7 

8' 

10 . 

THE- •COURT: Good morning. 

THE JUEDES: 'Good morning. 

MR. ),11)GlilOSI1 Good mornings your Honor. 

BUBRICK; Good mornings  Judge. 

THE COHKel People against Watson. 

lost thig record show all the jurors are present. 

thankfully; all couaael are present. defendant is present. 

Bubrick, you may proceed. 

M..BUE44404 Mr., Keith is going to carry on, 
• 4 	4  

'ItHE Ouni Mr. Keith, you may proceed. 

11 

12 

•18 

404: X 4411:tutOoiyX illean7jiubrick or 'with. • )1t 
MR. MTH; 	Pititl-Grockett ,  

130t CfArtIti aterfoTwarfrend raise your right hand. 
1 1 5 

• 

14 

15 

16 

17 • l• please. 
18 

19 

20 

21 

22. 

yoo,db soleMiiysmtilist the testimony you are 

about to give in the cause now pending before this court shall 

be the truth,• the whole truth and nothing but,  the truth. so  

help you God? 

wuNtss: I do. 
23 

24 

26 

27 

PAUL CROCKETT) 
called Alf a witness on. behalf of the defendant, testified as 

f011owsl 

• THE CLERK:.  Thank you.; take the stand OA be seated, and 

would: you state and spell your name. please,. 
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I 
	 THE WITNESS: My 11a010 is Paul, Crockett. 

THE CIS. Spell ito , 

THE.WretiESSt Re4a..U*4; 
4 

. 5 
	

DIRECT FIAMINATION 

9 

14 

11 

12 

13 

14 

15 

16 

17 

18 • 

19. 

24 

21 

22 

23 

24.  

6 BY MR,„ 

Q 	Mr.. Crockett*. what is your age? 
A 	Z am 47. 

Aare- do you live now? 
A 	Z. live at.. ShoshOnet  

'Where it that, igirt 
A 	That's just on the edge 'of' math Valley. 

q 	Xs that in. India County? 

A 	Ina County. yes,' 
t / 

you lived. in •Shoshone for some period of time? 
A 	Sioce October**  1969. 

. Anktwhitt 	youk 'preterit occupation. Hr. - 
" 	 - Crockett? 

4. 

Z:am the .maiiitger of the Charles Brown Division — 

tbk propafla division of the Charles Brown ,Coatpany. 
Q 	,Artd St one time' could you have described yourself 

as a miner or a mining engineer? 
A 	No, I wasnit a raining engineer; I was prospectore  

more or Zeta to speak. 
25 	

Q 	Dili right*  t was being euphemistic. 
26 

And did your prospectiog .include the area of. 
n 

Death VaIley? 
28 

A 	It did. 
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A T.P.;i!nyll Ye, it latter part of May in the same yea% 

And where did rou meet Brookal was this in some 

3039 

6 

1 

2. 	- 

3 

4 

8 

9 

10. 

11 

12 

13 

14 

15 

10 

17 

18 

19 

21 

22 

2$ 

24 

25 

26 

27 

28. 

And the Gwen, Valley, perhaps? 

A 	Not Owens Valley, 'no. 

Q 	Just the Death Valley; and at some time before. 

October 2, 1969 did you have occasion to sett two young own 

named raw, Watkins and kooks Poston? 

A 	/ did. 

Q 	And when did you first come to know those two 

young 

 

gent 

A 	I met Brooks Poston in the first weak of March 

q_y ,14p#0401414.--44en4io:youtmetWitkias for the 
• • 

first 
 , 	; 	• _ 

tits*? • 

place in Diati“altelt 

A 	It -was at the Barker Bench. 

g 	And -where is the Barker Ranch in relation to 

ShoShone, Say? 

A 	It is about 67 )miles. 

Q 	And were you living, at the Barker Ranch at. that 

titter 

A Yes 

Bow long had you lived at the Barker Bench before, 

let's say, March 1969? 

A 	That was the beginning. 

Q 	lind was Brooks ?oaten already living-  or appear to 

• 

In 1969. 

Yes. 

; Mitt was 'before you had met Paul Watkins-? 
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be 	 Barker .Ran.ch When •-• 

wf‘s : 51,11ce.   
kopie there at the tarker 

Ranch in March of:-!69 rbesides.:-,4rooka I'osten? 
, 

A 	tete gid,itdd i were there when Z arrived. 

Q After you Met-. Pala , after you met Brooks- Pastan = 
di4 you have conversationa with Poston about a gentleman by 

the: name of Charles Manson? 

A 

Without .going into the substand.e of the converae.-

tions o  did you have numerous conversations with him? 

About six. months of it. 

And .43id you do or .any anything to attempt to 

,dissuade Poster& from continuing to be so-called Hansen family 

member? 

A. 	 spout quite a. bit of time with the bey 

because it was quite evident to me that he was in a bad place. 

2 

3 

4.  

5 

6 

7. 

8 

9  

10. 

11 

12 

13. 

14 

15 

16 
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2 

.4 

I 

} 

	

t1 y 1i 3 	 riOtt 

. And_ than in $s ..of. 1969 did you also meet Paul 
4 	: 	• 	;; 

	

Vittkiii$T#4,43ia Barkittikancli't 	'",.• 

	

A. 	I 

	

Q 	Auxi did -yOU -birkta conversation* with Watkins about 

6 	Manson? 	; Y 	; 
7 
	

A 	I did*  
8' 	Q 	And were these along the same lines that you had 

•9 
	

with Mr, ?oaten? 
10- 	 A 	Yes, 
11 • 	 Q 	And take it then that you were attempting to 
12 ; dissuade Watkini from the life that be had been leading with 
13 Manson and hit family, 
14 	 .•t• 	Well, I did. 
15 
	

q 	You did manage to do so? 
16 	 A 	. Yea 
17 
	

Q 	And from time to time .did you go out prospecting 
18 

• with Poston, and Watkins? 
19 
	

' A 	Well*  that is what i called L. 
26, 	

Q 	mesh there was some 'other purpose? 
21 	

A 	There was a motive behind it*  to -change the things 
22 

that were in their heads  to give them an -opportunity to. get 
23 ' 

away fr.co 
24 

Did Posten and Watkins talk to you generally about 

HAnsOn is way of.  life and his philosophies and bolter skelter, 

and the bottomless pitt 

	

A 	I had six,  months of it. l had a pretty good briof 

it. 

'26 

27 

28' 
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4 r. 	 - 	

t. 

	

1 	4. 	itainly-  from those two' boys? 
2 

	

3 
	

Q 	And did you,  continue to live at •the Barker RanOh 

	

4 
	from, say,4:1614itil 1969 qtr:0to er 1969 when you moved to 

	

5 
	

Shoshone? 

	

6 
	 A 	There was one period of '8 days that I was gone 

	

7 
	

from there-.. 

	

8 
	

And when you left for this 8-day period were you 

	

9 
	with any other so-called femily mAnnbers7 

	

10 
	

They .went with me.. 

	

11 
	

Q 	When you say "they" 

	

It. 	 A 	Brooks rotten and Paul Watkins. 
• 13• 	 q 	Ifcsit you are referring to this episode where you 

ostensibly' took them prospecting but your motive was to try 

	

15 	end rid thew of Manson's ideas? 

	

16, 	 A 	That was. myr idea, yet. 

	

17 	 -0 	From time to time during the period from. March to 

	

.18 	100tober 069 did any other. Members of the soca ,led. Manson 

	

19 	family come to . the Barker Batch? 

	

20 	• 	A 	There was two or three of the people came.  up 

	

21 	there that knoiw Raul Watkins. and Brooks.. 

	

22 	 144 pvi OVer Meet Mains0a. biltSelf? 

	

23 	 A 	Yes. 

	

24 	

Q 	And when did. you meet him for the first time,. 

	

25 	approximately/ 

	

26 	 A 	This first weak of Saptimber 1969* 

	

27 	, 	, Q 	Did you ever bava any convittlations with Mr.. 
28 

moon? 
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A 	Quite a few. 

2 
	

Q 	Private conversations or in a group? 

3 
	 Both. 

4 
	

And what did Manson tell, you about in substance 

5 
	or effect'? 

A 	Oh, be only related to me what I had already 

7 
	

heard. 

17 

18 

19 

'AD 

21. 

22 

9.  

10 

11 

12 

13. 

14 

15 

Q 	you moan Manson talked to you about las experiences 

A 	The whole- thing, the whole hot. 

9 	All right.. 

1 *tan not the violent aspect of it, but his whole 

program of what he was •doing with the family, his famillo and 

their sweetness. At the time I met him he was playing a nice 

sweet innocent.aani 

9' 	Did you debate with him over the rightness of 

what he was telling you? 

A 	You didn't .debate with Charlie. 

:9 	You just set and listened oast of the time? 

A 	tio, We would exchange ideas. but never use it as 

a pOint of contention* 

9 r t  ,In ether word*, you didn't actively argue with 

Manson/ 
23,  

24 	

9 	Diii .you 	'meet -Charles Watson, the defendant in 
25 

26 

27 

23 

this case?( 	'r 

• 
A Yes, 

Q 	•Whin'Idid yot ;girSt' meet him approximately? 

A 	It was 	the ttrst weak when Charlie case up, the 
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2 

3 

4 

6 

7 

a 

9 

10 

ll 

12.  

13 

• 14 

• 13 

16 

17 

 first week of September 1969. 

Q 	Did Watson come with Charlie Manson? 
A 	Tette 

Q Together? 

A. 	As beat 1 imoall he and C.harIie 'cams together in 

the dune buggy rail: job that they had. 

An4 this was et the Barker aneh? 

A 	Yea. 

Did you ever spend ankh time with Mr. Watson? .  
A 	Not too much. 

Q • 	'Row long did you know Mr. Watson? Would this- -be 

..txma the early part of September to the early part 'of. October 

. when yOu left? 
A 	Well, the only tit a- that I really over, say, had 

anything to do with Mr. Watson at all Was I helped him change 

the en$ine on * dune buggy one. night. 
q 	And did you ever have, any extended conversations 

with Mr. Watson suOh es you had with Mr. Manson?. 

A 	No. 

Q 	.tioilivould you :gleacr*be 1.1x. Watson?.  
A !:=• .Well)  to tne 'rex reactance guy. 

= -0 - 	you describe him. as ••=f-- I don't vent to put 

6 via 	our 	 to do that .1.- 

'Welt" it just -  stoma that he was in the wrong 

place. He JOS*,  dian*t 	that kind of a gul• 
Q 	Did he talk a lot? 

A 	110'.; 	1 ',1" 

Q 	Was he very last!? 

18 

19 

20- •, 

22 

23 

24 

26 

28 
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3 

• 

14‘ 	• , 
.4 .4 

4 , 

A 	Always,. 

Q 	Did he ever express any ideas-go lout 

A. 	No. 

Q 	Did you ever see him in other places at the 

Darker Ranch or doing other things besides working on this 

dune buggy? 

A 	I rode with him a- couple of- times up and down 

the canyon, bmt ,no conversations. . 

2. 

0 

10 

11 

12 

13 

14' 

15 

16 

17 

19 

20. 

,21 

22  

" *1 

4 14' 

... 	A 	, 

23 

' 

5 

-6 

.7 

8 

4 

24 

25 

26 

27 j 

28 

000012



5'  

6'  

7 

8 

9 

10' 

11 

2 

3 

Did you rids in the dune buggy, or one of your 

own vehicles? 

A 	Not rodt in a dune buggy with be and Charlie. 

Vinson? 

k A 	Yes.' 

Q 	What were you doing riding up and down the canyon, 

just riding, or 414 you have Some purpose, in mind? 
A 

A • Tdikli;-  the  y-• 	mss to go. 

Was there any --, how okay trips did you make with 

Manson and'Weteoki up and 	the canyon in a dune buggy? 

• A 	'Oita particular oast? 
12 
	

Oh, any dune buggy. 
13 
	

Q 	About, oh, I would say, A half dolmen tines I went 
14 up and down the canyon with them 
15 
	

Q . 	When yoll *Peak of canyon, 'perhaps you could tell 
16 us what canyon. 
17 
	

A 	This was Color Canyon. 
18 
	

Q 	And is Gale): Canyon somewhere near Barker Ranch? 
19 
	

A 	Wells  it is the mouth of Color Canyon comes out 
20 in Panamint Valley, which is on the Ballarat 	side of 
21 
	

Death Valley. 
22• 	Q 	This is all Booth Valley we are talking about? 
23 	 A 	well, actually the Barker Ranch is not in Death 
21 Valley, it is about two miles outside of it. 
25 	

11 	And Barker Ranch is at the mouth., you say, of 
.26' • 

Goler Canyon? 
27 	

A 	No, it is up in, say, in the higher part .of the 
28 

watershed a the Color Canyon. 
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• 

15 

16 

	

Q 	is it very Airy and arid by Barker Ranch? 

	

A 	yes. 

	

Q 	All right. So when you speak of that canyon, you 

are talking about Goler Canyon; is that correct? 

	

A 	That's the one. 

	

Q 	And on *IX or so occasions you'd drive up and down 

Goler Canyon with. Watson and Manson? 

	

A 	And other people, too. 

	

Q 	Other members of Manson's group/ 

	

A 	Yes. 

	

Q 	And would there, be much in the way of conversation 

during these rides? 

You man individual conversations? No, it wag 

just -- they were ill talking about .helter-skelter and differ-

ent thing* that -were going an. 

	

_,R 	Who would do the talking about helter-skelter, all 

3-2 

• 2 

3 

'6 

-7 

8 

10 

11 

12 

13' 

14 

20 ; 

21 

22' , 

A 	Well, it's like I said. I never heard Tex voice 

much opinion about anything; but Manson spoke continuously 

uf 	the: of 	,ipeofroe did, too. 

Q 	And could you tell us the- names of some of the 

other, isembelt*, as you put it, who went on these dune buggy 

of thy;; ox Manson, .primarily? 

23 rides with you? 
24 	

Well, there was Tex, Charlie,, which we already 
23 	

ha.Ve. 
26 	

That is Charlie Manson, isn't it.? 
27 
	

A 	Right; Charlie Manson. 
28 	

Q 	And by "Tex," you mean Tel Watson? 
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3"I3 	 1 

• 2 

3 

4 

A 	And there would be some of the girl,.; there wait 

Brenda« 

Q 	Brenda McCann?' 

A 	Brenda McCann; stud the. one that I knew as. Ruth. 

Q 	Ruth Moorihouses. maybe? 

,6 
	 A 	(Nods head.) 

7 
	

Q 	You have to answer out loud. 

8 
	

A 	Well;  1. was just trying to recall the nuns to go 

9 with the*. 

10 
	

Q 	All right. 

'U 
	

A 	Then there was Brooks and. Paull  usually were 

12 • . around together, too; then there was Gypsy. 
13 
	

Q. 	That's Kathryn Share? 
14 
	

A 	Yea, and then there was Bruce Davis 8144 Clam. 

4 	Clefs Tufts? 
16 
	

A 	tight; and there were a lot but those were. the 

-onei that were in the general aria that were around me. 
18 mean, tiler. were a. lot of the :other girls there, but 
19 
	

Q 	These were the people that generally would go on 

4 
22 

28 

these dune buggy trips up and down the canyon? 

Yes.. 

And **hit did. Henson say about helter-skelter and 

other.thinge:-duriug these rides, generally? 

►  'That' Maili coming down fast. 

. Q 	'Anything else that you can remember? 

MR. AUGLIOSI: it appears to be hearsay, your lion,oro, 

THE COURT: Sustained. 

MR. KgITH.: Very well; we can't go into the conversations 

23. 

24 

25 

26 
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1 	• 

2 

• any further. 
.Did you ever set any of Manson's people at the 

Barkei 	do anything. at. Manson's request or direction? 
14- 

.! 	A 	Request or direction? Well, he never did what 

wOubraay-',giVa direct • orders. 

Q 	Did people . seem,Aappear, though, to do things that 

be asketf_thels-to ..00?•- 	• 
4  ` 

A - 	Oh, itutte-  frequently. 

01.4 Wchilltr there -appear to be some sort of almost 

like a breinwave between Manson and his followers? 

Wt. atiuGuoau Cells fOr * conclusion, your Honor. 
THE COURT: Sustained. 

O. 	BY Mlk. 	.Gould you describe for us, Mr. 

Crockett, how Hanson would ask, for get people to do things 

for hist 
A 	Well, he used what he called motion. 

Q 	All right, tell us isbout that. 
A 	And be used, to-  prom se Brooks and Paul when they 

gat to be super-duper like him, he would pais the motion on 
to them, ,and this. seemed to be one of his mainstays that he 
spoke about quite frequently, we* motion. 

Q 	VOA, did IOU ever see him employ this device to 

his benefit? 
A. 	Well, I know that people used to get up and do 

things for him and bring him something to eat or a cigarette 
Or whatever it was they •smoked, iimd did this little things 

for him that he used to- Omit Well pleased that he got them 

to move when he wanted them to. 

3 

444 

1 

4 	5 

6 

7 

9 • 
10 
11 

12, 

13 !, 

14 

15- 

16- 

17 

18 

19 
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21 

22 
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26 

27 

28 
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Q 	Did be 'have to say anything to get people to get 

WA things? 

A 	$0. 

Bioit would' he do it?' 

A 	With motions of his hand. 

Q 	Could you deseribt What sort of 'motions he would 

make? 

A 	Well, he used to sit and move his hands very deftly 

9 through the air. 

10 
	 Q 	You mean sort of a waving motion• through the air? 

11 
	 A 	And bed describe it to um by taking a book and 

12 putting it in hie hand and then he would move the book in 

13 different ,dixectiong and different ways and set patterns until 

14 soon. he could run his band through the air just like this, 

• 15 but it would all, have a very set pattern. 

16 
	

Q 	And would be do this in the• presence of the other 

17 family members there at the Barker Ranch? 

18 
	

A 	Oh, yes. 

19 
	

Q 	And when he would make this: wavy motion, with his 

20 'hand, would tbs. family members respond in some manner? 

21 
	 Yes 

22 
	

Q 	And what would they do; is that when they would 
23 go get him cigarettes or -- 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

25 

• 
• 

ds 	27 • 

28 

A 	WM, he had different motions that be said that 

wo4rcreate different thought patterns, so that they knew 

'what to do. 

-f4 	H. Henson didn't use just the one motion to 

1:4t he, used variods kinds of hand motiont? 

4-- 
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3-6- 

• 2' 

3 	' 

4 

5 

6 

7 

8 

9' 

10 

12 

13 

15 

16, 

17 

18 

19 

20 

21 

22 , 

23 

• 24 

25 

26 

27 

28 

r 4 . 

A 	Wall; .t wasn't aware of just exactly all di, on.s; 

ha just.showed Ise that onit. 

„, 7 

4 • ,rok--••, 

• ' 	' 
'•• ;' 
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1 

2 

3 ; 

4 . 

5 

6 ' 

7 

8 

9 

10. 

11 . 

12 

13. 

14 

15 

16 

17 

18 

19 

20 

21 

22 

23' 

24 

25 

26 

27 

.24 

3852 

Q 	But in. arty event when he would make some kind of 

ration with his band*  would one of the girls or men at the 

tanoi de something tor hi nit 

A 	Well, it was kind of a quiet situation. :Anyone 

else around wouldn't notice JA unless he 'explained to you. 

Q 	.Charles Manson. had explained it to you; is.  that. 

-ccirrect? 

140:,;:lfeWasn't about to elai xpn it all to toe. . 	,  
Thit 11ifig tat's sec t,, but the only part that I am telling you 

the''parc 	*t showed :mikfhOw, he :would= set it up with 

the book in' dig  feriint 	:and different thingS were done. 

Q 	Aud did. yOu'atii itliiia with your awn eyes? 
0 

A 	Not that r would-see exactly how he did it, 'no. 

Q 	Bitelio41di:yOti:14a the;  other young people at the 

Barker 'Ranch .do things in reeponte to: Manson's band motions? 

A ' It Wag siOre that Brooks and Paul told me how his 

motions worked than what Charlie (lid or what I saw. 

Did you see on any occasion any ofthe people 

there- get him, things? 

A 	' 14; it!** 

Q. 	And would, these other people just bring Mattson 

thins 'without any Words ,on Meneottls: part? 

A. 	Oho he' even told ate that, he -didn't have to talk 

to them. All he had to •do was want something and they would 

get it fOr him* 

Q 	Did the family members at the Barker Ranch live 

inside some boil titng or did -they live outside? 

A. 	Outside while I was there.. 

#4 

• 
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1 

2 

3. . 

5 

6 

8 

9• 

10 

12 

13 

14 

15. 

16 

 

17. 

 18 

19' 

20 

21 

	

Q. 	Did- they have tents or sleeping bags? 

	

. A 	They' just had sleeping bags and they would sloop 

Lon the rocks: or wherever they stopped. 
Did you sleep in the house or ranch house issutd.og 

there was Onet 

	

A 	W4l. I ataya4 in this :one particular roOs4 

	

'q 	.A44 Where did Season stay? 

t 	He eats. la end out. I don't know where .h* stayed. .  

•After'i I lett I understood ha took -over the. whole 

• veiorthe Perkir Ranch as sort of 
headquarters far, yotti'prOiliecting't 

A . 74,:gfes. 
VAtaon- atill there when you left for 

Shoshone cH o3T'About. Rototaft.g #  1497' 
A :Vet* 

	

Q' 	Did you ever observe Art* group Activities going 

on between Zion and his. family? 

	

A 	Yes. 
tike grc;up.sioging? • ' 

	

A 	Vea, 

	

Q. 	Or group 'molting :marijuana or what have you? 

	

A 	Wen, I wasn't too hap- as they say on drugs 

because I didn't know :anything about it until i got there and 

I began' to find out about it. 

	

Q 	Did meson talk. to you at .alik. about drugs -,— 
without going into what be said, the subject totter? 

yes„ lie had private conversation* where he told 

me things that he did and I told him things that I did iind se  

22 

/3  

24 

25. 

26 

27 •• 
	

28.  

  

000020



5. 

6 

7 

a 

9.  

10 

14 

16. 

17 

19 

20 

21 

22 

23 

24 

26 

27 

28. 

3854 

he told me that I couldn't have know the things that / knew 

without having taken drugs but I did 

Q' 	What group activities did you observe? 

A .1,4ittly c-ic. 

itn Si t Would there be any leader when the mOsic was 

k lal.-ifitit 

A. 'Oarlike played the guitar. You would say if 

ha was  singing 0 song and all the others were singing with 
, 

i4m, that woutd1O01,1i:oup;activity 'where you could observe 

him being the leader, but he didn't claim to be the leader, - 
• • ' .1a4 yOu oeserve 'any' group discussions at the 

Barker Ranch between Sensor( end his family?' 

A. 	That wasn't tolerated. 

Q 

A 	That wasn't tolerated. 

What wasn't tolerated? 

A 	Group discussions. Charlie did the discussing'. 

q . Idere thave any,  times when you saw Hanson doing 

the disousai.ng with other members of his family? 

A 	He would do a lot of strange things in ray way 

of thinking, like one night when, we were in the kitchen of 

the main ranch house and he got up and said that he had this 

dream last night where he was the greatest swordsman in the 

world and he got out and he demonstrated the different things 

that he dreamed about in this.  dream and he,  would put picture* 

in front of them that way, whet he wanted them to know and 

hears  

Q 	Did you tee him do any other unusual things? By 

q 
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I' 1. 

'Um" I'am referring to Man eon. 
A. 	Unusual? 

Q 	Weft, you told us that you observed him doing 
some rather strange things and you 'have described one inciderAt 
where he had a dream About being a swordsman. 

A. 	Well, be was -the most persistent men that I have 
ever met In my lift, 

What do you mean by that? 
A, 	In Other words, when he decided -to -do something. 

he just -drove and drove and drove and drove. and drove until. 
he wanted -me off the ranch so,  he could have it, so he used 
to put all. kind a fear tactics -on me, threaten to kilt Se 
and other thinga,*  

Q 	but. be didn't score you.? 

No. I thought it was funny but et that time I 
wean it aware of what had already gone -ahead too, 

VIA. his family, in other words., the people at the 
rancho  seem subservient to him? Do you know what I mean by 
subservient? 

110*, they didn't seem sagfirvifent. They Were. 
Q. 	Was tfr*  'Watson also subservient to: hie 

woad aelY 7". 
Did you :ever hear lifr. Watson say anything at all 

other then in, respect .  to repairing the dime buggy or any other 
Vehicles that may have been there? 

A. 	The conversations that Mr*  Watson had were SO 
when. I was a n. si that _practically the only conversation* X 
had with hie when We 	changing the engin* was., 'this 

. 
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, 
wrench" or,1"that wrench' 'Or

• 
 :"e spark plug)" or whatever 

was needed to finish that job. 

lu„ Watson ever appear to you to be full of 

personality and expression and effervescence)  that kind of 

a person? 

A 	No. 

194 1.81TR: i have no further questions. 

I. 1001408I: 1 have no questions)  your Honor, Couid 

the court order. the witness, however)  to remain in Los 

Angeles at least through the noontime. 

'THE COURT: Can you do that fortis? 

UM:WITNESS: Certainly, 

THE COURT: Very good. You, are so ordered. Than you, 

you may be excused' 
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MR. REIM Call Juan Flynn. 

THE CLERE4 Raise your right hand, please. 

You do solemnly swear that the testimony 'you may 

give in the cause'nowpeolimo: before this court shill be the,  

truth, the 'whole truth, and nothing but the truth, so help you 

God? . 

TIM WITNESS; So help me God. 

JUAN FLYNN, 

called as witness by the defendants  testified as follows: 

Mt MAK: Thank you. Take the stand- and be seated, 

and will you state end spell your name, please? 

THE WITNESS,: My name iii Juan Leo Flynn; they call me 

Juan. 

THE CLERK; Would you spell your name? 

TEX MUM. F-1-y-n-n; 

THE CLEM Md the middle name is Leo? 

THEVETIWESS: L-e-O. 

'THE CLEM Thank you. 

DIRECT rammaxott 
BY MR. =I'M 

Q 	Mr. Flynn, how old art you now? 

A 	27, 28 years old, something like that. 

Q 	you Ate not fleetly sure; is that correct? 
A 	Well, I am sure, you know; I was born 14 November 

1943. 
i.re 

_ :
r
00 ytiq ever knOlf a can by the name of Charles 
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matisont 

	

A 	Yes. 

	

Q. 	Where did you first 'know him; where was itt 

	

A 	When 1 first met the man was at Spshn'.s 'Ranch. 

	

Q 	Were .you living at the Spatial* 'Ranch- at that tistet 
Tea* 

	

Q 	And approatirootely when was this, Juan? 

	

A 	Sonwoheres in '68, in the beginning of '684. around 

there Somewhere: 

	

••-* , Q 	,AAlk;•.r.hat were you .doing at the, Spada Ranch at the 

time you. first met Manson? 

• ' t.„X was Working at the ranch. 

	

Q 	it was a ranch that raised horses at that tine? 
1, , 

	

A 	11144: 'ranted. horses. 

	

Q 	And * were working with the harass? 

	

A 	yes. 

	

.4 	wasild you describe yourself as a cowboy at that 
• tip`? 

	

A 	As cowboy, as wrangler, as ranch hood. 

	

Q 	And do you :know Charles Watson, the defendant 
this case?' 

tor. 
Did you *eat hist sloe at the Spahn Ranch? 

	

A 	Yes. 

	

Q 	Was that tiome*.e liter, after you -0 or* swath** 
after you, first pet Manson? 

	

.A 	xt was after .met Manson. 

	

Q 	'When you first met Manson did he come there alone 
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; 	lt 

or7Wae...therej0 group of people with him?' 

	

2 
	

A,, - --Therirwas a group of people with him. 

	

3 
	

Q 	Ho* many, would' you say? 

	

4 
	

A 	Well 0.- 

	

5 
	

Q 	Approximately. 

	

6 
	

A 	Seven, ;comber* to there; seven, eight, somewhere* 

	

7 
	

in there, it wasn't too many.,  

Q 	Were they predominately young &xis? 

	

9 
	

A 	There 'Was some girls and three boys. 

	

10 
	

Did they start to live at the Spahr Ranch? 

	

11. 	 A 	We11„, yes, at. the beck house, the back pert of 
12 Spehnt Ranch. 

	

13 	 ,Q 	After Manson, and these seven or eight young 'people 
14 moved in, did you see a lot of -Mr. Manson? 

	

15 
	

4 	Yes, at the lower part of the ranch: They had a 
16 black bus back there when they lived there, when they first 

	

'17 	.arrived there. 

	

18 
	

Q 	Did you have occasion to talk to Manson and the 
19 girls when they were living it the black bus at the lower end 

	

'20 
	

of the ranch? 

	

21 
	

A 	Yes. 

	

22. 	 Q 	And did they e1 . tell you something about the 

	

23 	 onetd their relationship between each other? 

	

24 	 .A 	I •don't renumber if they did that. I know they 
25 . lived in a bus' and I liked one of the stris there. 

	

26 	

Bow Zoog 414 you :may at the Spaha Ranch, let's 

	

27 	
.say,- after Manson arrived? 

	

28. 	 A. 	After he arrived? 

{r 	
M1f 

; 

000026
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Q 	Yes, how long did you Stay there? 

A 	Over a period of years, but X =T a couple of 

times left. 

Q 	1 see. When was it, approximately, that you left 

the Spahn Ranch permanently, never to return? 

A 	well., X left little bit more than a year, 

Q 	would this be in 1969? 

A 	This 1$ 1 71 . -- 1970, somewhere in there. 

01 	Were you at the. Spahn Ranch when a number of 

sheriff's deputies raided the place? 

A 	Yes. 

Q 	And was that on Augdst 16, 1969? 

A 	Yes, that was the -raid. 

Q 	And did you leave the Spahn Ranch and go somewhere 

sometime. after the raid? 

,, 

	

Q 	Did you go,  up to the desert? 

vise; 5, 	t 
• ,. 	 , 

.Mid wits thiS,"-Itt Barker Ranch or Myers Ranch? 

Wel I went to Barker; and Myers, you know, but 

mostly- Barker: 

• 

	

e  
Q 	And.fthir was aftet the August 16th raid; is -that 

r. 

• n 

Yes. 

23 	a correct statement? 
24. 	 A 	After the August 16 raid, that's right. 
25 
	

Q 	And did you stay et the Barker Ranch for a period 
26 of time after you got there? 
27 
	

A 	yet. 
28 
	

Q 	When did you leave the Barker Ranch, for the last 
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timat I reiliss dates aro difficult. 

A. 	A month, a month and a half, ow months, you Mora; 

it's in that period of tins. 

Q 	Xow. you toid us you were at that Spank Ranch fro* 

the' ear1y part of 1968 to sometime' shortly after the raid in 

1969; is that right? 

Yee. 

Q 	With the exception of one period of tigut "1180, you 

were' woe 
A 	I didn't say one period of time; I said periods 

!of time, in which I left Spahn,  Ranch. 1 went to, the hoipital 

'one tint* and one time I went with these people to Utah. 

• 

1'48 

13 

17 

understand. 

A 	And I went to the desert, and that Was it, you 
f• 

lcuoh$ 

A 

Q TO Utah, did you say? 

41thli yes. 
=!:" = 	- 

All right. 1 just -- /1m not disputing it, I 

ef. 
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Q 	But 'durin4 this period of time from the early part 
4 	'1  

of 168411. 444e the raid of '69,. would you say yOur home 
baselas:, Spahn Ranch? .„  

• , 

Did you while you were at the Spate Ranch observe 

among the people thitti.thi 	dtogiel 

A 	Yes, I saw .rn 

Q 	t me 	thie-wayt After Manson 
arrived there with the seven Or eight other young people, did 
other people later on while you were there jed,n Manson and 

his fatally ,group? 
A 	Xes.. • 

Q 	And did people come to the Spahn Ranch and stay end 
leave., or was there sort of a constant flow of humanity in and - 
.Dint, of the plate? 

A 	Well, there weeo, you know, there vast  what I can 
see that there was just normal for people to come and go. Now, 
Other people that came thrOugh the family or came with the, 
f4O4lym044.41 gems and so SoMewhete else and do somethios and 

then cow baCks, you see, but they would stilt be in ntact, yOu_ 

ace. 

Q 	Z 'understand. 
Volk used the phrase "family." Is that how it web 

used at the Spahn Ranch, when you. were there with Manson, or le.  
this a term that has been applied to. Manson and: his group more 

recently? 
A v  Well, I don't want to answer that. 

Q 	Well, it you can't answer it .4*- you referred to a 
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24 

family. 

Yes, 

Is this how it appeared to you, to be kind of a 

family? 

A, 	Well, yes, to me. 

Q 	Let'is say at the time of the 

And other family members would lay, you licsiow, 

11The family" to me., you know, I saw them as the faintly and 

other menibers -of the family would refer to it as "the family." 

Q. 	That is what I was getting at before. Apparently 

my'.queation wasn't clear. I'm sorry. 

Z just have to look ;it it. 

At the time of the August 16, 1969 raid, how many 

meMbevo of the family would you say there were approximately? 

Bearing in mind he started out with about seven. By "he" I 

• refer. to Manson, 

A 	'There was a whole bunch of them; 

Q 	'And were they mostly yOung girls? 

A 	Well, there was girls there and there was boys 

that were coming from all, over the place out of the 'buildings 

and them kitting iz front of the 

(1 	I didn't mean for you to describe 'What happened at 

the raid. I just tete d to find out approximately how many 
= 

family members therok.We're at that time. 
25 

26 

27 

28 

AGoUld?haVe been bet ten- 25 	could have been 20, 
4 	• 

42 4 ,806.whe'ra' in there, maybe less, you, see. 

Ara: What was the ,perdentaie :at that time between 
• -- 	A 

boys and girlsf I am talking about the family members now, 
• - 5. 	f 	 4}— . 

' 0 	t 	7 
t 
2 4 4 
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3. 

5, 

9 

not just people who hUng around from time, to time. 

A 	About six: or seven boys. Can 1  name them? 

Q 	Sure you, can mama them. 

A, 	Okay. There was Grogan. 

Q 	That is Clam Tuffts? 

A 	Clem Tuffts and there was Charlie Manson and there 

wag Bruce Davis and there was Danny DeCarl° and there was 

little Larry and T.J. 

q 	That is T.J.'lemma? 

A 	I 41011  know his last name. There was .1- well, 

there was just boys, you imosirli  about six, 

Q 	Watson wasn't there at that time? 

Vett he wso. 

Q 	He wasn't there at the tine of the raid, was het 

A 	l don't think 40. I didn-'t sea him in jail. 

lacidentelly, were you ever * meriber of the family? 

A 	Wall!  I vas. there, you see, 

ad you consider yourself a family meMber? 

A 	Wei/4,  that is hard to answer, you sea, 110040ise 

Wet there and the activities that took place during the days, 

you 0,eco,isAthat t  the family together because with those 
• Y 	 • 

attl4tips,-the family would make something to go out like 

Athlty-say 0,--: $9,,cttilikde#4.*.P:-i'ox't0  '4o what they were doing 
• 

With the ibia.e'buggiet -and 	that, - you know. So I was there. 

Q 	Did:14M:Piirti4Pat!! in any of these activities? 

A 	Welt, 	*4424 mostly 'kith, the horses,. you 

licnnw, 	didi3.1t:,-.40 anything! w:ith'.dutie buggies or anything like 

that*  you knOw, 
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Were you, employed, by any chance, by George Spahn? 

Us. 

g 	Getting back to the subject of druga, did tair« 

Manson introduce, Otoge into the ranch? 

HRA MIAMI: Calla for a conclusions 

THE COM; Sustained,' 
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7R4, 1 	 .MR. YXITill I will withdraw the question.. 

	

Q 	Did you see drugs used at the ranch? 

3 
	 A. 	Yee. 

4 
	 Q 	What kind of drugs, if you knew? 

5 
	 A. 	there was acid 

6 
	 That's LSD? 

	

A 	LSD; there was some talk about Bonnie*, which are 
for.  speed, you knows and there was sons talk about belladonna, 

.9 .you see, around the ranch, around. the members Of -the face .  
10 . There was * discussion that they had of drugs and stuff like 
.11 that,. and I had a man once come up to me with s bag of acid, 
12. • too, so there wag drugs in the ranh. 
13 
	 Q 	Did you ever see Manson dole out any drugs to any 

14 of the family members?' • 	15. 	 A 	That's the time; that the min that ea talking 
16 - about. with the bat of acid. that cone that wanted to give me 
i7 sone acid,, you know, 'With * plastic bag like that. He cope 
as . • An the kiteheit otte dries He' says, "Ton Want emir 

	

Q 	That's Manson you are talking *bout? 
20 
	

4 	Meoson, yea. 
21 	 Q 	Did you ever *se him give des or offer drugs to. 
22 any of the other family members? 
23 
	

A 	Well, X don't remember seeing him give drugs to 
24 -anyone, you see; but I do remember seeing people that oornally 

they wouldn't bit 'that 'Myst you know, and z. cam say this because 
26. 	Myself, have _taken it, you see._ 
27 	 I was going to ask, you that, but you preceded wt. 
28 
	

You have takenacid, a few times, have you? 
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3 

'A 	Yes. 
And was this at the Sohn Ranch? 

A 	Well, a couple of tines at Spabnia Itarich. 
And ware you able to observe certain Chingos in 

people that led you. to forma, the opinion,  they had taken acid 

or sOme other kind of drug? 
• A 	Yes. 

ML KAitt Well, that cells for a conclusion,  on his part, 

your Bonog. He can describe hie own, reaction. 
THE COMM: Well, ell he tam that he obserted changes; 

be didn't dsscrtbs then .Of any kind. 
0101:, 'What changes would you obserVe 

,people that red you to this opinion that, they 'had taken * drug? 
We one of the • 0u tits walked up to is* 

and*  you know*  / could tell, You see* an4 than - 
THE 4OURT: You can telly but we can't unless you tell 

Us. 

THE WITNESS: Oh. 
VIM CO M: You see? 

THE WITNESS: Oh, then I want 'to tell you. 

• THE COURT: Yes. 
THE wrrNos;  Anyhow, one of the girIs came up to ee  

one tine, yOu know, and she Says, "Juan, Juan," ed shs. bad 

14; ,ayes fad-  Ishs,11a4:this and that., and. Charles Hanson laying, 
ciiraged this on Ise, because he felt that 

tbAt would 	m through the changes:  you see*  that that 

take itql:through Ow chant's. that he saw were best fit 

";, 

 

for mat I)Vm; 	an4 then to have as do those things in the., 
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changes that he wanted me, to so through; then he wanted put to 

• 2 tam acid, you 84146 

3. 
	 BY MR. 	Did he talk to you about taking 

4 &UP? 
5 
	 A 	Oho. yeah. 

6 
	 • What did- he tali you? 

7 
	 MR. BUGLIOSII,  Cials. for hearsityoyour Honor. 

8 
	 Wit. 1011111: Hey the Court please, this refers to- sort of 

a group state of atind there at the. Spahr: RA104 I est ;not offer-, 1 

ins it for the truth. 
SpOIAOSI: We I, Watson wasn't present, your-Ho:30r. 

it is also irrelevant, calls for hearsay. 
Wit. arra: it is. not irrelevant. 
TRE: COURT: T,011. taio this, Wes Matson ever present when 

these drugs were doted Out, like that?' 
THE VITMISSt You want me to answer that, sir? 
THE 

 
COURT:. I asked you that. 

Tel. WITNESS: Okay. I never 'saw the ran, that T tocall 

9 

10 

32 

15: 

15 

15. 

18 ' 

19 ' 

24 

 • 

23 

ng. on dope, yOu see. 	. 
-never Saw hist On is and I never sant bin pass 

NowV, that's al radeb As. I remember*  you ann. 
we set clarification on who you  asiin 

'no 7phir410,1t ;•. 
' 'You say you never saw "the men" on dope. whoi 

251.; 

25- 

27 

0 	 28 

Watson. 
MR. MY: you never saw Watson on dope? 
THE WITNESS: No, never soy him on dope; i don't think 

I have. 
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BY 44  Writ: DO You vital t in experience where 
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Watson was sort of on. a hilltop or a isountain top? 

A 	I saw hist once walking up this hill -- well, wait 

minute; Y saw bin once in .front of the gpaho's 

Ranch Sault* -Wei 44-Well, would you ask Ms the gustation* first? 

Qr f 	 repeat the question. 

4." 	You know*  ,badopisik 	if X *Ws Hanson*  X mean, 

. ,Watogin oft O 	I mean, Spoliate ..Manch sot on a hill and' he 

lived there, you in coso, so.  I pity him on a hill And 1 stay him 

walking around in the back 	you us; and so I saw bin 

in the  back hills and I saw him across the strut, And there 

is hills., too, I sof him on those hills, _you see. 

THE COMM Did you ever see him do anything unusual 

while on the hills, or just wolking? 

THE WITNESS: Yeah, yoeh; well, unusual, yes. 

Tut omit Like what? 

THE WITNESSI Well, running. 

Q. 	SY MS. 	"What was unusual about that portico- 

' lot-  experience that you new? 

A 	Well, there was this big change that -caste over the 

ranch. 

Q 	Whet ,change cane over the ranch? 

A. 	Well, i couldn't explain it, -you know, :but i sure 

-- I felt sostething, you see. 

NOW*  the Man, You kaaw, he changed, he Ohinged. 

g. 	Who changed? 

Watson.►   

Q 	How did he change? could you. describe it for us# 

000036
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sui best you can? 
A . Weli., the, can waa'snappier.. He woad talk otos* 

fto .you*  you know)  instead of going with "Ando" "Butt  if and 

ti .40.  and that. 11. would talk straight across, to you and he 
would 4,  things. right there,. you ses (snapping fingerS) 

q 	'you were 'talking about %stilton. now? 
,A 
ft2Co ahead, tell us, about hist. 

. 	And, you knOwo  he Was big eyes, you know. 
Tut COURT: You :aeon his pupils were dilated; is that 

whet Win? 
TEE WITNESS: Weil, they were dilated end they were- kind- 

Of strange looking, because they-  wars big, and 'they were tense*  
you is.. They -wars 	don't know -0 you saes  I know I saw 
hits, but don't know bow.  to describe it to you. 

.24 

25 
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1 
2 	• 

3•  

5 
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7 

8 1  

9 

TO 

11 

13 

14 

	

q 	SY MR. 3E1Tilt Was this On one occasion that you 

are telling us about Or is this ill, the time? 

	

A. 	Well, this is on one ocCisiont. you See* 

Was Hr. Watson running back and fortht 

	

A. 	%es. Well, that day' saw him running, you sees  

	

one day 	1 saw him running. and he was 	that is why I say 

he was peppier, you see. All of a sudden he has changed and 
the Man it% running, out there and prancing, 

	

R. 	Pranging did you say? 

	

A 	Yes, Ton,.knoW„ -usually when people ran around 

there, they ran, you $trt.ir4, .for run, you know, going Ilk* that, 
and real fist; yo ''now, but Mr. Watson Was runuittg real — 

446 show;yfiit:i? 

	

_ 	I 	-i►ri  i , 
A , 	 - 

ves,114toc', 	• 
15. 

16 

17 

18,  . 

19. 

20 

21 

22 

23 

24 

25 

26 

27 , 

28 

A 	Okay, kirogeteort was ,.running like, this, you know, 
!c1) ,.„ 

he was going 	thate:thenlhotw4!uld stand on the hill and 

look down at the ra#41. , 	, 
Q Arid foicieti1;1;e? 
A 	:Yes, you see' like thit4 

Did he turn around and run in the other -direction? 

A 	Yes, Well, he was running. around, you know, down 

txcia the lower end of the ranch towards the Spabn  hOuse and 
he was just welly*  you know aware, He was really peppy, Ha 

was really bright, you. know. 
THE. CQHRT: Hr. XepOrter, I take it you got the 

deicriptiOnoil ifs conduct on the record, 
Let 'II say he was just jogging, knees high, then 

he would Stop and told his arms across the chest and would 
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observe whet was going on, then start running again. 
THE WVOIESSI Yes, very proudly, very proudly. 

Q 	Er Itit. OM: When was till*? Do you have any 

idea? 
A 	It was at Sp*hn's Eanch. 

Q 	I know that but do you know what year it was? 
Could you tell u$ when it Vas with relation to the raid on 
August 16th 	the;. fecal point? 

A „41144. 	was at. Spahn Is Ranobil 	saw it,, you 
4:( 

an4 !"4. 
• .1 Q 	0:4 out iji>tt-of:Lioeftriiot o time.  when .you were 

et-the Spahn: litanoht -- • 
Atime with a calendar, you see. 

i'• 
X "Steep time with the "sun, you, know, and keep-  time with 
activity' 	 you:siket'end, you know, certain days 
we ,c-lean the barns, certain .hours we reed the horses anti 
certain days we clean the corral,. yOu. know, and stuff like 
Oat. 

Q 	*1 Mr. Watson usually act in at manner that you 
,described? 

A- 	Not  'Usually he was humble,. you know, humble. He 
was more. (demonstrating). He walked 

Q 
	Nw you are hanging your head and shaking. it 

back and forth,. 
A • Yes 	well, he walked different, you know. 

Q 	Show us how ha walked. 
A. 	Well, he would walk like this, you know. fie would 

walk like thia„ you know. 

BA2 

2 3 4 

5 

6. 

-9' 

1 • 
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THE coma.: wry loose jointed and head going back and 

forth? 
THE 'WITNESS; Relaxed. 

BY MR. KEITH; Would he hang his head and let it 

move back and forth as you were doing 
A 	Well, he just acted like Watson, you seep 

Q 	Did *oU'tknOw him well? 
A 	Viol*, him when he moved out of Halibut  you see. 

	

Visai 	;ibout ' the time diet I mot him, you see. 
ti = 	• 

• 

	

- r 	
% 1)Cytm, 	440,440 

A 	 * 	 - 

THE COUPXI out. 	MaXibu. 
rie 	• 

THE wrins. -; , vui of Malibu. 

Q 	Br. 4ft XF,./TA: X am sorry .,. 
A 	There was some people -- 

g 	You bens me well acquainted with him while you were 

at the Spain Ranch? 
A 	Wall, X knew the man. lie was there and 1 noticed 

him, you know„ the days that he appeared noticed hist. There 

is To3. Watson, 

lOu knowt  the activities that he did around,  You 
know, working on dune buggies and this and that and tome out 

of the saloon and there is Tax Watson again. And X would be 
down in the barn and there. is Tax Watson again and, you know, 

I knew him like that„ you see. 

Q 	Did you ever have any extended conversations with 
him about life and philosophical matters? 

Philosophical? 

4; 

5. 
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7 

 

8 1  
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CI 	Weil, you know, talking about whet you were going. 

to do with your lives'  deep conversation, not just passing the 

time of day. 

*Tou know the whole ,picturst:that Was up at tha 

ranch, you. know the whole thing was created by Charles Kanson. 

•• 	Q 	W want to get the picture of whet was going on 

there. 

A 	The picture is it was created by him and put in 

these people, you sew. 

- It was put- in these people. Eau tee it Was his,  

-ideas o helter skelter and his idea .of revolution and it was 
his whole Confusions. you see, that he pUt in these people, 

you see. 

- And the whole thing just kept turning and 
1' 

. and keep pg.'and then the philosophical point of view that 

th.eyhad- On what was going, to happen, you see, vim discussed 
„ 

trifetir And over again ,on.d that was the life that these people 
• 

to :offe.t, each other...ttieroi :because they agreed to each 

other and they-drove themselves to believe that's  you sest. 

Q ' ifhae d 'you )nitalit by driving themselves to believe 

that? 

A 	Well, I oxen that if you keep saying that, it is 

dark right in here and you stay here two or three years telling 

'Ourself that it is dark, it is going to be dark pretty soon. 

'That is what I means  you see. 

That is very 

A 	you see, and if you decided to believe that, thin 

you know that: you can aceoliplish it because you can find every 

3.  

4 

5 
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8.  
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44 
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8.  
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12' 
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14 
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16 

2 

excuse and everything to tell yourself in your mind that it is,. 
-So it ill dark and pretty soon, bloopl it gets dark,. you know. 

4 
Q 	is thia; the.  way  *mon operated? 

*! 	.4  1 

A 	Welk, I  X, wean the man used the drug, you see.. That 
was 	 you see. Re used the drug, you know, and 

he :c00141,geZ. you 	enough of hearing, you see, whet 
your family.  had cciffe4:ed: YOU; if 	got :you fixed enough to- 
get you to liaten to-,him-about IYOur family, then you got tired 

• 0 1.4 
of your family- tocti.iind' Wen be4-4tarted offering you things 
like lielter 8kt/ter*. yap:  know, and: the 	"The Beatles art 
singing about nte,0 " you know. 

And "X a* the fifth, angel," and a* this rand that 
.and then he would bring in the *hole thing to them and then he . 
would keep them supplied with dope, you see, because that was 
One of the things that IOWA take them through their changes, 
you sea. 

17 	 But dope -was necessary because it was beyond hie 
18 phi101ophical points GE view, you see, that type of control, 
19 	you see, 
go• 	 Q 	Did it appear to you, that Hanson controlled these 
21 • farattY peopiet 
22 • 	A 	Well, it appeared to ale that the peOp/es  you sees  
23 agreed with what .1.(g. Hanson had to of 	you sea. That is 

• 24 
what it apP0ared to be because anything that went against that 

25 
well, then there was nothing there else you see then they come 

26 
out with philosophical points of view, you. see. if you went 

27 
against the**  than they have all of this to -offer to you.. 

ell$  -you Itnow you are Ise and we are you and -you 
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1 .know we are all together and you are ,my love and I am your love 

$0' you give me your love," you know, and love and love• and 

.3 ' love and loves  you.krtOW. 

4 
	

They all talked about this? 

5 A 	Xela.„'1,- JIEI.At some more acid," "Go ley down with , 
6 

fi 

9 

woman*" 

Q 	'ere you ever present on any occasion when at number 

T-• off'younirp(fOkile,e-re.th!rei4-‘:nprob/kg•of young family members and , 	..  

Ilan On Dine rests rto7 theiraboUetkrhat you have been telling 
• 

10'  

11' A. 	t;catOt till you 	I can't say the 5th oe 
12 
	

tioveober 0#;.:441..*; tit 1t' xa tc:l  

' 

13 
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Xt  w> sn't. asking you for a day.,  

A 	You are talking about the philosophical things? 

'too 
#111,41 th4, things that he preached that were 

Waitag &Alai 

YesR. ," 
Veii.-1 was present*  you know. I can't tell you 

when., 	•- 
q 	I know you con-'t tell ma when because you didn't 
A. 	But I waa present. 

Q: 	What did you see and hear on thele occasions? 

A 	Weil, preaching about revelation ,or revolution 
tit(4 "9 and the game*. you see, the way the Karma is turning'. I 
dOn 't know what 'Karma is., you see. 

Be tailtAd about Karma*  you see, and he talked about 
Oust and why it was going to take place, why the men is going 
to come clown and cut all the white 'people's heads and, you 
know, shooting in the. streets and he Would he running out in 

the desert with the dune buggy,  
Then iittierk the black people got tired-  of the power, 

you .know,̀   then they would give him the power*  you see. 
He had some idea of 4-  he had some kind of idea of 

pe.iwer*  you set* which was unknown to othera you se. and be 

wanted othe,:s to  glimation  that power in order to give hist the 
attention*  so he could get an agreement on the power that he 
was talking about*, you. see. 

So he tame to Ise one day, he says 	you knoW* ha 
is. full of acid p  you see --ha says.*  "MI give you the power,'" 
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• yOu se,. 

"I'll give you the power," And if I would have 

said, "What power,'" you se• then I els intez:ested in looking into 

it and this runt, you know, he is saying,. "X will giVit you the 

power," and if I would have yau know, followed hill further, 

know, then X would be following into that — you know,  

let 14 discuss; let's 3.00k at it and maybe, you know, we co 

agree with you or X can agree with you, you see, on the things 

that you are eying and the things that you are lOoking At, you 

'see, but then he 'would try to feed everybody said. 
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THE COURT: To you he was ,lust  runt?' 
THE WITNESS:- Well, he was, yeah. 
Q 	BY MR. XEITH: Other people didn't think of hisk 

in that manner? 
14t. SUGLIOSIt Calls for a conclusion. 
THE COURT:. 'Sustained, 
q 	ST MR. KITH: Did you ever believe In any -of the 

_things Manson Would tell the. other member* of the family, or 
did, you ever believe whet other inerabers of the family told you 
about- kilter-akelter and -# 

A ' T iI, I didn't believe about helter-skelter, yea 

Q 	Pardon ma 
4-f* :% I-% did 11' 	holt 	kelter, you see; and 7 	 &via 	er 	sk 

then --,,but I helieyed, you. see, at that time because, you see,. 
of ay Uti)bring 	ktiy-, father put something there about the black, 
people so I W4 "tying -• well the block people, you know 
but! then he Used' 	you see.. He used this to say* well, 
you know, that black people are like this and the black people 
are like thet, because I lived -with them, you know, i lived 
so many years or so in jail and I know they are going to take 
.over and_ this end that, you see. He talked to me like that 
.because, you know, I was ignOrent enough to believe, you know,-
that I was going to -- I  Could make enough excuses tomyaelf 
*bout the black people;  you see, to get from looker at them 
its human beings, you know, and he'd we this-s  you know, against, 
you -know, to talk to me in order to get as- angered to lot -the 
anger into no. 
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2 	, 

f 

	

yy 

; 

Q 	did Manson apparently attempt to convert you to his 

way of thinking; ill that right? 

Oh*  yeah. 

q 	But you were never converted? 

A 	Well -- 

Q 	Or were you/ 

don't In ow; I stayed pretty 	I kept Jay die. 

tame ;frois Malt  you see. 

• -Youl.were a little worried about him, weren't you, 

10 

12, 
f • 

13 

14. 

• 15  

16 

17 • 

18 

19 

20 

21 

.22' 

:23 

• 
25 

26 

ga 

411•110. 

;,.even. tho igi . you thought he was east a runt? 

I. wasn't worried, X was just 

.11frTt  
t • 

A 	aware of the things and the insanity that was 

going 'on through those thoughts, you see, and all the. things 

that ha wanted One and all the things 'that were going to 

'happen. It felt to as like they were insanity. 

You see, there were heiter-exalter -- well, first 

of all, X don't know what helter•skelter is and hes trying to 

teach toe halter-ikelter, and I look at that and I don't want 

'to be taught helteroskelter beceuse I don't even know what it • 

is; he cones- down with the black people getting killed and the 

white people getting killed and the whole thing, it was just 

-Constantly* two. years, you know, over this whole period of 

titee that's All you would hear there*  helter•skiilter,. everyWher 

you went, helter,skelter. They even made a. song with that, 

you 

' 	Is this * Beetle song? 

A 	NO, on* of Charlie mom's songs* too, because 

3 

4.  

5 

8 

000047
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Chailies Manson. felt that the Beatles wepe talking to hiis 

. becattie he was the. helteraskelter 	or, he was the fifth 

angel -and 	pick up the bible and say, n'Iliere I mat"' you 

know,. and he would o theta;  too; he would: do that, too, because 

Ale• had to have. something, to do.; end then be had to hey. the 

people believe that something 	that's something he had to do, 

:704,  see. 

Q 	Incidentally, his family members didn't laugh and 

.giggle at him, -did they, as we hive just been dOingt 

• Well, no; I don't think they did. 

Q 	%%ay took it potty serious, 41:44't they? 

MR. ZUOLIOSI: Calls for a conclusion, it is: a leading 

4ueition. 

THE COURT: 'Well, did you ever observe any of them laugh,. 

at Charlie Manion. when ha was present?' 

TUX WrTNESS: I dork•'t .roremibet sir; I don't rem bar. 

THE COURT: In his -presence, you didn't laugh et bi* 

either,. did you? 

THE WITNESS; Well, tie, X don't remember laughing at bin, 

'you 

 

know;. X remember that I didn't agree with him. 
2y 

22 
• 

23 

' 

25 

26 

227 	- 	tj: 
28, 	

Q 	And dots it have something to do with his 

1 

See, let ** tell you .something 

MR. =mss. Will, let me ask ,you a question, first, 

V.,.kets'ik.'no:queStion,  pending and we bevy to go by. question and 

'ansier, 	 -- • 

. '- 	,/ou were going, to tell to something? Doss it have •• 
soasthing to do with Mr: Manson? 
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relationship with you or with 	Watson and other netaberst 

of the family? 

A 	Yes. 

Q 	What was it you were, going to till us? 

A 	Well, it is that -- well, it would just take ,a 

long time to look at it, you see), but it can be done, you see. 

Q 	What can be done, Juan? 

W*110 Mr. Mauson, you se* 4.— Mr. Manson's way of 

doing thins*  you set, and having other people to believe, you 

see', thous ways can be ;Looked into, you See; but X don't• know, 

Painlit trying to tell you that it was, horrible -what he did. 

is terrible -- t'* being. prejudiced. 

Q 	When you say you are being prejudiced, what do 
'1.. 

A 
	

Well, just that X' letting sir emotions get 

• 
	

4X/, ex* you prejudiced against him; is that what.  

,you are telling us? 

Q  By hits, X mean Mr. Manson. 

A 	Yes, res. 

Q 	And because of your prejudice, you are ,not -- are 

iou telling us something other than 

A goeause I saw what happened, what hoppened* you 

se**  and there are two or three sore people that saw what 

happened*  you lige; and there is two or three wore people that 

know, you know, that these people can, you -know, this Cheri es 

Manson is the one. 

Q 	when you- say. you ars prejudiced, do .you !aeon 
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44 

to imply that you ire not tolling WI the truth 'because .. 

s ' 

Q 	-- you are prejudiced' 

it' 'Vim tilling you the truth, you know; Tam telling 

you the truth. 

q 	You just don't like what you saw Kr.Maneon do? 

A 	Do*  you see, becauss x Iwo he did it. 

Whet did you see him do? 

A 	Why are we here,  today? 

Q 	Well, wis *re here today mir  

A 	well, why are we here today? That's what he did; 

this is the man that is responsible. 

BUOIAOSI: I will move to strike? 

THE COURT: That will so out. 

1411. ZUGLZOSI: Move to *Mike and will the Court instruct 

ha jury to disregard that last statement? , 

THE COURT: Yes, WI** Ana geattemen, disregard that 

last statement, 

Q 	AY ML. IMITH: Did you ever hear Mr. Manson talk 

with Watson end other elenbers of the family about sin Or that 

there is no right and there is no wrong and everything is per-

fect? 

A 	Yes. 

Q 	And did you tear Mr. Manse* use expressions of 

tho pours more than once? 

A 	yes. 

Q 	And was this in the pretence of other members of 

the family? 
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A 	Yes. 
2 
	 And Would this be usuelly at night after supper, 

3 during Ringing hours -- or, tell us about it. 

4 
	 A 	well 

• 5 

6 

7 

0 

9. 

Q 	l don't want to put words In your mouth: 
lust Answering 'hiss" MM. 

A 	*ill,. the heitir-skeltir and "You are as and I am 
you and there is no. Wrong, and, 'there is no Sin 'and it is all 
been put Into your bead by your parents, is order tO control 

You aro 

'10 

26 

27 

28 

12 
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15 

16 

17 

18 
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ga 

21 

22,  

23 

24 

25 

Mr. Henson used to preach thou things to featly 
members. He preached. them during the day as soon as he.got 
up,. ,you know, and he preached that and other family .mmibers 
discussed that and other family membtrs preached each Other 
that there was no wrong, no sin, no 	that it was ell in 

your bead. and your parent* had put it there to control you and 
to lead, you the way that they sof most fit to lead you; and 'it 
was just day and night, they talktd this. 

Q 	Did Mr. Manson ever talk to you and other members 
of the family about killing? 

A 	Did Mr. Manion (weir talk to me or other members of  

the family eel out 
Q• 	In your pretence*  yes. 

• A l 	1st my 'presets, yes, he talked to tot *bout 'killings. 
t drove me around the places where he felt that they should be 

• 

 

:''done because they were pigs and they were -- well, you .know.- 
14 	Did Manson ever tell you whet he resent. by the 

"Pip" or did you just understand what he Melia without him 
I  1 

' . 	- 	 , 	, 	. 
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explaining? 
A 	Will, pigs,, the things that work in the *Potent 

get all together and he said they go out and cut an the trees 
down, they 'build cardboard houses.„ they take and they exploit 
nature and they built, big buildings: and then they *11 get 
together and they set up a bunch of rules and then those rules 
are so strict only they can live, because they 'make thee and 
they Uwe in theist and the whole thing is just s*" they are 

t 
:fial caught up in their.  inhibitions, they' are hung up- here,  

a64 they .arik.liting up there. 
‘Ile were the pigs? 

THE yITHESS; Those were the pigs, yeah, you karma. The 
pig *ea anytiiwV,who agreed with the system; anyone that want 

aid Worked
° 

ilike they say,. if I wanted to get a Job somewhere 
4 

downtown here, that aide me a pig because 1 was paying my taxes, 

end it vas- going to- prolong the other things,. you see. 
THE .COUET: 	Flynn,. you look big enough and strong 

. enotigh' to break him over your knees. Were YOU phrlicalill 
afraid of him? 

THE WITNESS: Hot physically;- not physically. I was 
afraid 'of him that I do, something end then it put mo in his 
shoes, you see. 

3: was afraid of doing something and then Itd be 
Just like him; that's what I was afraid of, you see. 

10f. 
26 

27 
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'ME COUPS: it wasn't physical fast.? 

THE WITHES84 Volt, .1 was 	I wanted to protect -myself,. 

if that is what you are talking-about. 

I wanted to protect myself, but I 'wasn't going 

after him and doing nothing to him. He came to los. 

itot4„ he Showed mavitat be was wanting to do, you 

see, because that is all he Could talk about, ha could just 

talk about tying people down, on. A stake ii that and killing 

them and this And that, so I knew that was in the min.'s aiudp  

YOU see. 

Sot  physically,: I, wanted to protect myself, you 

.seet  but I didn-'t want to '.go to the point of doing something 

to him„ so that I put myself in his shoes*  you see, and then, 

'yam know, just kill -him. I didn't went to- do that. 

Q 	BY M. 10/ Tat Aro you telling us that you were 

Afraid that he Wight gain control of your  mind? 

A 	No,-  not control of my mind, you sac. 

Z .wasi afraid, that one night I would get tired .of 

#10. 
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• 23 

24 

25 

26 ' 

27.  

IP 	 28. 

him trying to play aneakiea on me and woUld f LL him. up -with 

btickshot.. ghat is whit I  was afraid of, you see. 

Q 	VOU were afraid you were going to kill hist/ 

A Yes 

(4 	144 -never tried to 'kill bin'? 

A. 	att  T never went after him, you see, but on 

:.occasions, 1 1010 couple of ritoeittiOns *9Q. you are talking about 

We. "Manson n? 

• Yet. 

You know' there was occasions where he threatened 
• Patn J am' •.  
1.I 	, 
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17 ' 

physically, you see, he manifested himself physically at the 

ranch, at the Barker Ranch, you know, in a very sneaky 

suspicious wily and those things were the ones that lad ma.  to 

13elieVe that one of those times. I .isight jUSt have to blow him 

off, you see, and then that is what I was afraid of, you sae. 

Not because. i. felt that 'Ile was super aware and 

would be able to .get in there and .do me some harm, but I took 

that into consideration too, you see*  and. so .1 prepared myself 

for anything that would happen. 

Did MansOn ever discUas with you or others in your 

presence that. there was nothing wrong with killing or words 

.to that effect? 

A . Well, he discussed, killings, about knives, you see,. 

Well, he discussed sounds that knives :make, you 

see, when you are tearing someone's .guts*  or he discussed 

about how l could be done in, hung by a tree like this, you 

knelt)  and then they all take acid and build a nice little 

bonfire and stick knives in .me and then he discussed killings 

with me.. You want ma to tell you? 

Rid he aver tell you there was nothing wrong with 

killing the plig? , 

A, 	Thee, was nothing Wrong with it because halter 
!'.- 

skelter was icoting down according to the philosophical point of 

' -view .tbat he had,*  you see. 

trAid 	Put 'that on, people, you see, that 

there was nothing wrong witk . killing but*  you.. see, that was 

becaOse the .potnt.'Of1 ;pii'tb*t he had to offer, you See. 

Q 	About bolter skelter? 
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A 	Relter skelter„ you see, and then freedom, the 
many thingS„ the places that he Wanted to •.go and take the 

.people with, could offer the protection, of 	you see. 

.41 	Killing was -dscussed, the rightness of killing 
was, discussed in the context or in the freekeWork of' halter 
eater; 	that what you are saying? 

Killing, that is. all he, you know,, be started 

talking about halter skelter and then he started talking about 

there: to nothing Wrong and then he started about taking love 
-and -makes you feel a little bit betters  then he say„ you know, 

why don't we go out and cut their heads off, „you see*  and then 

be startled talking like. that, you see, or why shouldn't we so 

out and kVA.  so body.  or Why don't you jump over that big 

'Six foot fence, that tell one. 
One!..4.1se he ssid„"You can 3ump up there and pop 

in. there and,gr4h-tpourself like this and throw yourself over' 
atai. 	444 go around the back -dOor and sneak, in and 

• •• the0- 'you Can Make. thei(e people' efpd ttie them up end then. Come SE  

the fri)6t.'dOori 	ifiii)4'3tizi  and then we can .go in, there 

and feed the* 	aeiditi.f.yOuf.know„ " and tOin cut the kids and 
. 4 	 ^ 

cut them an upiirikuct .cui;:cut„ cut, ,cut., cut, cut, you know, 
ligb4140 was. t cling your 

A 	Well, he talked about killings, you, knOw„ be  
talked 

BIEL.I0S14 Vox' the record. could you deeertizte what 

incident you are talking about? 
SR; mum t wilt clear the record up, 

k. S114051 It. All right. 
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Q 	BY MR,. KSITHI Were you at the ranch when this 
.discussion- took place'? 

I was at the ranch 'Jo- after a day's work we went 
to the ice cream pa,rlor.. We came badk, you see, we were on 
our Way back to Spahn1/41* Ranch, you see, end then he •usually 

t 
et47Qtad , V141.114 dri i.1* had this neighborhood picked_ out and then 
he even once With, my family, you see,. •even once with my 
famili:41.‘trii'd 44- • 	' • 	, 	, - 	,-• , 	t 

'whit 'di) you mean ayou'i tat ilyul 

With you see. ,• 	4 

Q 	You- are not talking about the Manson fasaly? 
• • . 

A  No, 'no,' no. X 'am talking about SON* relatives, 
some distance relatives that I have, you see. 

So i wanted to lookk theta up one night, you se*, 

to,  see where they lived and, you know., just be in front of the , 
house and say Now, they live there," you know. 

And then 14r. Monson said that we could do this and ' 
that and this and that, you know, and do them in. That is 
what the whole. effect, comes down to: the effect that we should 
go in there, you see, and cut their throats up and tie them 
up, you.  know. 

• d be ,asked me if they had a dog and this arid 

that and this And if they had kids. 
Q 	You are talking about your distant relatives who 

lived in a particUlar house? 
A 	Yes. And not only that but in other neighborhoods 

too 	I can take you to the houses, you know, the houses, 
you know -- and he would drive real slow around., you knOw, and 
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he would start saying*  "Look et them. They are tombstonet«. 

They are full of dead' peOpie• They .are just waiting to die 

thair-  iztaath badallt you 'know. 
Then ba'vould stare picturing*. you know, 'graveyard* 

you see, to- the Affect -# you. see he goes to picture how the 
„ I 

,pecploi wsie Xn there. in these somber homes, they were just 
; 

Itga,#44>  Acko you know, 
•" 

44nd the 140? toOktittli't -f,,you know, we could go 

 

 

there or Z. could go-ini.,there,,and tie these people up*  you. lee, 
'• and then reed them'acid, iou'ignOW• 

Then:elvap they ,ars,  Fomprig onto acid we will take 

the kids and chop them up, you know, and when they are 

reaking out on acid*  then we will go end chop thou up too and, 

you know, even talk about cuttins tal head off solgatitos and 

sucking my big toe,. you know. 

Q 	Did he to this way in front of, just in front a 

,yoltl,  or •in front -411 E other Omit? sosherst 
A 	-There was other melbers 	say this? 'There - 

Wee other ractsbara there, you know, that he- talked to*. -On some 

Occasions he talked te. izke alone and so 0044114,0us tit would 

talk to. other litembers of the .fittaily. 

44 	Along this tam vein that you have. been telling 

us .about? 
Itejv. 

MR. arta: 'Would this be a good time? 

THE WW1 les.. 
We will have our morning recess.,  
Ladies and gentlemen, please, heed the admonition 
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- THE OIJRTI People against Watson* 
Wit the record show all !II:VOX*,  counsel a nod 4:1•6011* 

dint are, prtion ,; eiZ.! ',- • „.t- 	• 
ms's Keith, you may proceed* 

MR. REITtit Thank you*  your Honor* 

Kra Film, did Manson ever discuss with you end 
the others the subject of everything that they had been told 

before is 
A 	Yeti she discussed with ele, 
Ma. BIt38Is This is hearsay*  -your Honor; 

sit, TM; With others present, Hr. Watson present? 
)1R0 'BOOLIOSI; Was Watson present? 
THE wrangsst I don't remember. 

sY lei.,, urrat You don't remember these discussions 

or you don't remember whether Watson was present? 
A 	do -t remember whether Watson 	present at the 

ommint*  

THE COURT: -You 'mean he could have or he could not have 
been; you don't recall? 

THE WITNESS: 	don't- recall right now, six. lI could 

),have been and he Could not have been, 

THE. COURT: Welli  we have heard so much, -of it*  p ettead, 

I will allow it. ao Amid.* 
wIntsst Go ahead? 

Mt. XETTH; Please. 
THE n'THX.S51 Would you repeat the. question, please? 
Q 	BY ML XZITH: Did MarksOn ever converse. with you, 

With others preSents  concerning the .subject of 'whether 

 

18 

 

19 

  

20 - 

 

21 

22 

23. 

24 

25 

26 

27 

28: 

  

    

000059



1 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

1.1•2 

0 

12f. 

9 

10, 

11 5 

12. 

13 

everything they had been told before had been a Lie? 

Yes, he discussed it and he said that everything 

that you were told or taught by your parents or by the system 

was 180 degrees, you see, from what they taught you, by that,  
I 'lean backwards, you see. He says everything that you have 

bean taught by your parents and the system is wrong; it is all 

backwards; reality is all baciantrds. 
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Q 	Bid you ever have a titscusiton with ifr.. Manson 

On the subjett of hit theory of finding out what people liked 

to do hest .and then give it to them, like dope or girls or 

0040 

	

A. 	Yes. - )10 acid thet he knew which ones wire the 

ones and, which ones weren't the onet4 you see, for the things 

that hi wanted to do*  you see. That is what he discussed, you 

know,• like he say "Well, I can look at a girl in the eye and 

knoW when she wants to go to bed, or l can tell if a guy is 

w ill !enough to accept what I have to offer," yoU see. 

	

4 	Or, you, know, "I can check him in this way; you 

know,. "and you have to trick the mind and then 'bring out all 
, 

- the personality and, then be with the being," you know. 

S.:41 Would feed them *cid and most of the 

people 'that take acid, which are the young people*  believe 

that thts:)naket*d *wart of things well, it does make you 

aware, becousit yoit are under -something different, you see. I 

mean' 	Oeir to the body. 

SO, you know, he used this as an entrance point, 

you know. 	sell that• if you are aware enough 'to know that 

acid is doing the*, things, then maybe you are missing this and 

that, you see, and then he gets to put a couple of points in, 

which, were the ones that they were missing. 

And then, the next dale* you know, when they didn't 

feel, the-  way -they felt when they were on acid,. you know, and 

they were going into normal state, yeti see, doing something, 

thin he would come around and say that well, you. are doing 

that and your karma is eating you up,. you see, and you are 
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Vint asiinat -010 And that and beriPs- Sono more acid,. you 

know, and he kept doing this, you.see. 
Q 	Did Mr. Manson app 	to make all the decisions 

at the Spahr Ranch? 
MC, MIAMI: Calls for a conclusion. 
Mit, • KEITH: I will withdraw the question and rephrase 

• 

8 	 Q 	Did: you ever hear Mr. Manson tell any of his family 
9 member* what to do? 

10 	 A 	well, yes. it was apparent, yes, because on a few 
occasions I saw him hit some women, you know, for not doing as 

12 he said that they 'should do, because be. was doing the trip 
13,  that be was doing and they were going against it by going down 
14 	the road, let's say. 

, 11* .caught Stephanie -One time going down 

q That i r Stephanie Schraset? 
17 	1:k 	/ don't know her name, you see. He caught her 

go*: Win, the timid and he soars, °You are going ,dam the road. 

'19 '1.1rou are 80108 01 pick up 41 that confusion. You are running 
20 

,,Ott with my love. Come hero. 
•• 4  

21 t 
101 	 Nt :gt11.3bOd her by her hair, you know. Zt we* 

et • 

11.  

15 

16. 

18 

	

aort_o. 	ks an understanding that they bad, you know, and I 
talked tbv it 1,t*ieb him right then and there, but they were 
say me4, that tlk.ithey ope -could see me or could. understand *hi t 

	

IN 	• 	• 	• , • I  
I was trying to have them look at, you know. There was- no 

Ul* in banging each othor's 
Q 	Did you saes Manson hit some of the girls? 
TIM Ct R/ Da duet, said he did. 
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KEI111: Stopititnie Schram. /24 
, 

THE WITNESS: • 1 sew bin. 

THE COURT: You saw him hit couple of girls; Is that 

right? 

THE WITNESS: Yes. 
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.4 , ,‘ V.* PITH: were you ever present in periods 

Of tie whin there would be chanting going on? 

• A • 	t was around at times When there was mato 

being node, you see, 'or C13anting. 	' 

can say that I /iitat, yes. 

Q 	And would there be a group present daring these 

sessions? 

A 	There'd be a big group. 

Q 	Would this be in the 'evening, usually? 

A 	'This Would be in the eveningors; and anaattatto 

duang the day. 

old Mr. Manion lead the chanting or singing? 

A Test. • 

And would the family members in the group chant 

the Same words that Manson chatted; in other words, f011or hist? 

A 	res. Tess  he had one excuse me, 

Ca *bead, 

A 	lie had one where -hs said, Nell, okay, now, 

everybody -grab mach other's hand and now everybody close their 

'eyes; now*  everybody go 	(hussaingr 

And then*  nail:404 1044 when everybody would 

Pin Out of breath than you, do it tico,three times; you go — 

(ming} -- and SO in a pitch like -- 1 mean, in a peak, 

you see* to get in a peak like that; then after the third 

time and everybody' would run out of breath,* then everybody 

started going 	talking about anything. that came to their 

head. 

You sae„ this was therapy, you know; this was 
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Mies. therapy,, and they'd say an !thing that -cam to their bud,. • 

you. know -- anything, you knoll, just -- Brost of the people 

just looked at each other and said, "What are we doing?" bUt 

they did; they'd go like that and they'd do that and they'd 

make 	ic:* they had chanting, they had the girls, then 'Charles 

HansonwithAguiter, and then they had, the chanting of the 

songs, you so, which as like something to. build Charlie' 

Void* in to have a place for it. 

Q 	Wee Watson present at these chanting or Sifting 

sessions? 

A 	Yes. 

Q. - Did this go on. 'almost every evening? 

am referring to the singing and chanting. 

'A 	Yet. 

Q 	The May you 'have described it/ 
.17 	4  

4AYeee •_ 
Q 	And was there dope passed out et these sessions? 

A . :w414.3 4,00.t remember easing dcpe. NOw*i a* 

saying. this, , don't remember seeing dope being passed on 
• *i 

those'. ***lions, -  you. 041. f  I ronewbor Chin .es Manson tried to 

:peas soma to sit, you ees. 
Q 	Did it appear to you that you -- you: talked a 

good -deal about acid here this morning;. did it appear to you 

that plopla who,  attended the cheating and singing sessions 

were on dots,. . 

A. 	I don't remember if they were on dope. I don't 

remember. X don't remember right now. 
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Q 	Did MMISOri talk at all about the beneficial effect 

of acid? 

A 	Ye*, Chariest M101111012 talked about beneficial effect 

	

4 	of k,edicr and the ways *- he .introduced, 'himself, the ways that 

	

.5 	 Could benefit themselves frau it because "4"11  

NC MUM: I object unless 	Watson was present, 
•-• - 	-• 

	

7 	1.:'1031i0i* 
' • - 	• 0 	• . 

TEE 	'Ootti Witson there at time* when he would talk 

9 oboist beitsificiir3effect of d€tpet 

	

xo 	 THE itiOntit I don't reatomber, 
,,THE:44uiril: 	..plight how* 'been, ate* not ilava blin; 

12 is that correct? 

	

n 	TIOS WITNESS: 	night lava bun, night not have been. 

. 	THE COOETI I will allow. it. 

• is 	THE mITNEsst liatiatiodakbaut the acid' and he talked' 

16 f about the chew that it could offer you, you know; and that 

17 it could and it would give you a change and how you could get 

18 .rid of the. inhibition*. Weil, just a whole thing of haw.. 
19, skelter cotaing.-again, and then bed talk a4 little bit afire 
20  abOut inhibitions and being backwards from what they told you; 
21 then he'd, talk about the. pig again; than he'd talk about the 

'22 'K*4 peoples 

BY MR. KEITH: Did this go on all the tits*? 

A 	This went on all the time. 

44 	WOW* you ever at the Gresham Street house in 

Canoga Park's 

A, 	i was there coca. 

You never lived there? 

23 

24 

25 

26 

27' 

28 

000066



3900 

114 

2 	• 

3  

A. 	Nos  X went in through .the front door,. through the 
house and Out. the. back, door and Omit around and kept going. 

And you were at the maker Ranch, were you not? 
A 	Tel • were X not? 

Were you -at the Barker Ranch? 
A 	X wa* at the Barker Ranch. 
Q 	Did you go there after the .August 16th raid? 
A 	Yes. Yes, somewhere *round there. I know that 

I was arrested, you see, ands re. I went after.; I went after 
because X got Arrested first*  then 'I went to jail and 'then I 
went to the desert. 

Mho% you say yoU were arrested, you were, referring 
to' the raid. at the Spehn Ranch; is that. right? 

A 	Yes. 
Q 	And how long did you stay-  at the desert? 
A 	I just *toyed 	the deserts. 'Say a month, a month 

Ind 
I 	Q 	Did' you sea 'Monson. there? 

ti?0, months 	yes. 
" - , 

Q 	And 'did 400 :notice any change in Manson? 
4!.:.., Well., , bwas -- yes, X sant * change in Minion. 
Q=2- '11OU/d7 roikideacribia that, pleas.? 
A. 	-Weak  !liswal!, wanting to 	he was pushing halter 

"ak! 

skelter or. and more and more, you  is.; and he teikerl *bout 
the Irene**  the, Roman *renew, and h* talked about doss and 
he talked About everything; and he was a tood Actin* Yea see. 
SOmetimea held make 	really sound really like, "Ooh, they 
are. doing it. to mot" you .see;. and he pushed more and s, 
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more heiter-ske/tet and more fiend more, Usiter-skslter 	I 
mean, heavier, toot and he was aroe-d. He kept costing around 
with this coolies. 

TM COURT: With his what? 
Q 	BY MR. UM: Did you say ”coolissuit 
A 	Yes, with his friends., 
Q 	You are talking about ths family*  when you wit 

the word *coolies"? 
;04: 	Yea; friends,. yes. 
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Q 	Xs that the way you referred to it? 

Well, yes, something like that, X world say with 

the people that he came. with rather than coolies, 

Use your own language. 

A 	Zt Sounds better Vben I use your language, 

X would rather you would use youre, 

Did the concept of halter skelter, so far as Hansen 

wae concerned„. seem to be emphaaized to you in the last eel 

tenths while you were at the Spahn Ranchl 

A Ves 

Q 	And then, he kept on .with it when he got to the 

'desert and by "he" I ,410 referring to Manson, 

A Yes, 

Ile told *la' he used to say-  this too, he used to say 

that it lama going to get so heavy, and thee he wanted to go 

to the niountains, you see, and that he could put bottles. and 

-glasses and then when; it would rain there would be enough. 

Water in them,, and he could walk. around the mountains, from 

rt..* to 'OAP, and drink that kind 9f water, you know, and 

eat out there and live. Out there , • 

And he -- ho would say that' he could have 'winches 

On the Cliff and run the cables down like that,' 

q 	-Anchea did you. say? 

A. 	'Winches, you. know', those things that -4,- 

-Q 	With a.  Crane? 
4 	14 

A 	that' yoi crank, that he could crank the dune 

142ggiesc4.  on the hills, like he 'Could come and do something 

dOwntowi2lt 	, 
,  
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He said to. the one time that we would go downtown' 

-end look over the hill like an Indian and look down on the 
'tarifa like that and then we would Spot 41 the little girls 
down there and then we will go down there in- the. dune buggy 
and snatch one of them like that and take off and run into 
the desert, and then they would get to this wall. and then we 
would have a. Winch up there and then we would book the dune 

buggy to the winch and lift. it UP, then they -would be follOwing 

us end they would ride up to this wall and they wouldn't know 
where we went. 

Q 	Did he tell you that while you were in the desert? 
A 	Well*  be told me that in the desert., 

IX42 	Wit$On appeer to you to be subservient to 

'Monson when you knett/ him? 
A 	Mr, Watson Appeared to me subservient -- you mean 

being *- 

q- 	alder his power. . 
MR. BOGLIOSIt Shia calls for a conclusion, l thick be.  

-Can ask him what he did 'but it is a Conclusion to say that he 
is subsezvient. 

Tat-COURT: Yes. I think that takes in too much. Did 
Watson give Orders to Manson or did MansOn give orders to. 

Watson? 
.THE WILOIESSi tiaasion, :ova Mr. Watson. Orders-. 
THE ,CQ4,ptlti 	'Watson appear to obey his orders? 

quirits yes. 
t 

ittleTat Did you. ever hoer Mr. Watson express 
,• 

1.4feee ''of 	
, 

41* tO1P-Agex!-01V 14artoottlat 

• 
I i • 
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A 	No. Mr. Watson, T don't recall Km talking any 
ideas about Mattson to me at the troMent now but, you know, "he 
seemed to me, because you ,are asking me* you sae what' 1 think, 
you see, that be was doing what Mr. lianaOn was doing because, 

you knows  the dune buggies were there and there was motorcycle* 
and there was, welding machine* and they -were designed with the 
-purpose*. they were there with a purpose- to do the doe buggies • 
'because the _halter skelter was coming 'down,. you see, and so 
tir. :Manson was pushing !leiter *Jolter. 

He had people ,doing things or vehicles to go to 
the desert because halter skelter was coming, you see, and 

so he was telling everybody do this and do that. 
'Then he Would say do this dune buggy*  Then the 

dune buggy was done and then be would say, Nell, that is my 
Atine buggy and if anybody wants one. all you have to do is 
go downtown and get, one, you see." 

And thou the dune buggy would be repaired up at 
the ranch or transformed or _Whatever you wanted to gait U. 

Q 	When you first. oat W. Watson, how would you 
.describe hinxt 

A 	Cent;e* gentle., pleasant*  you 'mow, physically 
built, you kno*4 not bulgy, you know. 

, ;:ite Was bOilt nice, you know. He had a nice cool 
manner. 

• 
Did you anti. Any Change in. his personality during 

r 

the months that you knew Mr,. Watson? 
. 	 • - A 	Yes*: . 4* the. Mohths that / knew Watson or in the 

I 

period of time in which' / knew Mr. Watson I. did notice a change 
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in .hi a appearance*  you $e.e. 
Q 	What change did you notice in his appearance over 

a period of tire? 
A 	Well*  When he came there he looked to n like he 

was pretty clean*  you knOw,- Re was pretty clean and, you know*  

he stayed pretty clean*  .occupied with things that were there*  

you, know, like cars and stuff like that, 

Q. 	Did he physically change in any manner? 

Well*  now yoU. meant 

q 	No,. not now. While you knew him at the 444 

Rauch and Barker Itaii.44.: 
PhysIosiLlY„ well, physically he kind of grew 

.haggyT4ftfr?Iii4ie:and 'kind of decomposed*  this whole thing*  

you 10014,ibat;'11119,0111xlitoekz-that .he :had, yam, knov„ that soft 
• heir and soft' ipprlia4h end.  ail '-that :kind-7  of decomposed, 

And. then.„ hi, 'heir 	longer, you know*  and then 
',! 

got shorter and .thee, 4Ot -.1onier 'and he kind of changed*  yes, 

physically in that 	..Vou;s1e.-4:t Manifested like that, 

yoU . see #  

q 	Did he change or did you notice any change in him, 
not only physically but let's say in the, sense of -his 

personality of manner or desteiknot? 
A 	tea, 
Q 	What did you notice in him? 
A 	first of. all I noticed that, you know„ 

started: noticing the way he would do things And the Way ha 
ran, you know, and then his area*  you know, his ayes were very 

big... 	• 
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Are you talking: about the pupils of his eyest 
I am talking *bout the eye period. I ant. talking 

about the eyes being big, 
q 	As you are staring at us OW 
A 	Uke that'  you knoWi but bigger. than thatt  you 

know, then theaei you know, and that was a change,. you know, 

'There was a change.. I don't know what it was but I feel*  you 
. knOw, it was right there. 

Q 	Did lir, Watson spend most of his time during the 
day.,. if you knows  working on these dune buggies both at the 
Spabn Ranch and 	the desert? 

4 

A 	'los; ;St Spahn Ranch he, did, and at 13arker Reach 
tv,:fif:Aiieidi Ulla turn the dune buggy to the side one time, ha 

- 	t 
would Iteirlic_prt that and he,  kind. of knew dune buggies• and knew 

':4 	- 
oars. 

Q - 	continue -to have these staring wide open 
eyes at the BarkertRacitCh? — • 

A 	V i1 I felt-th.fttym Ad, That is what X saw, you 
see. 

Q 	Did you see the same thing at the Rpahn Ranch, his 
Staring eyes*  bulging eyes? 

Yea.* 'hat is when I tools him to 0114100I from 
Spehn Ranch. 

Q 	onld this be before the raid, the August 15th 

raid. when you took. him to OlanCha? 
X think go*  yes, 
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Q 	Did he have bulging eyes then, to your recollec- 
' *ion? 

A 	Well., I saw hit* running out there, you *sei lie 
certainly got my attention when I saw hia running like this; 
Od then when I took hiai, to %mach* fro* Spabes Ranch, you 
tato  we got stopped by some policetsen, you sate. , 

We wag in this truck; Charlie bed given yrs a 
gun. his Says, "If anybody stops you, shoot him," you see. 

'This is Charlie Manson? 
A 	'Charlie Minion, you see; so. Tex Wittiton was sitting 

there in one corner of the truck and David 
MR. SAY:. Hamad 
TEIE WITNESS; 	Rennuall. David Sumo* was driving,. you 

se*, and Mr. Watacni you know, hes bad these bigs eyes like 
that, *es just sitting there„ yOu know. He's quiet and tense, 
And then they inspected the car 	the track* you see *0- and 
then vs got out of town and then.* stentioned that on. of the 
stlihis WI* hot, you seitit 1* said, "Whew." 

MR. SUCLIOSI:. 'You say nhe," about whole are you talking/ 
t , - 

TOE WiniESS; I ara talking about Mr. Watson. lie men. 
tioned.that,..T _socaething about, one of the engines was hot, you 

.. - 	-2:twat we drove to Mancha where David and I droppid, 
OKI hit lies were bis the' way, you see — no sleep 

*writ: "LOA 'change; there was big change in there; you 
1, 

could feel, it — to look at it, too... 
You -old describe it if you was there, too; ands  

" you kw*, if you knew hi*, there was a change. 
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BY ML *BIM When did you first notice this 

Oheuge, that is sort of succapiified by the saucer-like *yes, 
just greduelly or over a period ,of time, As you got to -know 

VlatsOnt 
A 	Well, I knew him, you gee; X knew bin from the 

ranch. You Selkar and ha was 	he had a cool may with him, 
yoU kc o w. He had a cool way, not careless but soft way -of 

doing things; and then Oil' incident, running, that wee really,: 

You know* Whew — 

0' 	Strange?' 
A 	Strange. T. men, the way it 'happened, you know; 

the way it. happened*  because there was a lot more there, you 
know. 

COURTS, Mr. Flynn, X don't like to stop you, but 
please try to answer the question and then stop.. 

TUB WITHAM Yes*  air. 
THE CO*tikt 	Keith, will you, take control of your 

witness, please? 
A. KUM 1(00*  your Honor. 

OW this change that you noticed in Watson happen 
ig*diially or all of a sudden'? 

A 	Well, it depends what change, you see, because 
_they went_thrlugh !fumy changes, you see. 

• - 
L. 	 ',out more the change in his deneanor, 

Its conduct. 
• 

_ 	happened just like that, you Mow. It happened 
just like thait, ,and the whole ranch just almost went like that, 
tOo..  
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Q 	Do you know when this was? 
A: well, 000e ,* day or 00 44)1; somovihtira around 

there; 'thin day or two before we went up. to Mancha 	two 
dayik,:thres,  Ors, four days.' 

• ' t 	And• up until that time was Witson a very quiet 

PernIPPs-,rtillejr,o.-1110 
Aty:k.,,,t know, ha was-.. you know,. when 

noticed it,. OW*, when I noticed it; and I didn't .say 
4 ,  

whether 4.4i,  2200•:-Oic4ock -and 1$ seconds; X just noticed it. 
:not e4silinly the bulging eyes? 

A 	Yes, 
Q 	And there was some feet you bad about hint at thst 

tip, apparently?' 
A 	.Sowe whet, sir? 

'Q 	Well, yoU had a feeling about 
A 	Well .- 
Q 	-0- that is hard to. describe? 
A 	There was something unusual, you see. This tom- 

duct was unusual, you knost,. it was unusual for him, front 
where I. was laoking at him, it. mini unusual. 

MR. germ. I don't believe I hive anything further. 

CROSO-XXAWMATION 
BY I. KAY 

t won't be too long, Juan. 
Defense took -ine by surprise at the beginning 

when you described yourself as. a .cowboy and a ranch hand, 
Thies ,not Usually how you described yoursalt at Spate. Poinch• 
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• 3 

4 

5 that before? 

No. 
• 

-How' did 'you describe yourself? 
A 	Soria shit shoveler. 
Q 	SW: Jam,  I show you. People's 40; have you seen 

	

6 
	 A 	YoS. 

	

7 
	 Did you see it at, .$pahn Ra;v4h1 

	

8 
	 A. 	Yes. 

	

9 
	 Q 	Did you ever see Mr. Watson fire that out at Spahr( 

10 , Ranch? 

	

11 
	 A 	Yes. 

	

12 
	 Q 	On how *July occasions did you see Mr. Watson fire 

13 People's 40 out. At SPahn Ranoh7 

	

14 
	

A 	I. can recall one occallon down in -the creek.. 

	

15 
	 q 	and what was he firing it at? 

	

16 
	

A 	There wet some cline or some trees down. there*  
17 something. It was Just down in the creek, you know: 

	

18 
	 Behind the buildings? 

	

19 
	

A- 	Behind the buildings. You wont down. the corral 
20 • where Chipper** corral was. This WAS a horse -- you went down 

	

21 
	

like that across the creek and, there was 	flat place 

	

22 	tbtre that luxd :a whole bunch Of trees over it, 4014 Chat s 
23 where they used to fire it. 

	

'24 	
q- 	Now,*  when you were out at Barker Ranch did you 

25 see Mr. Watson -carry gun -out at Barker Iamb? 

	

26 
	

A 	Not out of Barker Retch; but I saw bin with 

	

27 	gun ,at Myers' ;ch. 

	

23 	. 	 Q 	Where is Myers' Ranch located in relation to.  

• 

	

,, . 4 	4 	I, 

" 	 + 
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hive "rem .ever seen * rope that looks similar 

tn--.Peopies 

als. slowing you People's 41 now; have you ever 
. 

seen s. rope out at Spahn Ranch that looked similar to People's 

9 

.10- 

11 

12 

23 Q 	Now, on your trip to 4.44. well*  does this look idea. 

tically like the rope that you helped Hr. Watsontie things up 

with? 

24 ' 

25 

26 
A 	Yes. 

Q 	kid you have had this, the rope you helped Mr. 

Watson tie things up with t your hand, haven't you? 

27 

28,  

3912 

6 
• 

6, 

Q 	And what type of a gun was that? 

That Was• a .45. 

, 

av 

' 	4 i 
CI 	.45? 

tiOlt• g.45 

4]? 

Yes. 

Q 	Did you ever help mr. 'Watson tie something up with 

I rope that looked *tailor to People's 41? 

A 	Yes. 

Q 	What did you. help, him tie up? 

A 	I helped him tie up a dune buggy and I. helped him 

tie up motors -- or, motor -- and helped him tie up a whole 

bunch of things in the trunk with it because it wets it lOng 

rope. 

Barker's Reach; they *re right around the same ire, 

*tenet they,  or about 10 miles from each other? 

$o, 114 say about two to three hundred feet, 400 

feet; somewhere in that vicinity. They were pretty close. 
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l5 

• 2 

A 	yes. 

Q 	Now on your trip to Mancha with W. Watson, you 

said that he said that on* a the dufle buggy engines was hot. 

4 , What do you mean by the, word "hot"? 

5 	 „ A. 	well, that it was out of a ear that didn't be  
• A 	' 

a 

go. Os ranch or didn't belong to this family.. 

	

Q 	YOU man a 0004 cot? 

	

A 	believe, yei. 

3d /« tra*n seem relieved after the police 

lo 	officer left? 

k ANL: 

That wat what, a highway patrol officer? 
• - 

• 

There was brO or three cars of them. 

Tvo or three patrol: cars? 

A 	Patrol cars, you see. 

Q 	Now, when you were at the ranch I take it. that you 

had a chance to observe it lot of the girls at the. ranch, 

=ember* of the Manson family at the Spahn Ranch; is that right? 

A 	Yes. 

Q 	Row were the girls treated in the Manson Uglily? 

A 	Well, they veils treated according to the way 

women:should be treated, according to Mr., Ma ode. way. 

Q 	I w was that, As a slave? 

A 	wsll, as -- there's a word for it in the EttliWth, 

dot so crude ...k- 
g Subservient? 

A 	subservient, something like that, you knoq if 

you tell them, something, they have to -do it, that's it. 

8. 

9 

3 
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Did you over ,observe *ny of the family)  the strie 
la the featly gime W. Manson any ordere to do anythtos out 
*t Spahr' Rauch? 

A 	I beg ,our pardon? 
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#16 
	

Q 	Did you ever observe °Thew: Any a the girls in 
2 the Manson family aver give Mr. Watson any orders to do 
3 anything out at Spabn Ranch? 
4 
	 A 	don't 	I never seen them do that. 

.5 
	 Did you ever see any of the girls give anybody, 

6 any men, any srfan in the family, orders to do anything? 
.7 
	 A 	No. That was against what Charles "Hanson said. 

8. 	 said, Vorssin-manf You tell- 	rn," you  see,  "end woman doss 
9 
	orelse she ,get ,bet head iltnocked cuff s" you see. 

10 
	

Q 	.you were telling us about an incident after 
11 

12 

13 

1- emu. en te•an. ice cream parlor with Mr. Minion and some other 

am* ts:'of the family. 
•••• 

r 	• 

z. 	 I.: first tit:1J; us .40hOoasis With you at this incident 
1. • 	15• 

16 

17 

18,  

19: 

go 

21 

• 	28 

22 

23 

24 

25 

.26 

27 

besides you ensd„Mr. ,k$anaon.., , 
• 1,, 	. 

A 	thane`ioss:$r. Watson And there was a couple 

of other people.. 0 tIterree  ,There-yea any T*Crlo and there 
-1', rt  

Vas' somebo.dy alio there, Steve Orogen, I believe was there too. 

Q 	Now, you drove -up in front ot some house? 
A 	yes, 

All right. "Who was driving? 

A 	Mr. Stinson was driving: 
AU right, 
When yOu pulled up in front of this houses  what 

did Mr-.t  Swam say and whet did .anybody else say if they said 

anything/ 
A 	Well, Mr. Manson wanted everybody, you know„ first 

he cams out » he said, "Well, let's go in there and see 

whit they are doing in thorod", 
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? 	• e' 
1 	

s•
6..2 	 'o `seep, he started talking about pigs, you.  see. , 	• 

stArtet:talking-abOut 	 'Wften we came to that 

spot, he said,' 	See whit t6i 

And then` ;he tb3cVnii ,Si4d he told a couple of 'others., 

you know, ,neluding 	'fzi get out end go see, what 

they were doing oFwl#t WAS goilion 44 there. 
Q 	inside the house? 
A 	Inside the house, You see. 

Soliit. Watson got out and he went in the yard, you 
ow, and he looked around. 

There was this big boat sitting in front of the 

yard and it was -at night and there was. some lights on the 
b.ouse and then he went in. there and caste back out, you know, 
and he was the only one -that want. out,: you know, that Z ran 
re** at Eight pow. 

Q 	When you say "he" you mean Mr. %stabil? 
A. 	Mr... Watson, but he asked rde and I told him„ 'Nov" 

you know. 
Q 	What did he ask you? 

Well, he told sae to go in there too,. you see. That 

is trespassing on somebody *lie to property. 

Q 	Who dicl? Watson or Manson? 
A 	11,aneon, sire 
Q 	And what did IU!, Manson say that you were going to 

dd to these people, to the people in the house? 
A, 	Well*  he felt that they were pigs and they should 

e dpne accordingly. 
So according to him was going in there and tying 

000082



3917 

them up, 
You know 

Q 

them .** Frith-  acid and then cutting. them Up. 
Velsiter:t t.4,44ghborhood now* 

— 	• t•'1% ;  
YOU i:ementer the Ile isilb6;100d? 

; 	• 	• 
tkl.44 

	

Q 	Where is it? 

it is JA Granada* 

	

q 	Granada 11ills 

	

A 	Or the 'Porter 

	

.44 
	

the Porter Rolichal 

	

A. 	The Porter Ranch. That is what it is. 

	

lz 	.Out in the San Fernando Valley? 

Veil, right there. That is where it is. 

	

q 	. Whore4used to do this? 

	

A 	t refused to do this. 
THE CO Mt /14yorie else? 

larkiESS, Well, there was Danny Decarlo with us. 
There was Steve and X, .and Mr. Watson and -Charles Munson. 

X reused, The- other people ilidnit to out, and 
he went out t* look at the boat, you know, or he went in the 

yard and then he 'gas* back out arid Mr, Manson stayed in the 

Om toot  so be couldn-lt refuse himself, • so he stayed in the 

der4 

VIE COMM:. Whoa you people,  refused to tie up these 
people and Out these petple up, 	yOu. disobey us 's 
ordevs then? 

THE MMUS; Well, he telt that he was saying orders, 

you eee,,but what he was, really saying is that 1"; have a way 

of feeling that x ,am right about the way I ssi feeling, and 
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14 He-would:keep talking and talking and talking 
ahout it until it, you know, manifested* 

. BY —MR. KAY; Juan, to get this straight, Nr. 
Manson told everybody to get out of ,the car and Mr. -Watson_ 

15 • 

,16 

17 

18 
get out of the cart 

A 	Mx, Watson, yes, 
19 

20. 
r. Watson was the only on that got out of the q 

21 
car? 

tea. Mr,,yatsen was. the only one that mil= in 
there, in that yard where the boat way. 

fl 	And this it ids  -EhtierVinse -that you aro telling us 

23 

24 

.. , 	• 	; 	4 	 " 
r  •-• 	- • t 

this is what ab.Ouid happen to these people," you see, because 
I  

then he would preach_ oibOnti te1ter skelter and all the love 

that they had-, q0c11144 	 t  

THE COlhiri When this 'didn't happen to these people, 
what did he say? 

THE 'WITNESS: What did he say when they didn't go in 
there and cut them up? 

THE ;OM; Yes, 

THE. WrrHESS.; Oh, then, he just go arOUnd and look. for 

More houses and 'keep talking about the same subject, you see, 
and keep talking about the .seoe subject and then the night woul 
go over, you know*  and then the next day it would happen the 
same thing. 

22 

2s 

23 

about, was this the house whet* your relatives lived? 
A 	No, but it was around that neighborhood, you see, 

around that neighborhood and you see-1-  kept _looking in, there 

too to see if X could rind my relatives house*, 
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Did you ever see Mx. Watson. take any drugs? 

A 	Not  not like this (demonstrating), X never se* 

Kr. qatsion take. -no drugs. 

And you saw him under the influence on this one 

occasion that you told us about Where he ran around? 

A 	Weill it appeared to me that it Was dope and it 

appeared to me that it was a change, you, see, because 

At least something was different? 

A 	Something, was different, you know, something was 

different. There was a nava, you know; 
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1 
	

Q 	Now, you sae Mr. Watson over here today. Re 
2 
	

didn't look anything like that 'when you knew him, did he? 
3 
	 A 	tiO. 

4 
	

Q 	How has he changed? He welshed a lot mato, didalt 
5 

6 

7 

8 

9 

10 

1L 

12 

'13 

,14 

aS 

16 

,18 

19 	• 

20 

A I 

22 ' 

23 

.24

25 

26 

27 

ha? 

14. 	Yes. 

Q 	About bow much .urt would you estimate that he - 
weished? 

A 	Ott, X would say 	it is hard to tell, you know, 
by his fingers and his feet, looks about 50.60 pounds, 
something like that', somewhere n the.rei  

Q 	Was fairly *trans, -wasn't he? He weighed 50 
Or' 60 pounds more when you mew him.; is. that right? 

A 	Ves. 

Q 	He was :fairly strong, wasn't he? 
s. 

- lie 4it a lot of heavy physical work out there at 

	

4 	ti  
the ranch, did 't be? 

he did,  physical work with. 

	

uig.g4eic and carf 	- 
t 	• 	!i 	r̂ 

SR l• ; 4VP '', 0404 this • 1.)e-  A '400ritimuit 
a couple mare 41WtOlt 41.1* , 

SHE 	
41i 

t 	• 	: 
COthatL• if ire Cairifa 'Would. iik* to excuse h/sif  

11)( 4144X.A.,141) ,i,SteslAes your .occupation you had at 
Spy ASACia yOU are Aso an actoro  aren't you? 

. 	have done soma of that, 
144. KAY* 1 have uo further .questionso 

respect to dune 

Maybe I just have 
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REDIRECT EX-Aliltat/00 
ETIO4 KEITH: 

Q 	This ,4$ at the Myers Ranch that you told ua that 

Mr, Watson. hads  *Is that gun given to hioxby Mr, Manson? 
A 	'Os, Sir, in what locationt 

At the. Myers Ranch. 
A 	At the Myer* Ranch the gun that was passed at. the 

dinner table was passed to Bruce Davis:. Bruce Davis passed 
it to lir. Watson and Mr. Watson took it like this and he 

Q 	In the palms of his hands? 

A 	Intim palms of his hands, like this, and he looked  

at it and thgnhe„ you know, kind of smiled and then he passed 
it to me, you see*  but he.didnIt go like the others. He didn't 
go like that, 

Q 	He didn't go like what? 
A 	He didn't point it at awl* He,  just took it Like 

this*  you see*  

)3:41. the others point it at you? 
A , "res. We1.I, except. Danny DeCarZo„ he was. *. 
4 	- Was: this just-before.,yuu-left the .desert, this ; 	• 

ixteident7 	" • 
A This ,,11,fore, 
Q• 	4Ust 	I. 
A 	Well, „it4va5, arfiund before or I don't know what 

eta*. I know I went after.  that. I went to the Barker Ranch, 
you tee, 

MR. 	x dein t have anything further. 
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7.  A. Yes. — 

15 
X said, "Yes, the star is dancing." 

"And now to the legt.” 
And X said, "It is dancing to the left." 

"And to the right." 

11X is dancing' to the.- right." 

And tgon he.  asked. Ina that' night., he said, 

you have a knife,' yqu see„ and he was talking about Paul 

Crockett that night, about Paul Crockett taking his young love 

and programing 	r.  

16 

17 

18 

10 

20 

21 

22 ' 

23 

24 

3922 

RECROS$4014114ATION, 
2 

3 

.5 

6 

BY MR. TAY t 

just one question, Juan., 

Also up at. the Myers Ranch, when you say that be 

was carrying the Via* the y., he was carrying that :when- you an 

'he went up to talk pf,, Paul Crockett one time; isn't that true/ 

11444 lvi144 was be carrying it when you were talking 
.9 to Mr. drociott? 	 ,./ , . 	, • 	- 	I . 

.10 .• 
4:!.'40;tirit4.*'tiai'64!eili1

R 	 r 

 4j,itin .his pants//4ocket 

or was it in Ka pants? I .donot xeraerabor too clearly that, 
4 

you know, that incicle 	 :know it was there, the .45 was 

there bacausa when. we went,.anct,Cha, rlie says, "Make that star 
11 	1.  

dance." 

'25 

26 

27 

.23 

•\ 
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13 
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1714 1 = 

• 
2 

13 

14 

15 • 

16. 

18 

'27 

20 
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26 

28 

10 

11 

12 

19 

4 

6.  

7 

8 

9 

• Q . Well, whet does this have to do with Mr. WStiOrt 

tarrying the .45? 
A 	welt, 100441180 the whole*  the whole effect of the 

' conversation wee to the point that Paul. Crockett should be. 
.do , and thou Charles Hanson finds the 'ways and how he should 
be done. 

Q 	You say ""don."; you mein "done in"? 
A 	Dont in, you see. 

Now, we was to so to Barker Ranch - 

Q 	is this why Mrs Watson was carrying the s45? 
A 	Wells  X don't knows You fulows  the .43' was there; 

Ur. Manson handed it over to him and he took over the car, he 
was driving. 

q. 	Who is "he? 
Mr. Watson. 

Q 	Yes, 
A 	'Mrs Watson; and glen the' car kept stalling and we 

;'•kept -Plug ,bsik 	t'll;s:rauch*  then w*'d come back out; then 
wed go back into the ranch and then we'd come back out because 
it k411;t .st.4131;Nii 4ou. 	see. 

Q • • When youtd. go back to the ranch, is that where 
Crocklit4 

A 	Where mw. Crockett was, you see; and thou mt. 
Watirou would stand there and iss wouid talk to him, you sees 

Q 	Talk to who, Crockett? 
A 	To Crockett; and: he would stand tbereio  you know, 

and just stand there and .then finally we got the thing running,. 
you .seat -Which VW ye)" nice;. and then we went dawn the creeks 

*0! 
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16 

3924 

We pulled out a parachute And we spipt in the isnd. 

Q 	Well, ,sow• itlen YOU sad, Mr. *Loon were .stand 

talking to Crockett, you were pretty tervous, weren't you? 
Well, yea. 

Q 	'tau thought Mr. *moon wee going to do siesithing, 

did you not? 
A 	Well, because Charlie Manson. put ell these things 

in. there, in the many way' that this man should be dons in and 
Why: he should be doe* in; and -thin has nding. over the knife to 

me, you see, handing, over the gun to him, ru as., aacl' then 
going down. there -A,  Just the mere thought •of thinking about ity:  

yOu Ins* 4," end .I stood aside from him, you 	because I 	. 
was eclred,you is., not only of, you know*  something happening 

there, but I wanted to prevent it, too. 
Q 	Well, you wouldn't have killed. Mt, Crockett, would 

you? 

174 	 1 

• 2 

3.  

4 

5.  

6 

7 

8 

17 
	

A 	No, but I aura would have knocked the shit out of 
18 
	

hiz2, you 'know" if he would have tried. 
19 
	

Q 	Who, Mt. Watson? 
20 
	

A 	Yes. 
21 
	

MX6 FYI 	have no further questions. 
22 

23 
	

REDIRECT PZAKIKATION 

• 

24 

25• 

: 26 

27 

28 

E1' ,415.1 =VW 
q 	Wateon didn't try to shoot Mr. Crockett, did 

-he? 
!, 	!4, 	- 

' 	Vation,just stored at hie', didn't hek at Kr. 

• •" 
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Crockett? 

2 , 
	 A 	Mr. Watson stared at Mr. Crockett and then. Mr. 

'Watson Asked Mr. 'Crockett for _sem toOlg; end' then Mr. Watson 
went back to the cars  he- kneeled down underneath it, you knowi  
and -did something to it; and -then we started the car again. 

e itarted the car, we went 15, 20 feet, the 'car stopped again; 
we went back to the ranch;  we talked with Kr. Prockett not 
Prockett, Crockett,. you see 	then Mr. Watson again talked 
With Sr. tracketto you sell; and this happened for two or 'three 
times, you sees  and then finally the car got running and we 

3 • 

4 

5 

6- 

7 

8 

9 

10. 

went -down the creek and wig slept down there underneath- the 
parachute in the sand. 

Did this incident occur after Manson told you and 
Watson, that Crockett ought to be done in? 

A 	This was after. you see. Mew* Mr. Meson Mr. 
Manson always talked about Pkg. -Crockett, you see. He talk 	, 
About Mr.. Crockett as being a threatening point to -the people 
who were under his belief, to the people who were under. his 
agree ant that. -were going there1  because there was three _people 
there that he, Mr., Manson, felt that they were under hit orders 
-they were under his agreement-  and they were under his will and 
against his will betause Mr. CrOckstt had a way of =Planning 
seresthing of the 'unneturel which ht.,  Mr. Miark*On, Pay. saw, 
you, fen so that there became a threat to ,histy you see*  
borcause be wanted the *en he wanted the mart to satisfy the 

w:omen.* the *en to have the *Omen there so he could have some 
4outenw  you see; and then he wanted the men there because he 
waete d. thaF4 tO -de-the work, you see, that he couldn't have 

11 
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15 	, 
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'27' 
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7 
l$4 

• '2 

3 

4 • 

done*  himoolf,„ you know. 

	

Q 	All right; but, at any rate, Mr. Watson did not 

try to shoot Mr. Crockett? 

• . A 	Nn. No, he didet come out with, you know -- 
.jmit stood by hist like that, you know, and I watched. I 
watched hiss end he just stood there. and be asked his for his —. 

	

Q 	'pr the tool? 
for the tools, you know. 

THE'colner« °kayo, w have been througb that: 
IMMO Okay: 

	

1- '4 	Did -you goo Mr. Watson when be went into this 
yard ichers;the-.boat 	:srelisk a doorbell? 

; 	; 	remember.11 , I don't remember if he pressed 
doorbel:/....or; 	him going to the. yard, you .know, 

then he 111.0kti'it--itrou4d.,,.i-ooki out, tiptoeing, you know, from 
the- 	- 	• 	"7- • 

sok, "There is notbingthere,.4  or something; 

he said something, and thou we get in the Car .and Charlie 
taterted talking right away,. "W01/, the pig, the pig,  the pig, 

	

Q 	An right. We have teen tbrougb that. 
i,rt yrs Manson have nnything to say about Mr. 

WatSOn°  fatitire to do away with' Crockett, if you know? 

don't. rookombor.. 

mt. =ITN% I have nothing further. 
Tr! ltz Nothing further. 

IV' COURT.: Thank your you may be excused. 
'adios and gentlemen, we will recess. at this 
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;t1ne t til it30 end, one. again,, hied the odmonition hereto-

61* given. 

(Noon Xicemt.) 
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," • - 
- THE -CCIgtres:: People against witsono, 

Let the record show all, jurors are present, all 

counisel and the ,degendeut itre present. 
il•' 	 • 

" ' Proceed vita your neit witness.. 

MR. BIPC.41OSI1 :4 •*4(4:41.'"like to. recall Mr. Crockett for 

a couple of questions on crois•ekaniination. 
' 	' 	t 

PAIll. CROCKETT, 

e0eiled as a witness on behalf of the defendant, having been 

previously duly sworn, testified further es follows t 

THE 'CLERIC;; You hitve been previously Sworn. Would you 

retake the stand and state your natse for the record. 

THE WITNESS:. Paul Crockett. 

CROSS‘EXAMINMION oagnium 
BY XL BUG 1.10SX: 

Q 	Mr. Crockett, when you knew lir. Watson up in the 

Death Valley area, did you ever see him give any orders or 

instructions to any of the girls in the faniiyi 

A 	Vnly one time. 

44 	Whet was that occasion? 

A 	When we were changing the motor that X discussed 

earlier, the girl 'would bring us the tools and he would ask 

for this or that or tell her to bring this or that..  

Q 	When you knew Mr. Watson in the Death Valley` area, 
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le -2 	1 ' 

0' 	2 

3 

4 

5•  

6 

.8 

this mould b September and OctOher of '69 or all of September? 

A 	X13 of September, most of it. 

ltd early October? 

A. 	Well, yeah., it would extend into the first day -of 

Qctober. 

Q 	Did you notice anything unusual about his eyes? 

Did they appear to be bulging out or staring or anything like 

that? 

22 

9. 

10 

.11 

12 

13 ' 

14 

15 

16 

18 

19 

21 

A 	Not that 1 recall. 

cz 	Appeared to look normal to you? 

114ght. 

11 	How much would you estimate *. Watson weighed in 

September of, 1969.  in the: Death Valley area? 

A 	X. would say -somewhere between 160 and 180 poUnda. 

9 	Did he appear to be Strong to you? 

A 	les. 

Did he appear to be well coordinated? 

A. 	Rhysically, yes. 

YOu see' him in court here, of course, seated at 

the end of the Counsel 'table. Did he look in September of 

1969 the way he looks now? 

A 	1.40 
23 

24 

25 - 

26 

28 
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17. 

18 

19 

In what way? 

Well, let ttat ask you this:, If you had not .geou 
him in court here and you bumped into him out in the, street, 
would you have retloguited Mr. Watson the way he look* now-2 

X den't believe, I would have recognized him, no 
q 	Be looks that different? 

A 	Well, at the time I know hist he hardly over yore 

Shirt, had long hair and I just wouldn't have recOgnited him: 

Q 	And he is much thinner,. now, of course? 
A 	Right. 

I kind of detected a pause when you wore asked if 
Watson were Subservient to *noon; then you said, "I would say: 
yes." 

 

 

What did you moan by this? 
MR. gEXTUs I object to the questiOu, 
MR. BUG11.10S1: If there was a pause 1P a* 

 

MR. ICEITILS. I don't 'recall any pause* 
4110149SIt I will, withdraw that and say. thiat 

Q' 	ghat did you mean when you said, "1 would say yes"? 
Were you 4Ualifying your answer at all? 

A. 	In a slight degree, because I *ow him wit 
,agitated with Charlie one time 	not 'opining or with words 
or anything el**, but he just kind of drew back and did not 
Want to do what Charlie told him to do, not with words* 

• (W 	What ,ificident 

A- <'? #Oti with words 	but when Charlie diked him to 4, 	a'  

• , 

th#1101 5* 11100X# ha didn't want, to do .ito 

Q T':- *00 could' tej..) iihit*"-iiatsitm didn't want to change 
4 	• 	, 	 • 	J 
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9 	' 

lo 

the ‘motor? 
A. 	Right* 
Q 	And he evidenced this by his conduct? 

A 	Well*  it's kind of like feelings, I mein -0 like 

all women know it.;, they sense that this person. does not Vint 

to do Whit they are told to dp or asked to ,•do, or something 

like that.' 

•MR* BUGL1OSU Think you; no-  further questions'  

REDIRECT EXAMINATION 

 

s 

11 

12 

13 

14 

15 

1.6 

17 

• 18 

19 

21 

BT Z4R. KEITH: 
kir." Watson did change the 'motor*  I gather? 

ght#,  
And did you ever see Watson take any dope at the 

Barker Ranch? 
A 	Well, they used to .smoke quite a bit of marijuana. 

Q 	Soaked mitrijuana,; you ,Saw hist do that,. 1 take it? 
A 	4d he WAG high on something one night*  ,sitting in 

4 chair*  but 0-,  

Did. you *Vex,  see him drop. any acid at the Barker 

Ranch/ 
A 	X don't recell *vet seeing anyone drop any acid", 

Q 	You; d1 	sae. any acid while you were living at 

the Barker RinOT 
• r 

-A• • 	never did, no; I saw people when they were on it, 

'Weyer se/0 illy acid ,or .anyone take it •1. 	. 
Q 	d, sad ostil.j'uaitii..Ae-t4.,Aarker Ranch*  however? 

A 	The, '..were smoking, yes, 
•-, 	i; 
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6 ,  

Q. 	But you didn't see anybody take any pills? 

A. 	Not 

Q '44241 did yau see any pills at the Barker Ranch 

while you were th*Ixe? 
A 	Never* They made it a point for me not to see it, 

weal(  did you see 	had you ever seen anybody 

take acid and see how it affected them/ 
A 	have seen people that were on it, yes* 

Q 	At the Barker Ranch? 

A . At the' Barker Ranch, 

Q 	When was that? 

1. don't 4avg, any way of knowing they were on acid; 

was only told they 

„ sena 0.*i/thin? 
In that same period after Charlie and. the group 

. 	 r, 	- , 
caste *up. 	t 	 of  •  

17 	

Q 	During that period X take it you never saw Watson 
18 

19 

20 
A 	He sat n. a chair one night. for a great period of 

• 
time and never maimitli'--Just 'sat there' and looked straight ahead. 

take any acid. 

21 	

you 	know what was affecting 'hind 
22 

.• I "knew something was going on but I didn't know 
23 

24 
what it was. 

Q 	Re just, stared straight ahead for a number of, 
25 

hours? 
26 

A 	He just sat there. 
27 

28, 
	 Q 	lie didn't ,say anything? 

A 	Be didn't say anything to anyone 

000098



Q 	Asa sort of immObi101? 
A 	Just sOrt.ot immobile; he just sat there. 

'Q. 	'You didu tt "Wow what was- the mattes with him? 

A 	Oht  X had an idea, 

Q 	but*  as a matter of actual fact -- 
A. 	As a matter of actual facto no, 
AR. OM I don't have anything further. 

MR, .31.10140Sit .  Igo further. 
TIM .0=4 I'm may be excuse4, 

THE WITNESS-: "Thank you, air. 

4;•-4 

•, 	• 
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H. attaRICIO. Dr. Bohr, 

THE .LURK: .Raise your right hand, please. 
You do solemnly swear the _testioOny you may give 

in the cause nog pending before'this court shall be the truth, 

the whole truth, and nothing but the. truth, so help you God? 

TEE WITNESSI. I do. 

VERN( SOUR, 

called as a 'AttieAS on behalf of the defendant, having been 

evoin4  testified es foilowst 

CIXR14 Will you take the stand and be seated, 
; 4 plearl? 

you *VMS and spell your Avast  please, 
THE wuresp.1 , Atiproptt 	B-dAh-r. • 
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-DIRECT'; EXAMINATION 
I 	; 	• 

BY Ia. SUBRIOCt — 
Y.14P:"41.41404t:lins4.nesii or profession? 

A. 	I ant psychiatrist. 

4.1 	Will iou tell us something about your graduate 
WOrk? i'here and when; you did that? 

A 	'resit I have a 'h.D from the University of 

Colorado. 
qn whet field? 
A 	In the field of physiology, 
q 	tam did you get that? 

A 052. 

Q 	Do you also 'love an M.D. degree 
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N 

A 	X havefin_it.0-. degree, 

''"Iititsga and when did you set that? 

_,k Y I got that ,fal tie  PP* ode University IA 19604 

-ot 
	

A3 	tid some: internshi'p..ii;:T -conne.tetion with your .  

Doctorate degree? 	t 	t" *. f 
r 	,1 

A 	Yes. Ader completing -my medical degree*  X did 

one year o interns114.._atCitheelattMa ;Oda University Hospital. 

Q. 	Jive you done some resudency work as a physician? 

A 	les. I did three. years of residency training in 

payakiatry with the State o California at several, hospitals. 

Q 	you tell us what hospitals you, were at*  

please? 

l'es; *tropolitan State HOSpttal*  racific State 

Hospital, 'Atascadeiro State. Hospital and the USC Los Angeles 

County General Hospital. 

Q 	And you did function as a psychiatrist at all of 

these institutions you. mentioned; is that correct? 

Yes* i did.. 

Q- 	.Axe you c diplomats -- 

A 	Yes. 

, 	PsYChiatVyt 

A 	Yes, I  am, 

What does that involve*  Doctor? 

A. 	Apsychittrist who has finiehedhts training, and 

who hes. been in practice two. years bas to taki a-two-PAIrt 

examination*  roughly a day each*  and if he successfullypeados 

this*  he is certified as a specialist b).! the American Board 

of Psychtatty and ifenrology. 
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Q 	couipoaes t . 	that determines whether. or 

not one wilt kte 44itittecial 'A ? diplomats/ 
4 

'Well*  the board.'iequirements themeeives are a 
, 

function Of the4peOtaity-,societylk  namely, the American 

royatatrte Association, the American Radical Association, 

and the American HOOpital. Association4 

• Do you 'have some present practice or specialty'? 

A 	Veg. At the present X am medical director of A 

hospital,, -the Community Mental Health Centeri, ca ,led  

Ingleside *ental Health Center. 

Q 	Does the hospital speCialize in the treatment Of 

any particular group of people? 

A 	Us, - Ingleside for about 	years has specialized 

in the treaticAnt of adolescence and young adults, 

Do you number among the patients there people 

involved with drug abuse problesAt 

A Yes*  

Q 	About how soupy WOuld you say you. have seen there? 

A 	I'd say approximately 1500. 

Since you have been associated with Ingleside? 

A, 	Yes, 

Q 	Are any.  of thew to yOur ignoWledge persons who 

suffered rout the affect cad Ian 

A 	Oa* a great, number* 
25. 

26 . 

27 

28 
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2 	1 

. 	2 	, 

3 , 
4 

_ 6 
6 

7' 

8 

9 

10- 

t/ 	Him. you ever *wen anybody under the effects of 
LSD in the institution? 

A 	yes. 
Bow about amphatimines, do you have persons there 

who hive been affected by the abuse of acmphetaminee? 
Yes. 

'Q 	And how abOut speed? 
-1, srhic 1/00/4. 11. amphetamines plus other 

stilmulants. 
4: 	 Aro you presently teaching in any capacity, 

12 •• 

'Dr. $obr? 
• A 	•I; 2 assistant clinical professor of psychiatry 

	

4 „ 	• / 

at' the •USC'Saiol Medicine and i am clinical professor of 
psychiary 	rite fuller. Graduate Schott/ of Psychology. 

q 	*re you listed anywhere, aaf far as you -koovi 
%.*-!tnil.inyt °tiler 	of publications? 

A 	Yes, X am listed in Who.ts Who among-  American men 
of SCUM, and wheal tfbo in the west. 

Hive you,  published, any articles, D. Bohr? 
A 	Approximately two dozen. 

*hat fields? 
A 	Soot of them in the field of phyeiOlogy and O4101:0° 

physiology, but several in the field of psychiatry.. 
Q 	Did you examine W. Watson 
A. 	Yes, X did. 
4, 	.0.• the defendant in this case? 

Cid you tell us when that examination took place? 
A 	Yes, on May 12th. and Arty 31 in 1971. 

13' 

14 

15- 

16 

17 

1? 
19 

20.  

21.  
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21-2 

• 
.f4 	}WV much time did you Opend in your eXimination of  

Mr. 'Watson? 

A 	Approximately five hours:*  .441 told. 

In total? 

Yes. 

Q. 	And hoV was the e,tamination conducted*  Dr. Bohr? 

Was it 'question and *newer or 

A 	Os, it was .basically question and answer*  ailowing 

libt. Watson to talk whenever he wished to volunteer informittiOn 

any given areas. 

It also involved a few things in which he had to 

do, things with paper and pencil. 

4 	 It *leo involved s+ me. tests of intellectual. func-• 

tiOaing. 

7  9_ .,Can youtell,.us what .yout impressions were of 
+ 

Nit4p. 4111/,- 7.95.1 ,c meted_ the interviews with bin? 

A • Yee*  t had two impressions- that 14t. Watson' at the 
• . 	• 

time 	 him..hed soma evidences of suffering from 

organic bra4n- demos.. , This was my first impression. 
F N 	 " 

'1  
)1y second Impression*  that he had acme evidences 

Of still being psyChotto; namely*  not cOmpletely in touch with 

reality. 

. 	 /s that. the time you balked with him in Hey of 

On? 

A US. 

Q 	Did -you have an• opportunity*  Dr. ,Bohro  during the 

.tiise that you talked with him to **semi his credibility; that 

it* did you see any or Observe anything that you can attach to 

17 

18 

19 • 

20 

21 

22 

23 

24 ' 

25 

26 

27 

28 
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his intevity .or hia honesty or anything of that nature, as 

2 it impressed you? 

A 	Initially when. I began to interview Hr. Watson, I 

4 thought be was a little angry end resistant. Ma subsequently 

5 became very cooperative and said, that he wanted to cooperate. 

6 This, of course, is his word and not necessarily proof. 

7, 
	 I gathered one other factor, 1 think someone who 

8 beie suffered organic brain damage and who has been interviewed 

9 by a number of interviewers and X did hive access to about 

10' 19 other reports -0 that X felt that his story was remarkably 

11 the same, andl think that this would be a difficult feat for 

12 someone who was suffering from brain danwiti• 
13 
	

This, is itself, I *mild say, gives UMW evidence 

14 
	

o'f credibility. 
15 
	

Q 	other words, you felt the fact that he was 
16 repeating substantially the same story -- 
17 
	

' A rtes.. 
18 ' 	 and you think that if be were not brain damaged 
19 that would not have been, possible, or, at least, it corrobo- 
20 rates your feeling. of brain damage? 
21 
	

Well, X think a brain damaged person has difficulty 
22 *colorizing and repeating the same story over and over, you 
23 know, in the same fashion. 
24 
	

Q 	Did you have the feeling that Mr. Watson was being 
25 honest with you? 
26 	 sasicelly, yes. 
27 	 And were there times when you felt he was not 
28 	being honest? , 
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A 	This is extremely difficult to assess. I felt 

besicelly once we got Started and established rapport, 1 had 

the basic feeling, Ws. Watson Was being honest with oil but this 

ie an extreMely difficult thing to sigmas. 

Q 	Now, whin you talked with him end you already read 

all the articles that you have indicated you bad access tot 

A 	No; in fact, almost all the things that I bad read 

I heti reed subsequent to interviewing. Mr. Watson. 

Q 	so that your impressions and the information, ,you 

gained from Mr. 'Watson, as far as,  you were concerned, ware 

uncontaminated by reports or information you got elsewhere? 

A 
	

I think they were independent. 

Did 14r. Watson tell you about "his experiences with 

LSD?, 

A 	Yes, he told me *bout LSD and tended to lump this 

use. of multiple other drugs, es well. 

What other drugs did he talk about? 

Es talked about amphetamines, LSD and belladonna 

I recall correctly. 

Ited you ever don* any study on dui drug, belle- 

reading On the drug, belladonna. 

the fisid of amphetamines? 

reading in the field of *whets- 

I 	• 
And ,niso with L$1)? 

No, I have done reading. 

'UP; hart..-doluk 

And how about in 
;; 

Yes*- -% have donee 

21,-4 

• 
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4, A 	- - 	
, 

 

6 

7 

8 

.9 

A 

4 

5 	: 

A 	Yes. 1 hive, 
r-  4-!et Now.;: hove you talked to other people who had 

„used 14D end. other., type of drugs? 
4 	 4 

A " Yee; 1 have spoken)  tae sure, to well OVOr 
' thousand people who have used these drugs;  yes. 

Q 	And Were Mr« tiationisi comments about LSD and its 
effect on hitn ton'Sistent with the, reports you had received 
'frme other-  people who bad 'used LSD? 

Yes,. from other heavy users, heavy chronic- wiera. 

13 

.14 

15' 
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2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9-

10 

11. 

12 

13 

14 

15 

'QtwOn4.51.`yotr c'‘081.4erMr *Mr. Vatilon a heavy chronic 
4444-, 	 t 

user of LSD 
-4 

A 
; 

And what does that indicate to you? 

A 	4-1:Arson"Who' takes 13 saVeral times a week, or 

possibly even several titles a day, Over at period of even 

'months to One or two years:, would consider a heavy chronic,  

user of LSD. 

q 	Would the chronic nature of the use be Affected. 

by the type of drug being used,. tbAt is whether it is a 

:chemically .pure drug or a street drug? 

A 	This would he speculative and It honestly say 

I -would not know, although I believe that it would. I could 

give reasons for my speculation; 

Q 	Would you, please? 

A 	yes. 

/ma is m#de from drug called ergot, which has 

been known for huadreda Of years to produce psychosis and 

most of the LSD that is manufactured, is manufactured fon 

ergot dertvatives and in the ,  purification, you not only have 

LSD, but yod Also have ergot derivatives if the process of 

purifying..ian It goOd and ergot is a psychotic producing agent 

as well. 

Insofar as you know is 40 being usinufactUred 

lawfully in the. United Statta? 

A, 	'XI: is not, 

Q, 	Sp then any LSD then that one uses would have to 

be an illegal or illicit drug; is that correct? 

16.  

17 

18 

19 

20 

21 

- 22 

23 

24 
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27 

'28 
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A 	Yes*  

And if it is an, illicit or.  illegal drug,. is there 
any way of telling• whet it contained: 

A 	No way at all. Well, there is in a laboratory 
but not for the person taking it. 

Q 	I an talking about the -user of the drug, 
A 	No, 

Q 	Would there be any' way of telling, short of a 
laboratory tests  what the actual ingredients of the drug would 
be? 

A No. 

Q 	Or whether it was being mixed or contaminated 
or adulterated with something. 4104,1 

NO:,, 

ratt your experience is LSD being .adulterated with,  
other substances? 

A • The people who use it and sell it that talk to me 
twlioete that LSD- ia frequently.  contaminated' with other 
iugriclikontao  usually anohetaiineet  cocaine*  sometimes' heroin* 
sometiMee even stryi4ina, 

.1.41 p whah in and of themselves. are dangerous 

is  ttfat 'correct? 
• 

I Could 14e yes , 	— 

• - 
t 	' 

Q 	DO you bine 'f Opinion, Doctor. Bohr*  as to whether -
or not the chrenic:.uae of,  lip-;.in*Orlut manner will. affect 
or change the •peraoneiity Of the user? 

.viduct.4•'71:4; Coniiiiiar,•Litlellis6lieroue drug? 
A 	X do 

1 

2 

3: 

4 

s 
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It, is mropinion that it wilt. 

(I 	%der what conditional 

A 	Well, I think that -- I think the amount of i 

thing. 

A person who takes these drugs that make hi* 

psychotic over a long period of times  namely,, out of touch 

with reelity* will be, Chronically out of' touch with reality* 

'There is another reason that LSD users often 

talk about is 'whet they call a guide, someone who JO either 

alOre experienced or way be a guru type individual who can 

iofluence their thinking and .sometimes powerfully. 

X think soother factor that is powerful with the 

taking of any ,drugs, mind altering drugs,. is social isolation.. 

X think that if we are in regular contact with 

_regular peoples, plus television, plus -radio, I think we can 

'Always test whether our ideas are psychotic or crazy or 

whethikr they are zierlip. 

t., 	 if-  you are separated from that, I think 

it iiliaude,More easy for a person to get divorced from, the 

te'liki''wOrldpin4;.:get:idt0 7 	) 	; 
In oilier Words, theireve-that as I have seen a 

group of 140 	 ;*(1 live, let's say, in .a commune, 
,1 

will be more suscePtibie to very strange group ideation than 

1411 people 441'444te'140 	Ott have contact: with the real. 

world around theta. 

l4 the effect of the drug be enhanced if all 

the other people in the peer group were using the drug? 

A. 	X am not certain of the effect itself, but I think 

Ora 
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1 
	

the development of unreal Or psychotic thoughts would be more 

2 
	prevalent. 

I think that these could be shared in a kind of 

rnass pitythosis.., 

Maybe l Could gtve a little illustration; In, 

the itiddle ages 'whet we called the St. Vitus Dance at that 

time was mesa psychosis induced by ergot, !which is an LSD‘ 

like drug, in whit]; the psychosis seemed to he contageous among 

large masse0 of people 

Q 	Did 14r, Watson tell you about living out at Spate 

Ranch? 

Yes.. he 'did. 

Q 	And would you consider that a type of sociel 

isolation you talk on 
A, 	Yes, i !would, 

q 	Did he toil you about the influence of a perSon 

by the name og Anson? 

A. 	Veitith ,did. 

lokild Manson be the leader or guru that you 

apOkelof at 'having an effect on the takers of the drug? 
4 

• A 	',::-?)le certainly.  leOuid be:a 1diad4kr. A guru I think is 

special !timid; but X titillk:•0411:t ab; 	"povavgut leader, a 

Very influential. 1.1044 	, 

q 	If the philosophy' of the leader is directed toward 

no good, if 	Uselihat ieicprSsiont  AS opposed tip -moral 

lidszentiro. WO0144 that affect the user of the drug? 

A, 	It is my opinion from studies that have been done*  

particularly the brain-washing technique since the Korean 'War, 

a 

4 

6 

7 

8 .  

9 

10 

12' 
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1 

2 3 

4 

i100, that a powerful Individual can influence individuals undo • 

drugs much WM readily than if they are not on drugs. 

Q 	Do• the . people under the influence of the drug 

become more susceptible? 

A 	test  under the conditions of a leader and sociel 

tsolation and it kind If group ptocess where they are all dOing 
;,. 

.Did..,yoit:find that present at the Spahn Ranch as 

tix• Watseiix:oitilited it to yOul 

	

4 4. 	I thiMiti 	OA: highlyf prol:!able,  that those condition 

were present* yet, 

	

Q 	Would theusgi:p4,1$4:in. the .Easton described by 
r 	- 4 

Matson tend to 4;hinge-one's *ionise a values? 

Vet*  4114; 	 sense that I think it would 

:create 4 greater apathy and I think much more UAW  -dual 

thinking that was quite separate from the main stream thinking 

of
, 
 society, yes. 

Q 	Does LSD. affect all. people the same? 

A 	It is my impression that the very heavy chronic 

user 4WD always Seems to leave some mark on. the person. 

I think the intermittent casual., user like you 

might see in the universities*, that I see in Out...patient*  I 

see !occasionally whO might take LSD once a zotnith or three 

tiies ayear*  the effect quite- likely would be very different 

and leave very few, if any, marks on their personality. 

q 	iithet I was driving. ate. Dr. 130hr*  is whether or not 

wp will, aifeat a particular kind of a perso4 _more than andthe 

kind, of person conformance as oppoSed to nonconformance* 
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1 

2 

mature ax opposed to immature, 
A 	.1 would like to say this:. I think that the person. 

vho uses 14D-  heavily in my experience attgays has been a 
.sitinificantly titati‘bed pertion begone he started using the 
liSD and I th.1*irtthat sense when he bet:Otis a heavier' user, 
110 	*vett pore susceptible to the effects because there is 

; 
emotioizal ,z1!,!,stabi1ity .to rbeain 

• t-- 1  

a 
4 

. 5 
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23 
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you discussed 	striks that. 

'4112son liticuss his background with you 
. 	• 

and 'his background as it led up to meeting Mr. Manson and the 

4 
	'people fit, the 

5 
	

A 	Y.*, he did. 

6 
	

; -And in that discussion were you able to, in, your 

7 opinions  detoct any type Of behavior that you thought was 

8 abnormal on hit part? 

9 
	

A 	sot highly significant abnormal behavior. I saw 

10 him, from his description, .ate rather .passive. individual -who 

11 was quit. conforming to hie social structure and his *others  

12 . particularly, who I think underneath was probably somewhat 

13 angry' with, that conformity and who would be a person who would 
14 tends  really, to seek out strong figures and conform to them, 
15 conform to their style of 'ifs or their philosophy. 
16 
	

Q 	Such as Mr. mason in Mr. Watson's case? 
17. 	 A 	Yos. 
18 
	

Q 	Did you find Mr. Watson to be a particularly 
;9,  mature individual? 

A 	At the time I axamined him I would have to says  
21 	no. 
22 

23, 

24 

25 

26 

27' 

218' 

41 	Can you give us an opinion as to the degree of 

systurity on his part at the time he became involved with Mr. 

Manson? 

BUGLIOSX: This is calling for speculation; it is 

also on ambiguous question*  your Honor. 

THE COURT: Can you-  answer that, Doctor? 

THE WITNESS: I would hay* to speculate. 

000114
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2. 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9.  

THE COURT: Sustained. 

Q 	BY MR. BUBRICK: Does the prolonged use of LSD 
change the personality of the user/ 

A 	Z believe that it doss. 
Q 	Now, what was the purpose of examining Mr. Watson 

when you went thereb Dr. Bob? 
A 	I was. requested 'by Judge Alexander, and X' believe 

I have -- I was asked to render opinions on sanity, whether he 
was able to understand the nature and purpose: whither be was 
able to cooperate with counst14 whether he was eble, to conduct 
biz own defensel whether be we* able to form specific intent, 
deliberate, premeditate, harbor malice, and reflect. maningfull 
and maturely. 

TB; COURT: May I see that, please? 
Yen X believe thatit yours, your Honor. 

.1, S z 
	 TM count No, that is Malcolm Lucas. 

1? 

19 

20, - 

21 

4:- of wrrFEsst, Z u sorry. 
THR ,COURT:' Thee* 41k :right.; he is a very Niue person. 
MR.;:.BUBRIcKt Also nudge of the Superior Court. 

!'' 
THE •COURTt . -140;1104001, Court. 

AUB)40ct ,-X oferyinrryl at that time judge of the 
22 
	

Superior 'court. 
23 • 	 q 	'What were the 'results of your examinations; what 
24 conclusion* did you drew is a result of your examination of 
25 mr. wagon? 
26 
	

A 	It is my opinion that during the commission of 
27 ' the crime M. Watson was so intoxicated — 
28 	 iR. BUGLIOSII Your Honor, may we approach the bench 
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23.3 1 	•  

2 

3 , 

4. 

5 

6 

7 

8 

11 

12 

13 

14 

15 

16 

17 

18 

19 

20 

21 

22 

23 

24 

2s 

26 

27 • 	28 

just briefly? . 

TIM COUnt Yes. 

(Unreported discussion between the court 

and Cal.) 

Q 	WI ma. $T BRICK:: Dr. Soltrii.befora X ask yogi to 

Continue on with your answer, may I ask you this, plea's; 

Did ,y6u take into Consideration in reaching the -opinions that.: 

‘systli,;,did, your -disOussions with Mr. Wattion about his use of 

;belladonna and amphetamine*, including speed? 

- 4 I-Vess • • 
; 14: 7 '' An.1.1i4 .youTjtatte into. ,consideration its therforms. 

tion: 1your,-.opiniont- the. effect, sg ..,itar, that the use- of 

theas--.:4i,t4ither thei alterns.tiva or one after the other, 

..kt 	seeis- Meisatight hive? 

A 	Yes, I 04. 

• Arida, so that you were aware of the various drugs 

that Mr. *Melon had used and the frequency and times, of use"' 

at the time youSareed your opinion? 

-A 	-Yes. \\ 

Q • 	14our, wiltyon tell us again, please, if you will, 

what your opinions *ere about` Hr. Watson/ 
	 • 

A 	I believe that beta nso of his intoxication with 

these various drugs,. as. well,,as hia:pitychoses, that 	was 
functioning inn kindiof a dreamlike state in which rational, 

logical thinking-404' stininal and that; he could not fora in 

any intellectual or any 14rieei cerebral or intellectual level 

I didn't believe he could fora intent or harbor slice. 

Q 	How *bout premeditate? 

• 
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A 	I believe, also, that premeditation would be 

2 very severely impaired in the Case of drug-induced psychoses, 

and I think that possibly other existing. psychoses. 

4 
	 44 	And you felt that et the time of your examination 

5 he was stilt shoving some evidences of these psychoses; is that 

6 
	true? 

7 
	

A 	yes, I did. 

8 
	

Q 	Can you label these physoses that you thought he 

9 was under at the time you talked with him? 

10' 
	

A es, I think that it was u' opinion Olathe showed 

1I too clearly discernible cl toted entities. One is scot *vide= 

12 
 

of residual damage to his brain, actual organic brain damage; 
13 the other was that his psycho looked like what we would call 
14 * schisophrenit psychosis, schisoaffective. 
15 
	

By that, 'I mean he was ichisophrenic and it was 
16 • manifested by rambling, loose thinking, *alma *e  moderately 
17 • sal** 4p:cession. 
18 

;10' 

21 

22 

23 

24 

25 

26 

27 

28 

, 4 Q 	ROW Would you describe his tonal OffeCt as he 

talked with yOul 
i i•• 4  

;24 	14.1144* Aurilig almoet 011 of the interview, 

virtu*Iylano .1xpression on his face, with the exception of a 

• 
 

kiss of `haaiinOit, an open-jaw kind of expression. 

He Akoke.in a very mechanical monotone with Vivi 

rnt retitiOne to what be said. 

Q . In thet significant in psychiatric Circles? 

A 	i think that that is very significant. 

I think that person with. this very kind of dull 

fact.* of facial **woes ion, drooping jaw and vacant look, 
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this .is a type of look that one often saes in persons with 

2 chronic brain Omits*. 

11 	And how about the flat effect of his conversationsl 

4 is that significant? 

5 
	 A.-. 	Well, again, I think that is something that is 

6 -Oftsn seen Vin. the psychosis that is called schizophrenia. 

7 

8 

9.  

10 

11 

12 

13 

14 

15 

16• 

17 

18 

19 

, 

t 
21/ 

22 
t 44.  

t 
h 

• - 	- 	• 

23 

24 

25, 

26 

27• 

28 
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q 	is that -one of.tho classic symptoms of schizo- 

2 
	phrenia?; 

grl 
	

4-4 
	

That is one of the classical symptoms Of schizo' 

- 4: 	01100101 
• f '  

ytni fhaye.  OLT ue, if I can jump back to it, 

6 that you,did not, believe that Watson could prosodist*, 

7 deliberate.  orllit6or Matice; is that correct? 

8 
	

rukt-is correct, in the severely intoxicated state 

9 
	

Do you have an opinion as to whalther M. Manson 

10 at the time Of the commission 	I am sorry, ttge Watson at the 

time of the cozotission of the offenses had.  the Mental capacity . 
12. to meaningfully and maturely reflect ,on the gravity of his 
13 ConteMplated acts and, if so, to what effect could he reflect? 
14 
	

A 	X think he Would have had extremay limited ability 
15 
	

to reflect on -giavity; 
16 
	

4 	What makes you,  say that? 
17 
	

A 	All of the, Arita that are described, are psychidelic 
18 drugs that produce a dreamlike state. A person under- these 
19 drugs actually functions as a he is functioning in a dream, 
20 in kind of autonomic wly in which his intellect, his .feel- 
21 • ings and his musculature motor functions all sem* to be admire 
22 • what separated -* a very iireasaike, noncerebral or non- 
23 ' intelleetual States 
24 	

Q 	r,:an this person, nevertheless, perform motor 
25 functions? 
26 	 A , oh, yes, 
27 	

Q 	mid they be the kind of functions that involved 
28 

Pols SiO#S4Sent as compared to. refined *overwrite 
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19.  
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22- 

23 

24.  

25.  

26 

27 

28 

A 	 on the degree of. toxicity 	I have 

seen maybe ZOO people under LSD who wets, while they wire 
acutely under the influence, have been able to ,perform both 
gross ,and fine: rovOnalints and really didn't look that suCh 
different •from .anyone else, even. though when you examined them 
they would drift in and out of a very psychotic stoat  

* 
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Q 	Are you able to tell by looking at an individual 

whether or not he is under the influence of a drug such si 

. 1A111 	 t 
A 	I. dciA -; mOt'belitive so. I have seen probably over • ; 

ZOO and,tapatotthem look very much like anybody in this,  

court:00pr. 
„1 • 	 i 

.(1 	 ' -laets,.:me7getkack fgr'-„Itiit , ii--lew more questions, if 
 I 	; -  , 	• 	• - - 

t. may« 

 

  

10 

11 

12, 

13 

14 

15 

17 

18 

• Wit # 
 

What IC t ne:tpseitr. of your opinion that •Wation 

could not pretieditate? 

A • IlLitsitsOn'iaini isekhistOry, and I have to bale 

the -evidence On, his history and alio on the aftermath. that I 

saw when I as eximined him. Ai- I have never seen anyone who 

took .1 D-  at this level, and amphetamines at this level, and 

add to that belladonna,. which, is a very toxic -drug, in which 

a Verger's,. -Operated' at an intellectual rational cerebral fiction.  
think that the terobrnm, the higher.  Parts of 

the brain, are necessary for preuieditation,, 

Q 	How about the deliberation' 

A. 	I thiOithe higher parts of the brain:ere also 

neeessery for deliberation and I think their effectiveness is 

blotted out by heal/ hallucinogenic use. 

Q 	is that also true of the ability to harbor malice? 

A 	Ult.olsroptaion, y*s. 

Q 	'Can you, give. us any idea, •or 4o you have an opinion 

as to •the 01.148 of the illness that you f0und in M. Watsonl 

k 	Yea* 

My opinion is specuiotivo. I, believe that Hr. 
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Watson had: taken drugs of such quantity and. over such a long 

period of time. that these had actually caused organic damage 

-to his brain. 

However*  Z also am presupposing, and this is 

based on interviewing hundreds of people that have a 'similar 

experience to Mrs Watson, that het , to get this strung out, 

must have bad a pre.Pexisting emotional, Significant emotional 

illness prior,. Or he 'Would not have allowed 'himself to get 

this strung out on this many hallucinogens, 

q 	That is' iiied on your interviews of other people 
e  

who have -a drug,  problem? 
a. 

A 	* great number-. 

Dpetor, 410, yttu haimiani-Opinidn as to whether or 
,.‘ 

not 'you would 'have to chadge your-diagarrais of Mrs Watson if 

you found Out he ha&-not :teen.-ct,Ifletely candid with you in 

Y  some of-  the 'details ' Ili• r4atid- them to you? 

A 	That r would notrchatigd- "My 'basic diagnOsist  no. 

Does the effect of or the combined effect of the 

drugs that mts  Watson told you abOut carry over into his state 

where- you may-  not have, bean using them at that particular 

-moment? - 

.! 	Could you repeat that, counsel. 

Does the effect of a combination of the_ drugs that 

Mrs- Watson told yOu about tarry over into an individna ls-

activities, even though be may not. at the moment -Of-  doing 

something, be under the influence of a drug? 

Yes. 
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s 

. 	I think there can be re e:1;41a effects from the 

hallucinogenic -dru' 80., I.  think someone. who becomes psychotic . 

under these -0,- we often see that these people remain psychotit. 

some time after taking the drugs. 

iihitt I was Calking about, what I was getting at*  

Dro. Bohr, is; If the kind of society that Watson described 

living under* while he was taking drug,, Continued for 404%e 

perio'd rai time, would that terry over into a time when he 

left the society. or Was not Completely doalinated by the group.? 

A • Yee, 

I think the studies- done in brain-twaihing *how 

that the person who is brain-washed, or hes undergone -some 

type of thought influeneljag or •coatrolb. thet they might have 

- *feats for a. number ;if years alitetwaVde and particularly 

emotional affects, 

• R 	►og it .tend to .disappear or dissipete)  however„ 

with time 

	

A 	It tends to get better.,„. 

MR. HUSPICKt I have nothing further, your Honor. 

244 1 

2. 

4. 

5 s  

18 

19 

.20. 

26 

28 

CROSS.,ExmaNATioti 

U 11/04leali 

q 	motor,, Could I •sea that letter from Judge Lucas.. 

Tes,i 

1,104%* Incas asked you to do several things; is that•  

Correct, Doctor/ t 

A. 	Viet is, correct. 
4 
Aid he put an X on those blocks indicating what he 

21 

22 

2g;• 

24 

25 
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4 

5 
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10 

11 

12 

wanted you to do; Is that correct? 

A 	That is corredt* 

Q 	And are you aware or have you been told that one 

of the central issues 'during this txial is whether Mr. Watson 

.deliberated and premeditated these murders. Axe you aware of 

that 

A 	X don't believe that X was aware of that 'Until a 

few momenta ego. 

Q 	Doesn't Judge Lucas ask you 133 block No. 9 to 

answer the question "Did the defendant at the time of the 

000('pi414n of the alleged offense,  have o mental capacity to 

actooratestt 

And No. IC): "Did the defendant at the time of 

the commission. of the alleged' offense hove mentaloapacity 

to premeditate"? 

A Right* 

Q 	Did that give you the itipreOsion that maybe this 

trial was going to be concerned with those things? 

A 	X thought the trial va0 going to be concerned 

-with everything that Was marked and I have aubasquently been 

told 01.40 this proceeding that it was not. 

Q 	But yo4 knew that you, were supposed to advise 

Judge Lucas on rotir, opinion of whether Mr. Watson had the 

tranAtal fapaCi 
a  

ty to deliberate and premeditate; is that 

A 	1.4 correbt. 
, 

And you,alao, knew u block No, 12 that Judge 
. 1.' 

Lucas wanted you to. examine 	Watson, and then report back 

 

13 

14: 

15 

16 

17 

18 

 

19 

 

2D 

21 

'22 

23 

24 

25 

26. 

28 

 

   

000124



2 

4 

5 

6 

7 

8 

9 

10 

11 

12 

13 

14 

15 

16 

17 

18 

19 	• 

20 

21 

23 

24 

25 

26 

27 

28 

3959 

to Judge Lucas: whether you- felt !Ir. Watson had the mental, 

capacity to meaningfully and materially refistOt upon the 

gravity of' his cOntemplated acts; is that correct'? 

A 	That is corrects 

Q 	Now, when you prepared your ',report, did you, .answer 

those three .questions about deliberation, premeditation, or 

materially,  and meaningfully reflect up*,  the gravity .of the 

contemplated act? 

A. 	j did not.  

Q 	Any reatitinlor that? 

A 	Tst e.,z.4 	'iii,nister one. 
* 	• 	, 

Q 	Nig  
, 

; I had the unfoitunete'eptirLeiiit of having one 

secretary.  hove her WO:load transferred to North Carolina. and 

.getting a new tecretalria ,an'd :44;i;i2g,:that pei4od of time Ay 

-new secretary 	 old . sic-retary, first of all„ had 

this thing placed' i 	ex 'Toirot:e:tliet, report, in s place I 

did not have access. 

qty new,  secretary typed it up and sent it to the 

wrong place. SO there were some things, yet, that were over-

looked, .simply on the basis-  of a change In secretaries* 

Are .you. suggesting that this report left sour 

,Office without you reading it, 

A 	ho. This 'was 	. 

q 	This report right here, this report right here, 

A 	No4 That has not left 

Q 	pid this leave your office without your reading it/ 

A 	-Nor  it did uot. 
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You .did read itt' 

A 	I did teed ito, 

In reading your report you can see in. the section 

marked "Diagnostic impression" that there is no reteven4o 

there to deliberation, presteditationt  or :materially and 

meaningfully reflect* 

'thy didn't you catch it at that time and make the 

necessary corrections? 

. 	Again, as say„ this 'occurred right whert r i •waa 

Changing secreterieSa 

was called-to submit my report. This must have 

been in taid-,one,. I dictated the report on a dictating 

machine on the weekend, again while my One .secretary had 

this An a file and this was dictated without this sheet in 

front of me because at that time it was in my office but in  

a WA that it took my new secretary to and. 

Q 	At the. time you read the report that you have in 

front of you here, ,did you notice at that time that there was 

no ref rend to 4,10piation, premeditation or materially and 

meaninfully irefleitt Vid you notice it at that time? 

! 	When I mid it hex* I noticed it, yea. . 

,mean 	read ItIsere-,toilay? 

1 

'2 
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'7' 
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.1o.  

11 

12 

13 ' 

14 

15 

16 

11 

18 

19' 

20 

21, 

22' 

23 

X meen-,when ypn:read it back in. your office 'before - 
• • 

it left yOur office' 	d'you notice that there VAS TIO 

formula An her, to deathetatponi•-primadttattort and -materially 

and eataaingtuIly reflect? 

A 	X .als sorry,. 
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Q 	At that time. 

A 	I as certain that I did but again at that 

particular time this was still filed' by an old secretary which 

I didn't have access-  tO. 

Q 	Does your report theret  Doctors  contain everything 

that Mr.. Watson. told you? 

A 	NO. X think a 5-hour interview,, since I donit 

take .shorthand 	X think -1 took .some, yoU knows  key or 

Saliva statelsents. I think it is impossible. A report li  

this would be' this thick. (indicating) in, 4 'hour interview. 

Right* 

$ -dicta-et think X was able to take a tape' recorder 

into the prison', either._ 

Jj  1 	' $ 	a left wany things out of your report? 

A 	X took the high points or the key points, yea. 

,tea'' is not: the result- of, .fi sie' hio:urs-.-Of interview. 
• 

Q 	ilOgny Pages is- youx 'report? 

Ar 	It figs 	'rises.; 
• 

Q. 	'abet' is 4 synopsis of a 5-hour interview? 

A. 	irefttt: 	 •.:- 

Q 	Rave you *vet heard of the so4callod Censer 

syadrous? 

A. 	/les* I heves. 

Mott is the Ganser syndrome' 

Sometimes when a person is incarcerated for ,a 

crimes  he may act in a 'very psychotic way during the early 

part .of his imprisonment,. Many people believe it is- a form 

Of isalingering• 
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Q 	iialingerizg or tselingering? 

A 	italingerinso  malingering. 

GO: ahead; 

A 	Ottiev people feel it is a forst of schizophrenia. 

tawis is a condition -which normally arises 

in cases where individuals are accused of serious orioles? 

A 	that is. correct* 

Q 	Ao oppOsed to, let's say*  Atook. driving? 

A, 	Xigot. 

. 4Z 	And it normally arises while the person is 

incarcerated,  or ewatting trial; is that correct? 

A 	That is correct.. 

And the people tend, or the person incarcerated 

tends to develop .symptosts which appear to be psychotic? 

A 	That is correcti 
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Q 	Sometimes they actually do develop legitimate 
psylhoititsi; ie. that coivecer 

	

." 44. 	Yea;  .may times they become very pSychotic.,  

	

q 	And this psychotic state which arises as a result 
Romer syndromei, t 	 oom his arises after the cission of < 

t.  

the arisier ' • • 	- 	" 
A - ,The•paychosis;  .itself;  appears;  yes;  after the .  

F!D;;td- 700. 1 take into consideration the possibility 
that Mr. Watson's mental condition at the time you examined 
him toity have been: result of the soecalled Censer syndrome; 
is that a possibility? 

	

A 	Yes;  i did. 

	

41 	Did you come to any conduct,* 4—,  

	

A 	I •did not think it was a Ganser syndrome. 

	

Q 	Why not? 

	

A. 	The person with a Ganser syndrom usuaIZy is 
extremely bizarre in overexaggerating his symptoms. 1 -didn't 
see that 	14r,. Watii0A. 

The .0anSer syndrot* deliberately distort. and 
exaggerates and almost makes. a -caricature of the psychosis. 
I didn't see this in me. Watson. 

Didn't you indicate that sometimes as * result of 
this Causer .syndromea person actually develops* a legitimate 
psychosis; didn't you indicate that? 

	

A 	l *aid that he becomes psychotic. 'It is my 
personal opinion in regard to the -Ganser syndrome that a 
porton has aprepsychotio state that in .prison this becomes 

3963 
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25"2 	1 
more florid and under the threat of punishment. 

	

0 	2 
	 Scnete these psychotic syndromes are artificial 

3 and solastimes they are actually Walid and legitimate; is• that 

4 

„ . 

6  

corrictt 
A 	I think that's correct, yes. 

- so equichitt this hava been the case of ity. Watson? 
7 

.8 

9 

ro 

11 

12 

13 

1,4 

• 
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At .the time you interviewed Mr. Wets= did he know 
where 'ha w,a 

A 	,He knew where be Was. 
And did he' know who you wirer 

A Yes, 
41 	Did he know the days  month and year? 
4 	lie was oriented as to times  place and the persons 

yes. 
Q 	What about .recent events, his memory for recent 

events; how was that? 
• A 	I thought there was a kind of spottiness in * 

number of aspects of recent memory. 
Q 	What about remote events; how was his memory for 

that/ 
A 	I thought 14s memory for remote events was quits 

1 •  

•
* A:,' 	ado not 141.1.eve so. 

24 

25 

26 

27 

28 

Q. 	Incidental:Lys, Doctor, you are getting paid to 
testify; is that correct? 

.A 	Yes. 
IIIMAICKt Your Honors  that is ismatertal. 	is 

court witness. 
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THE COURT: The court will. pay him- 
EY MA NUG1.1081z DOctors Would you agree that to 

know what is going in a man's mind it is imperiiitivep  among 
of 	things, to examine his Statements ,and his conduct and 
from his statements and from hie conduct draw inferences as 
to whet is on his etinti at the time he engages in a particular 

Would you agree with that? 
Yes. 

Q 	Notts  since we ars concerned in the trial with 
'Watson's state of mind at the time he committed these 

killing*, will you agree that it is extremely difficult to 
render valid opinion about )fro 'Watson's stets of mind at 
the time of these killings without becoming thoroughly familiar 
with his conduct and his statements at the time of the killings 

Would you agree with that? 
THE -*MAPS; Your :Honors  is this -* does this pertain 

to what we were discussing before?.  I'm not certain es to 
' what -my 

TMg Cwt Well*  1 nOts either. 
MR.1- Bt91.1010.: Maybe we could opPiroach the bench with 

I the doctorT - 	, 4 1 

' 	 a COURT1 Yes; Doctors  suppose you come around. 
' 4 

14,,better have the reporter. 
followinvproceedings wire had at the 

bench', 'Out of the, hearing of'the. Jury z) 
Y 	 k • " 

Doctors  you uuderstOOd big Wootton? 
It1,1,tAinn4$0., t think 1 	and 1 think it was 
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1 
	reflecting the state of his sanity at the time of the commis- 

	

2 
	stop of the offense 

	

3 
	 MR. BUGLIOSIt Na, we: are talking now about deliberation* 

4 Premeditation :end maturely and meaningfully reflecting: * 

-5 cannot talk about that: 

	

6 	 THE yr/lass: I misunderstood you, then. 

MR. BUGLI,OS/: I want you, to give an opinion as to 

8. I/bother you feel that it would be necessary to know his cone 

dUCt arid his Statements at the time of the crime, to form an 

10 opinion as to whether be Could deliberate, premeditate, and 

11 ;y. maturely reflect upon the gravity of his acts; tit is what a-

t% COURT: Do you Understand it now? 

UK WITNESS: I mm clear; yes, thank you. 

	

14 	 (The following proceedings were had in -open 

	

1,5 
	 courts. within the presence of the jurr) 

f 16 	 BY -XL. BUGLIOBI:. Just going back a little 
• 

'17 tor, tit to understand -what is On a versants 
18  'mind -or whit wes!-On, a'-personta read at the time he engaged In- 
19 * peaticular:a15;-i. Toutd have to look at his Conduct end his 
20  statemente..and 'then dram inferences as -to what was on his mind; 

12 

13 

• 

3 966 

that coriacit
3 . 

 

'Yes, I think there are some other things yoked 

want to tmow, but basically, yes. 

4.1 	But conduct and statements are extremely important, 

you will agree with tbatt 

A. 	yes, they art important, in the light of other 

hints* Ails°. 
tko, would you agree, then, that to . .determine. what 

21 

22 

23, 

24 

25  

26 

27 
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1 Mr. TOtsort's state of mind was at the time hi committed these 

2 killings. in order for you to  form a valid opinion as to what 

3: . his stet, of min4 via, It would be almost impossible to do this 

4 without booming familiar with his acts SO his conduct and 

5 .his statements on those two. 'nights of murder? 

A 	it would be helpful if we knew everything about 
7 
	

I is Acta and conduct by $0010116 1,110 ails an objective reporter*  
8 
	

ye*. 
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10.  
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In fact, if you .didn't know anything about what 

he did on them" two nights of sturdet, it would be *boost 

impoSsible for you to form a -valid opinion, if you knew 

alsolutely nothins of what he did? 

11R. BUBRICK: Your Honor, I think that assumes facts 

not in:aVidincs, because it is obvious he knew Agit Mr. Watson 

said he did. 

HR. JAM:0Si: I am Speaking, now this is a foundation: 

4 question. 

TM COURTS -Well, it is more than a foundation. Doctor, . 

if you don't know what he did on the nights of August 8th and 

9th, I believe, 1969, could you form any opinion as to his 

mantal condition? 

!Mt WITIESISS Yes, i. think that a, person Pi" I think that 

I could font * reasonably good opinion of his mental condition, 

quite de i4 of what. his: conduct was, based upon his heavy 

drug 14409040 plus an existing psychosis. 

AI 	BY MR. BUOLIOSI: So,. in other words, even if you 

'had flavor spoken to Charles 'Watson -ar• let me withdraw that. 

Evan if Charlet Watson hid never told you anything 

about what be 414 on the** two nights of murder and you had no 

information whatsoever about his conducts  you could still take 

that:Oita.** Stand and forst •an opinion of whether hedsliberated 
.4 

 

and*reatiditated those murders? . 	• 
A 	I think 'with the information of very heavy drug 

ulage;  and psychosis:it ., ;4thitik I could rondo an opinion aboUt 

aitaeit.y 	aisdst.  all of the cerebral ixttallactual 

*rats. F ; 
4.

. 

:t 

, 
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Q 	Then is it your opinion, then -• correct me if I 

	

cm wrong 	is it your op-inion, then, that a person who ingests 

drugs on a rather continual bests, is a chronic user of LSD 

and other dangerous drugs, is it your opinion that that person 

is not capable,cannot premeditate and• deliberate; is thitt your 

opinion? 

A so. 

Q :OW is your opinion? 
1 :401,: . 	My opinion is that if there is an individuel who 

-1404011y is suffering fro a psychosis, in ..addition to 'that 

he ice, iiigroWating.  his psy4hoiie by heavy ingestion of at least 

three. types. Of, hall,inOgens, that I -think that there would 

be high. Iiivel%or . itrOoebitity Chet this individual would be 

Operating pn. a. yery Xow .,cerebral intellectual level, which I 

think would be nictitate,* for deliberation and premeditation 

and harb-oring real ice. 

Q 	So*, psychosis plus LSD would prevent a person 

fro* deliberating and premeditsting? 

A 	No* I think that is too simple; psychosis plus 

chronic heavy urie,  or hallucinogens, LSD being one -of them - 

Q 	There are many, many typos of psychoses; right? . 

A 	Yes, there arc, 

Q 	What type of psychosis, plus chronic use of 1•SD, 

would prevent 40161000,- from deliberating and premeditating * 

Wider? 

think a peromoid schi.zophronie. 

	

q. 	Could you give us in more Iayman's language what 

you wean by paranoid schizophrenia? 
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, A 	Yes, I think, I first would Uwe to define whit I. 

wan by schizophrenia. 

• A 
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Q AIX 

2 
	

A. 	Sehizophrenial  the Word itself cans a splitting 
3 
	

of the mind* 

11 

12 

13 

14 

• 16. 

17 

18 

19 

6 

7 

8 

9 

10 

4 Lts tharkat‘ristics are severs/ things t 	person 

has dieturbances 	41.Yetirationso  or what we call affect, 
. 	.• 	4. 	2  

'be taw no emotions, he.  is a dead pan, or 

he might he vet  inappropriate, 1.7,hisk  emotions. 

a ,ttsight sgh .it-tbaLfticit-3,1: death« He might 

*11 	Beilmethi•ng i,r4Y.P1  4.11Pt.111380 That is a cherecteristi 
Abo, a severe distortio;n 

The secFnd thing ' 1404 of a severe disturbance 
,•,`' it 	• 

. in the thinking process,. so that thought La really quite 

. garbled and what they say doesn't make logic and doesn't make 

' sense, 

Now, the third very important point is A private 

system of thinking, that someone think'privately}  

If I think I am Jesus. Christ or Napoleon or God, 

of if I think I have had visions from heaven, et cetera, 

et cetera, or maybe any other very unique private system of 
- 20 

thinking, that is vier divorced from, reality -- when one has 
21 	

these situations, one would say that we have an 'entity called 
22 

schizophrenia and I think * common word for that, at least in 
23 

SeVerei fOrt, is crazy, 
24 

Now, when I say paranoid schizophrenia, I mean a 
25 

person who either has one or two basic ideas, 
26 

Either that he is being persocnted or the other 
27, 

28 
is a grandiose delusion that he is God or has special powers 

or is able to do special acts and I think that this describes 
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what I mean, by paranteid schizophrenia. 
Q 	Xs that the type that Mr. Watson had? 
A, 	X think he has a -mixed kind of schizophrenia.: 

X think the importan t thing to recognize• about 
schizophrenia .*.gr there age numerous types*. but people can 
shift from type to tm• as you see them in stabiequant ,psychotil 
episodeg. 

3972 

26-2 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8. 	 You #ty see sOmeone who is paranoid. Vota may sae 
tUail same petii44). let's says  a year and 4 half later, that 

3.o 	might4ie 	 ,mostly in terms of dapression. • 
zl 

 
;Yottimay see that: as  zsii poison two years later that 

• 
12 	

.';' 

may have a lauttiple !Afferent:kinds of schizophrenia" all 
. 	- 13 	existing at one :They:call:this an undifferentiated- 

Schlaciphretlia* This is very con en. 
0 	 5 

	

Qb 

• 

S I it! is your opinion. 'if someone la ,suffering 
16 	

.11:0111 paranoid schig4Ophrertiat and he is a chronic user of LSD, 
17 the chances ate be could not :deliberate and premeditate a. 
1g. 

04.1TdOtri itt that correct:? 
19 

	

-A 	X think his ability to deliberate and premeditate 
20 And tzatterially reflect would bat .severely' impetred, 

Pt, you Say a while ago,  that. it would be very 
22 helpful. for you to find Oct that a person did during the 
23 

commission o a Crime_ to form an opinion As to hit mental 
24 

condition? 

	

A 	X think that -- yea, I think that an expert witness 
26 

• the mote infOgmation one has.p certainly the better opinion one 
27 

can form but X think. X can form an -opinion regarding the 
28  

person's mental state from exatminati-on. 

9 
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You realize that deliberation and premeditation 

are legal concepts. You are aware of that? 

I 4*- aWare of' that. 

Q 	That. 'they ere not medical or psychiatric concepts? 
t 

-A. z .`,•I a aware of that. 

Navy  you -aay4t;would be, 'helpful to learn from*  

let's say;.-an 4Matb 	 4.  SOMflik - as-to-what this persOn did during 

the commissiOn 	,the, criptleir:Its that correct? 

Yea. 

Aut .  you 'Sti,111.: 	even- though it would be 

belpful*  it would not be necessary? 

A 	No.s.1 dente say it wouldn't be necessary*  'but I 

think it would be helpful* but I think that you still could 

for* tome opinion*  'though*  as to the impairment of these 

abilities from how psychotic an individual, was. 

Q 	Even, without knowing, what this individual did? 

A 	Yes.. 	think having seen again several, thousand 

people with the entity called schizophrenia, in a severe 

schizophrenic.  state, and par, ticularly one that is .aggravated 

by drug induced states*  their 'behavior is very markedly 

modified on their ability to use their intellect and their 

cerebrum in conducting. their life and planning it. 

Let OW state it a little. mate strongly then; If 

a person is paranoid schizophrenic*  plus a chronic user of 

LSD* it wouldn't isake any difference to you what he -did during 

the commission of a crime Asti far 'as your opinion is coacerned?• 

A, 	No*  sir*  that' is not true. 

4 	It does make a difference? 

26.-3 
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Ct 	All right* 

What difference doesit make? 

A 	Z think in attempting to assess 4.1' would.  assume. • 

'Under -these conditional  having seen several 'thousand people 

that would fit this categorb t have never seen one who didn't 

WO* * severely LIVair'ed  capacity in judgment,. I think What 

they •did *44 how they did it I think VOu14 give 'me some 

impression as' to the -magnitude of impairment. 

4, 	Now, to find out how they -did it i it voutd 

-certainly be advisable. and preftrabie to. go to an unbiised 

Source? 

A yea 

Q 	You .41.dn't consider -Mr. Wateoa to be an unbiased 

source* did •you? 

A. 	1~ do not*. 

Q 	4 l right, 

Did you go to any Unbiased source to ascertain. wM 

he did and Said on these two flights Of murder? 

10..012TO: 2 object. . That assnmes there is *a 

unbiased source.*  

• q 	Ma. BUGLIOI: Did you attempt to go to any 

'unbiased source? 

A 	-14y answer I think would be the same as Hr. Keith's 

'I am 'really uncertaip;:that there is an unbiased source, 

41. 	Is your State Of mind that it is just not worth 

1.;t1 

A 	Noe  it is not. 

444 you: make any effort to find - • 	.• 
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2 

3• 

8 

9. 

10 

11 

12 

13 

•*: 	4 	- 	z,„ 

-01,1t whether br'n‘t ahybody vise said anything about Kr, Watson 

conduct on these two nights o murder? 

am aware that there 11,16 a large transcript from 

a. prisvious trial involving other individuals. I was not 

aware of whether the transcript of that vas available since 

this is a separate trial, 

q 	Are you aware that Linda Kasabian testified 

during this trial*  not just during the last trial*  but during 

this trial? 

Were you aware of that? 

A. 	,Z have not seen any transcripts from this trial. 

Q 	Are you. aware that she, testified during this 

trial? 
14 

15-

16,  

17 

.18  

19 

'20 

21 

22 

23 

24 . 

25 

28 

27 

A 	74 ,amt not aware. 

Q 	But. you. are aware that she testified during the 

last trial? 

A 	Z read i1 in the newapaPerS, yes., 

, Did you ask Mrs, Keith or Mr4, brie c, for her 

testimony? 

A 	IL tlid not, 

Q 	Why note 

A 	The first trial I really was not certain that the 

transcript had bearing and on 'this trial Z  was under the 

impression that all witnesses were being, 'excluded from 

previous testimony, 

Yea) they made me get out of court prior to my 

testimony because they wanted no WitnelIMIS to be biased, 

DOclors, yoti have boon around the criminal courts 
1 r 

3975 
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4: - 

Q And are you telling this judge and this jury that 

for quite a while? 

A 	Yes, I have. 

g 	You have exatsined many, many people charged with 

crime? 

A 	Yes, I have. 

yon didn't lfinOw that it yea permissible )Eor you to read what 

someone said at it prior trial? Is that what you are saying? 

A 	I- think that is what l am. flaying, yes. 

Q 	Vho gav you this idea, Doctor? 

%tut really not certain 'where it did cow* from. 

Q 	Did you read. Susan Atkins ' testimony at the 

Oran(/' Jury? 

No,. I did uot, 

Q 	So. your opinion then on what Mr, Vstson did and 

said on these two nights of ;corder came solely and exclUSively 

frOm Sri Watson? 

A 	cane from Mr, Wilton, yes. 

Q 	And you have already said that you 4o not consider 

tam to be an unbiased source; is that Correct? 

Be is not an unbiased tource, no* 

Q 	Did you believe everything that Mr. Watson told 

you. 

A $te* ; 

dlithie anything you, did not believe? 
4 - 

thank in examining aOmeone Who is charged with 

at very seiriotia4rime;113; think'that the examiner tries to take 
• • ._ 

.cierything into account to Bee thether there are diserepancies 

1 	' 
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and whet doesn't seem to make sense and I think he is on 

guard and tries to wo. I think he -does make the assumption 

that sutybe everything he hears will not be total truths  

2 ' 

27' . 	 4 
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9 

10 

• 	15 

23 , 

16 • 

5 

8 : 

Q Well, toll the judge and. the jury what Mr. Watson 

told you that. you did not believet or did you believe every.. 

thing he told you? 

A 	lilt not able to pick out any single thing that I 

tan 'IV* "Oft 't 'did not believe." 

Compared whet he gave to lie about his background 

with what he bee talked about to other indiviAuals. This 

seemed to be uniform. 

I compered the destriptiork of the events of the, 

at least, Tete-La Bianca crime with that that he had told other 

-' 
fia;gliaiSi 	This seemed to II]! have   have a degree uoiformity. mS 

I felt that this was all quite significant for an 

indivPAual.  withi brain damage, that I believe has brain. damage. 
• V. 

.votitcht:tt,ytiu say you believed 

everything be told you? 

AP 	 I hay ahoelthy skepticism- in viewing 

this,,,-,but because. there is such t consistency of the story, 

2 think that 	liatson was trying to be reasonably accurate. 

Q li, he told you he was under the influence of 

drugs on both nights; is that correct? 
gay 

A 	Mr. `Watson_,Watson_, despite two inteerviaws, 
er

rviewslidid distuss 

the events of the second, night. He broke down a.* 

Q 	You tried to get him to discuss the La Bianca 

=riders? 

A 	He broke down into teats at the point that We 

got. there; then. at that point he began to become psychotic 

and Complained about many things, about hOw-  badly he wet 

treated, his pbysicat ailments me trued to go. back to that 

27-R-1 	1 
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'20 
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26 

27 

28 

T 	 . 

Ant Oa1 wo ggit via tiara and sort of disorganised thinking of 

schiZoOhrenia, which I was describing to the Jury before. 

	

Q 	So he never did tell you about the. La Biome mur- 

=ders7 

	

A 	'He did not. 

	

Q. 	Do you know what happened on the night of the 

La BianCa murders*  or dO you have any information as to whit 

: .UPPonedt 

	

A 	Only from whet I hiVe hied in newspapers. 

	

tr4 	 Didn't you read the other psychiatric reports in 

this case?' 

	

A 	And the other psychiatric reports; yes, 1 did. 

Q IS there -any infarmati.00 in there about whet 

bsiManed on the night of the La Diane* murders? 

	

A 	Ves„ there is. 
Q And' *hot do those reports pay about what Tot 

Watiion did on the Might -of the La Siang* murders? 

	

A 	Since he didn't discuss this with as personally, I 

d read thie, but I sae wondering bow appropriate it is for ma 

to discuss your Honor, bow appropriate is it for me to dis- 

cuss the oniniOns-ofother indiViduale when the witness never 

discussed that facet? 

THE wort Did you base your opinion on anything 'that 

he said? 

THE WITNESS: Not in regards to the Tate-Le -- not in 

regard to the La Bianca murders, no, I didn't base my opinion 

on that. 

	

1 	E MR. BUGLZOSI: You don't know for sure)  of 

• "Vi 
/ 

e 	 • • 
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2 	. 

course, whether Tex Watson was under the influence of any drugs 

on the nights of these murders*  cb yon?. 

A. 	I do not know for Certainty, no. 

Q 	Re tol4 you he was; right? 

A 	Thatss Correct. 

Q 	And that's the beginning and the. end of your -Satre* 

of knowledge; right? 

A 	Told me about to told me enough *bout taking 

drugs in the .drug culture that I knew he had some awareness of 

this type of experience over a period of time. Whether be 

took it on that Specific night,. I have to take his ward, 'that's, 

all I have. 

Q 	YOU Say that people under the influence of LSD 

sta 	ipdreeffilike state; ts that correct? 

With heavy dose. of LSD and chronic.* I believe i • ; 
ht4" is correct*  yes. 

' 	 yi 	.hosf'-:can you tell that they are in a 

Art 	wit"! they describe their experience.. 

libat do they normally do while they Laro is 4-dream- 

like. 
• • 	• 	• 

A 	That is a,strange.  thing *bout LSD, the many people . 

have seen who hays been under the Influence look really 

/10131411 butt as they describe things. like feeling their 

body leave their body*  or looking brutish or ugly or their 

body glowing gold or seeing three of themselves, or standing, 

from 'afar and seeing themselves exists, distance 	many, many 

strata** things -- as maybe• their legs beans separate from. their 
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4  
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1 

2 • 

4 

 

bodyt  this it the kind of thing that one realizes in dreams, 

although the people I have seen -under it look quite normal.. 

	

Q 	Are you saying, then, that a person Can actually 

• be thinking when he la titking to you, -that ,  is his ,mind has 

left his body, that he is looking at himself from a distance 

and he sees three of himself, and that his legs are separate 

and apart from his body,. but when you look aft him. he looks 

just like 1 am talking to you; is that 

ZOI:111t Object to the queation; that la not what he 

said-4  

COIRX:' Is that what you said, Doctor? 

TOB, WITNESS; 0010  I'm saying that, in fact, all the 

people I have seen in. an acute LSD psychosis look quits normal; 

some might have * great deal of anxiety, indeed. 

	

Q. 	BY XL Btlal.10811 When you; say "looks normal," 

whet do you sun by that? 

Like you. 

	

ct 	In other words, two eyes, a nose., things like that? 

	

A. 	And on epee  k and there is nothing that — as far 

sok screaming, raving, crawling walls, at you might ass in ark 

acute mental ward, usually you -don't see that too Often: in 

LSD. • 
4 	+r,' 

	

, 1 	You might see. 'it, once in a while, but not too often. 

1 	Even though they foil], their mind has left their 

body and see 'three of` themselves, legs separate from their 

no manifestation to somebody els? 

	

A 	No, I think if y.0 talk to them enough over 

• 'per4od 	'ttito4;, twat you can sena* the disorganized thinkingj, 
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but as far as. their appearance, and in, certainly greeting you, 

responding initially, they don't look that different. 

Q 	But if you are with them for a period of title, you 

Can tell that they are under the.. influence of sotaething? 

A 	'Yes, usually, yes. 

TES CST: rat<OuSit it, Mr, Bugliosi. 

We will hats our afternoon recess at this time. 

MR. BIOS X: Thank you, your HattOr. 

THE COM: ladies and gentlemen, we will have our after- 

noon -realise at this tisk*. Mute heed the usual admonition. 

3982 
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28 

4- 
q. 	In your Opinion are there any factors in 

adation to ,drugs and Charles Manson*  totally independent of 

drugs and HansOn* that may have contributed to Mr Waters. 

400ssitting these 

3983. 

`. A$ ; said previously it is rtsy opinion that of 

the csilny people that I have seen that have taken drugs 

oessivelylk ;':that all of these have been disturbed individuals 

j)rior. tO,- getting really heavily strung out on drugs and 

baking ttie"orkt.44t`. 
..; 

	

. 	fore you go' any' 

	

Q 	zUrther*  let ts talk about that 

one little then that even before. Hri  
.• 	• 

Watson., met Hrs. Assn. there to a distinct .possibility that be 
• . 

	

	- was a very $2.4putuant4 disturbed individual 
4 

	

A 	Yes. This is -speculative-limed on a large timber 

Of people I hawk 44,tell„, 

s. 
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#29 

THE COUP:ti People against Watson. 
Let the record show all jurors, counsel and the 

defendant are present* 

You may proceed*  Hro  Bugliosio  

q 	BY a, MIAMI; Doctor*  1, take It it is your 

Opinion that drugs and Hanson certainly contributed toward•  

Mr* 'Watson istOrsaitting these Iffillings; is that correct' 

A 	Yes, 
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Factors.. 

factors. 

Okay; lou may go on. 

A 	Yes, You asked me whether I felt there were. 

other -- 

Q 

• 
so #at iso,latAon, and If tAink_ hott idrugs woul 

A 	 -°4  
0  PAr -** etttis schizophrenia not only predatiteLZ- 

a 

Q 	And when you say significantly disturbed, you 

Were talking about mentally and emotionally? 

Right.   ?1/4 

Yes, I believe that a person who takes .drugs 

While retaining IA- a normal social environment.. is much less 

Stisceptible t 	he gets in a group .and, partiolarly, 

ex:11  1eader; 

4 -Where is  ,•a psychosis which is a land of ,paranoid 

.8 chizophre4a, 	 which two people have 

the .Stitatt psychosis. ,or a group ,of people have the same psychosis; 

and this, I think, Oarx.-on4 occur under circumstances 'of 

Charlet Neilson but alito predated his ingestion of drugs? 

'441  there is a type of schizophrenia called 

latent, which means that it is there but has not surfaced; 

but when you take drugs and it lowers the defenses, it .blay 

emerge. 

In addition to the schizophrenia 4tgaigairii.  

and elsol,being significantly 

disturbed -- are you aware 'of any other factors that .may 

have -contributed to .Charles Watson committing these xourders? 
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A 	;gels A passive ol• los 

2 

3 

4. 

follower. 

this. makeup 

themselves.  

think that this 
- 	 _ 	• 

he was a passive person and 

height -11;:oue thing. teople of 

lot 
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7 	• 
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19 

Q 	Do you festlOieie -there any indications to you 

that Mr. Watson was that type Qf individual that had any type 
r 	 _ 	 A 

of a suppressed fury or rage within him? 

A 	X know ha was paiSiVe and Iknow that he was 

obedient to his mother, but once he 'broke away he sharply 

Oirroke away from her s form of life and didn't even write to 

her. I think that this.slight indicate that he had at least 

anger toward his mother, but whether it was rage, this, I don t 

70014 

Q 	And you feel that this anger towards his mother-, 

this suppressed hostility' may have been I factor contributing 

towards his committing these murderst 

20 

21 

• 22 

23 

.--he did have anger directed toward his mother, 

and VOA anger would be within. him and woad emerge one way-

or another's, probably. 

Q 	Ift 14R. I1410$X; When you ;my one way Or the 
24 

other,. one .of the ways. could be a homisyid 	that correct? 
25 

A 
26. 

X believe you concluded that Mr. Watson could not ' 
27 

deliberate and premeditate these murders  -1, is that correct? 
28 

A 	Yak, I think my statement was that I thought he had 
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• 26 
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16. 

11: 
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28 

14 
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5 

6 

extremely limited-capacity to deliberate -and premeditate. 

Q 	,Whekt' do you wean by the words deliberate: and 

pteMeditlite?' 

7!tke-_the wo?:,d Isleliberete" first.. 

A ;, ; Ite'es t.'deiibepeite7OUld be to take into account 

the actions and its magnitude, and include the early ,planning 
, 

phase.* 

Q 	Q. if $00teopl—paplans. to commit the. murder, 

.this would tit' an indioTittion 'of deliberation.; is thet correct? 

'A 	It probably Would be an. indication, Yes. 

Q 	right* 

Lot's: talk about Wee of these plans, 

I: am going to. ask you a hypothetical .question; 

Assuming, Doctor, assuming that en route to the Tate residence 

-on the night of the Tote murders, Mr.*  Watson told the three 

girls in: the car, "I, am familiar with the residence, I know 

•the layOut; do everything that I tell you to do." 

Would this be an indication of deliberation? 

A 	It could well be. 

Q. 	This would indicate planning;. is that correct. 

A 	If this was said, it would include planning 

Q 	Did Mr* :Watson tell you that en route to the 

Tate residence he told the three girls What I just inentiOned 

right now 1x the. hypothetical? 

A 	He gave me •quite a different account. 

Q 	All vightt 

Did you  ,take his .occOunt to be true? 

A 	think, with reservations. 
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ti 
oft , 

A 	 • •SF,  

Aaanpaing thatien..route. to the Tate residence 

there 'were three:15nives :in the car and a revolver and lettls 

assume that 	 " Mr* Watson,  tead 	Irtasabien to wrap the knives 
; ••••s 	• 	• 

and the revcilVer up end that if they were .stopped by the, 

police to throw th,0 knives and the revOlver out of the window. 

lion .d this indicate planning and deliberation? 

Yea, I think it would indicate: so*e level •of 

datberationt 

• 
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Q 	Pid Mk. Watson tell you that he, did that? 

A 	Be 414 Wt. 

His account was very different. 

Q 	Assuming that once the killere arrived at the 

Tate. residence Mr. "Watson climbed a telephone pole and cut 

the -telephone wiroSz. 

wOld this indicate deliberation on. your part •4._ 

the *telephone wires leading to the Tete residence? 

A - 	It may Or may not, because i think / have to take 

into-  account eon thin Mr. Watson. told me that in this psychos 

called folic, "a-deux, where two people have kind of mutual. 

thing. going together*  which I think Charles Manion and Charles' 

Wat*ou did, Mr* Wattion said that Mr, ManoOn gave him 

inotructions to -do' this and I think that this would be 

fOLlowed out as port of the kind of  craziness called folie-e-

deux in the programming .he had received. 

• (4 	Asswaing that Mr. .Mansbn 40 not tell Mr. Watson 

to. do. tat, but that -this Vas his idea, Would this show 

deliberation. on his pert? Cutting the telephone' wires? 

A 	I think, it would show evidence of 	 rettot  

fore we' go any further:*  let's define .Premeditati 
f.„ 1 	b 	Ar - 

Ilaybom).. c*n.. *slbine these, two. Bow would you define pre,- 

zeditationt - 	4 	4'( 
A 	Yee:. 	pittoon'Aiiveloiiall` 'idea in his mind and 

he allows it to grow'OntlazAt ,has otruCtured form that be can 

Carty it out. 

In other 	pre,clifetion in your mind means 

that the intent to kill is not spontaneous.. It is not a spur 

$ 

e. 

n* 
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3 

4 

 

of' the 21014ftet thine 

A 	'1Xhat is correct* 

Q 	Intent tc ill lives in the end of the petiteA 

for a period of time? 

A. 	Yea* 

. 	But. You Veslis.a it could be as short as a minute, 

You are aware of t# t'7 

A. 	I'm goitre of that)  yes. 

Q 

ASsumtOg that -Y. Wells  we won it even assume this 

did *1  Watson tell you that on the night of the Tato murders 

he went to the Tate residence to kill the occupsntsl 

A. 	Yes*. 

Q • Would this not show a premeditated intent to 

A 	.Z would like to- retract my former statement and 

-01,40rate on it, 

142:4 Watson tOld me that on that day he had bad 

belladonna, as be had had several days before*. and that -he 

rally was vary intoxicated,. and that prior to leaving for 

tie fete residence he wits instructed by Charles Manson to 

just do what the; girls told him to do and on. the trip over he 

'experiences *luried memory vinare he was in kind of as. you 

1549/0/44;404una44$0110PhetsMine toxicity. 

";Z: 	A1/41:1,  rights: but my question is t Ad he tell you 
• „ 

tat' all that Ile: Wont -to the :vesire' to kill these people7 Did 

. he tall you that? 

A 	 40.0; 4,4 'not specifically* He said that 

Charles Manson,  told 14tutjust,to do whatever the girls told him" 
AA 	. 1,  • 	 ' 
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but I think that he was aware that they were going to the Tate 

residence. 

	

Q 	All rig4to Then it is your testimony then that 

do not believe that Charles Watson told you that Meson 

told him to go there and kill. Is that your testimony? 

	

A 	Ves. My testimony is that he was told by Charles 

Manson to jun go along with the gir10, that the girls would 

tell him, not to worry if he didn't remember*  that the girl* 
to 

'Would tell him whatAdo, 

	

Q 	And do you not recall Mr. Watson telling you that 

Mr, Mansm told him to go there and kill? 

	

A 	No*  Z dontt believe that -- I do not believe 

that this is what he told me. 

	

q 	Do you have the other psychiatric report*, with you, 

.tort 

'I , a great number of them. 
y 4  

CO#14 I see a few o them? 
,.'• 

• $ 	1%ake a loOk at Dr. Frank, page 3 of Dr. Frank's 

	

-v4 	 41- 	 • 

• -I= 	t 

	

report. 	- 	s )1  
-  

MR, IstIBUCK: Just a minute, please. 

	

04* 	Ildhy;lass already told us he did uot 

take those into consideration in forming his opinion, 

MR, VIOU:03X4 Veit; I think he testified that he read 

these reports and ha also said that he found a uniformity 

between what Mr,. Watson told hits and what Mr. Watson told the 

other psychiatrists and based on that he has assessed Mr. 

Watson's 'credibility. So / think it is very important. 
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3 

4 

 

THIK COOT: This Dr„ Frank has already testified, has 

he notl- 

MR. )3tOLIOSI$ Tess X want to bre out a point here 

with respect to Hr. Watten't credibility, He has, already said 

that he believed th4f,,  everything that -Watson. told his was 

correct because o theA.Uniforisity and X Would like to point 

Out, 	I. 114.014 	asatopancieti by way of impeachment of 

this Witii4eiset testimony, your Honor. He has already given 

0Suiaa 	 k . :. 

THE GMT': There is nothing pending. Just a soma*  

the docter is reading Wh$1f . lir.. Watson told him, X believe. 
_:••• 

VOLWXTIMSS.: lie:, ills in error.. Mr. Watson 

indicated that Minains-galte-distailt,  Of that he wanted to do 

and handed hi* a gull, and knife and said*  Ito with the girls. 

hit worry if you don't 'r ms 	what I told you, The girls 

'wilt wake sure everything else is done, Juit kill averyhodyn 

Or MR4  01;1208X: All right, Doctor*  does not this 

show a poneditated intent to kill ,under. Your dofiuitlOrs Of 

pressoiditation, which X think is a correct one? 

.iutraz I will object :to that as not the correct one: 

THE GMT; Sustained. Let's not have any comments. 

buglies‘ PIesseig 
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sayi4tenat in a psychosis Such as folio a deux, one person 

icati ;set 'as, a robot, * puppet acting' on the strings of another, 

can unthinkingly and wholeheertedly accept the ideas of 

OW otter Psrlotric#hOut question, and in this ten** X really 

Am not, pertain :whether this s a premeditation on the part of 

THE,WITNESS$ I would like to prefix my statement by 

16 	• 

4hatieloia 	.orqie 'acting in Ork tXtrijiliaY "Itallatiga Prow 

BratnIted wayt,.as , pregrsamied by Charles Manson. 
4  „.• 	4 ' 

Mite 'ZIPX,I00/* Well, assuming that Mr. Wit$011 

acting in a ,POppet-like state, making that assumption, ind 

that he would do whatever Manson told him to do, the fact that 

he would do whatever- Manson told 'him to du would not prevent 

hist from intending to do that; is that correct? 

In- other words, let *a give you .this example 

A 	Right. 

Q 	Manson tells -Watson to eat a piece of biuebertr$ 

pie; •itetson goes ahead and doss it. It is not inconceivable 

that he intends to eat that blueberry pie when he eats it, is 

A, - 	lb, but if he were told that if be did not eat 

that piece of blueberry pie that when the day of ,juarkent cane 

that he would experience incredible fear and die of that fear, 

*nd he really, truly believed this, he would then be operating 

under certain delusions inculcated by his master. 

Now, this gonads far out unless you have seen -- 

q 

A 	instances of folie a deux. 

Q 	But he still intends to eat * the pie; right? 

1 

6 

17 

18 
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A 	He feels he is coerced to eat the pie. 

Q 	Well, we don't know whether there was Coarsion 

involved here or not, Doctor. 

My question is, he still intends. to tat the pie? 

A 	He would eat the pie, yes. 

Q 	Are you saying he would not intend to eat it? 

A 	He night not wish to. 	guess in the very act of 

ing, there would have, to he intention. 

SO the fact that and assuming it is a feet that 

he was acting like a puppet  on. the night of the Tete murders 

*4  Oat )441410*Trldflit:414  to go out and kill, this would. not 

preirent bleu from, aisOlikVing the intent to kill, would it? 

ii74 	ge.,.atould teke , the intent of his master and it would 
i• 

beciriebias own; but in a psychotic way, in which I would quits- 

tion, whether .1t,41r. his own intent 	yes, he would have 

hut, x Would question in- this kind of psychoiiit whether it was 

1310 intent. 

Q 	All you- are quatitiOning, Doctor, is the origin of 

the intent, isn't that correct; you are not questioning the 

existence of the intent in his mind, you are questioning where 

he got it?' 

A 	The orig‘ and 'whether it was his.. 

Q 	Let's so a little further,. let's assume, Doctor, 

that .once Mr. Watson and the three girls climbed over the 

Benne at the Tete re.idence, a car approached and Mr. -Watson 

told the three gull" to get back into the bushes., or. wOrds 

to that effect. 

Wald this be an indication of deliberation and 

3993  
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ti 	 ; 	, 

	

.,. A 	Yes*. / think that it would evidence some deliberaa 
.1 

tiara= and some ;Premeditation. 

1.01,4* &flume that a the four advanced toward the 
4 	06, 

J• 	• 

'ate voidance, lies assume hypothetically that gr. Watson 

told Linde Vasebien to go to the rear of the house and check 

and see if there were any' open doors and windows. 

whit- would this shOW; would this show deliberation 

emdpvemadititiont 

	

A 	Yes, it could. 

	

Q 	mt. Watson did not tell you that, though*  did he? 

	

A 	No, he did not; his, account was quite different. 

	

Q 	He never told you that he told the girls to get 

back in the bushes., either, when the car approached? 

	

A 	No,. he did not., 

	

q 	Lett* assume that Mr,. Watson thin 'cut a screen on 

One of• the front windows at the Tate residence. 

Would this show deliberation and premeditation on 

his Part? 

	

A 
	

us*  if he cut the screen, I think it ,tight show 

deliberation. 

	

Q 	Us didn't, tell you that he cut the screen, did 

het 

	

A 	No, his account it very different. 

And yoU 'have already admitted that you do not 

feel he is unbiased source? 

Ho, I  &et think he is ,an Unbiased source. 

	

,Q 	Let's mistime hypotheticallys  Doctor*  that sfter 
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17 

13 

14 

15 

16 

to 

11 

12 

1 

2 
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8 

these murders when Mr. 'Watson .and the three girls. got back to 

the car, Mr. Watson, when he learned that &iota Atkins had 

hes~ knife inside the Tate residence, let's assume that he 

got Sitst7With Susan, Atkins for losing her knifc* 

What would this Show? 

A 	I think it would show some awareness, if this were 

the 'ease. 

11. 	Awareness of-  whit? 

A 	Awareness that knives Shouldn't he left et the. 

Imene of it crime.. 

Settees* someone might find the knife and connect 

him, Mr.. Watson, 'with the killings; right? 

A 	Qr connect the girls end, indirectly, him with the - 

killings. 

Q 	'Let's **sum, Doctor, that after they drove off 

and Mr» Watson suggested, or said that they had to find 

• place Where they could all wash the blood off their bodies, 

and that they proceeded to actually do that*. they found a place 

and "toted to hose the blood off 'their bodies before driving. 

back to Spahn Ron. ch. 

What would this. show? 

Ms would show awareness that blood shouldn't he 
23 

-244 

• 
on; One* body. 

Q 	or what reason, Doctor? 

26 

27 

-- A•%4 Appr,ohimigotts / presume. 
" 	kApiirehaniiiin by the police? 

, 	4, 
, • 

Q 	Because he was await* that- ha had done something 
14 
	 ;  
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• • 

Wes; to that -Corte-et? 

t volt  in the hypothetical situation, if this did 

tOPPierio. it,  would,  show this- awareness. 

Again,!  I must ,way this io very .different from the. 

atory that, thrk Watson told sie. 

didn't tell. 	that? 

A 	He did not. 

4 	Letts ,oseuee- theta  hypothetically, again, that 

after the *mini incident, lir. Nation drove up BersediOt Canyon 

Drive end told Linde liatabien- to Wipe the fingerprints off 

two knives that were. left in to car and throw -those knives 

Out of the car. 

What would that show? 

A 	This would show some awareness that he shouidnit 

have knives -ou MAL 

'CI 	Apia, 'because of fear of apprehension? 

A Apprehension.. 

Q 	by the pollee? 

A 	kw". 

Q 	Mr. Watson didn't. tell you that he told Linda that, 

did be? 

110, again, Mr. Watson's account is very diffetent 

than that one., 

• Q 	Let's assume that *. Watson told Linde Vaeabion 

. to thrOW -the clothing, the bloody clothing. that was used at 

the Ow of the killings, let's .11818100 he told her to throw 

the,  clothing out the window. 
4h, 

What would that show? 
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A 	 I think it would show some serareness that 

bloody clothing might be clue. 

Now, there are several other thing*,. Doctor,:  but 

think you. have the gist of where I am drtvtng. 

If Mrs Watson bed told you all these things., aistinoi 

ing that they be true, wouldn't you say that he deliberated 

and premeditated these- murders, asausting that each and every 

-One **Mid certain .mount of deliberation and premeditation, 

leers loOk Ott ell a them iu the .omalgem, wouldn't all of these 

things in .combination with, each other indicate in your mind 

that he did deliberate and premeditate these murder's', 

A 	If these things are ell true, rather than the 

account Mr. Watson gave me, I think it would show some evidence 

of deliberation *td premeditation at some level; again, *faits-

ins we are dealing, which I still believe, with a. Very psychotic 

person under tbo -a. heavily under the influence of drugs. 

21 

22 

44, 	
I 

• I • 
- 	4 	• / 	.1 
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Z believe that jou 'also testified that in, your 

progese5,4**1 opinion 	Watson did not. have the mental 
capacity to notarially and meanin$fully reflect upon the. 
vevityo the ctiitemplated act of 	is that correct? 

ltes* 
list's take Mr* Watson se shooting of Steven Parents 

. 1)o you thiAlk,14ri. Worm, had the mental capacity 
to know that he 4d a loaded revolver in his hand? 

, 
,011. ** Ana let t.$ aria, hypOthet,ically, that Steven, 

Parent bisse:4 	no-,t !a** bill, not to hurt Misr  
.1'• 	; 

that he 1(00:Wet tell yrone, antt that Hr. Watson then went 
ahead* 	 :r 

4 a 
, 	 — 

Well, be An,'1 go any further, let es asiums that 
Steven Parettt,begge04i4--,Weison or hi* life* 

Do you bool, that $r. Watson bed the Mental 

. , OapacitY to realise that :Steven Rare** did not Want to die? 
A 	Xo4 the state that hi 401/118 	think he had extremely 

. United cavity to reeltiss this*  

1.,het Kr* Parent did vot want to die? 
A 	'des. 
CI, 	Do 7011  think that Mr* Water had the coentel. 

• Capacity to- know, that when ha pulled the -trigger on the 
. revolver a Ix011et '00441 emu out of the. barrel_? 

A. 	- 
Q. 	YOu think Sr* Watson had the 'mental ,capuity 

to know that when. he eS.teed the revolver at. Parent, and .pulled 
the trigger *Ad the bullet came out of the barrel, and it atm 
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ratent, that thio night cause*. Nitwit ts. death' 

A. 	May .",. *Omer this -wip,  this is .going to have to be 
-rather torspiez• 

COVIC,; That it an right. 
TRE . WITIASSI:1-41.r. Watson toad me, end have noticed 

, 	- 
4.1474OIseog ;tom other report* itisoio  the idea that att 

iti;i0rilp 04 dougho: 04*, 4t am port of the dough is 
it *44 "):Oeir4:0,444.ki.. :-91411:,,Iite continuos.  to go on 

in naireti* end whether *yen tiro_ Watson lived or. died, that it 
was part — as 	*ii4ividusiiity," hut that his group 
And maybe. the whgl. r/4 ,w,ould,continue to. live and that in  

	

4 	 ; 

a sense if one 	on 

	

paro. 	dap the loop we dough, .or isankind 
WOuld continue to go on and thin was meaningful lift to hist 
at, that particular time.. 

In other word*, what you are saying is that 14.r." 
'Watson When. he shot )rir. Parent*. he couldn't car. leas whether 
th4 Parent died; is that what -you -ars saline 

A 	.11o*  list not saying that at alL I.'ta saying that 
if one person."0 life is in everybody, and everybody', ltfe 
in. one person, if one, peroon dies, that the as of iife 
.00ntinues to go,  an4 

I till* this is pert Of the whole .psychosis. that 
yea involved-  in this folie.a-deus. 

4 	The* what you ate saying then is correct 

if Z Ant 'won& *.* that Mr. Watson didn't care that 'touch about 
*ether ot not he .iced Mr#  rim:644 It didn't neon that ouch 

o. hi*, eaut4ing out a human life. 
A 	Within the franework of his phil000phicol belief 
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3. 
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5 

6. 

8 

9 	• 

it meant nothing: beCinisik - life-Wc(sld go cols 

But Asistsaing that he later told Linda Youtabien. 

to 'Wipe the fingerprints off the 'knife, he was concerned 

enough, Doctor,. not to be caught; is that -correct? He had 

that much concern* 

A 	Or.4e Of the strange things 400 schizophrenia is 

the Split silnd 'Where ,peoge can do some rational thinga and 

Some irrational things and these• can coexist side by side 

and X think this is vhy it i, so difficult' for a: sane per59a,  

to. Understand this type of conduct, unless you hays IMO, oh, 

X think, even 4t parson who has seen several thousand persons 

with schizophrenia can't really trio/7 coMprehend what ,goes 

on in their mind* 

Going back just a little bit, Doctor, -did Tex 

Watson, tell you at auy time that Manson sent him over on the 

night of the Tate murders from the Spahu .4anch„ did he tell 

Ant that lianaOn told Kis to cut the telephone wires and after 

the ,curers to wash the blood Off his body and to throw the 

clothing out over the side of the hill or throw the clothing 

-away? 

, 	s 	":0 	, 

* 	
' 4 

' 
- 	 ' 	 . 	— 	." 

21 

22 

23 

24 

25 

26 

, 	27 

• 28 

Did he tell you thatT 

Noj. be Aida 't r- His account was quite -different*  

Z think on page 5 of. your report, you isity that 

Mr. Watson told yon that at the scene of these laird.= he 

did only what the girls told hist to do; is that correct? 

tea* 

Q 	And d'Sys bel-Aeve this? 

A,- 3 1‘ X.ithi4 in having examined a number of people with 
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capital offanaasi 	 aoiss skepticism about what 
* s told, 

Did you believe, it more than you •dishalieved it 
'or vice verse? 

1 think I tended, because a his pattern, his 
psychosis*  as well aa the pattern,of drug taking,. to believe 
laOre Sr. Wittsores account:, 

Q 	Than whose account, Doctor? 
That -whose iceounti 

A 	than the account, the hypothetical account that 
you are presenting Ise with. 	' 

rout girls were involved on those two nights Og 
murder; Susan Atkinsit‘ I ndaXesabian, .Petricia gretriothiceis  
Watt Vail Houton,. You never :spoke to any of those girls 

to find out whet their.  account Ira*? 

A 	WARM have, 
-Q. 	Voti never read any -of their testimony in either 

trial? 

A 	.04y indirectly. 
Q 	Yet you believed .g4r. Watson/ 
A 	Sore than I disbelieved 	yes. 

Zs there anything .amt Susan .,ettkins, Linda 
tasabian, Patricia Xr4n4winkal or 4053.U. Van Houton that would 
.cause you to not believe then? 

lam, OUR: X- will,  object to that question* 
TO WW1 Snatainede 
THE WZYNgSgst, I never met them. 

Q 	trig, MI01.10311, Doctor, ou page. 3 of Our 1;41/Port 
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It believe. you,  Say that ktr, Watson, told you that he was so 

intoxicated that he foil backwards whoa he. attempted to climb 

the.fenceat the tome residanco and the girls had to push 

'him over the fence, 

Did .you bolioye that whet ha told you- that? 

A 	He 'presented it credibly. 'Tess  I did believe that. 

Q 	*Tell this jury is therm one,single solitary thing 

that he told you that. you .did not believe, Just one thing. 

A 	Yon know X would hay, to go through my whole 

eaconnts, you knoWo. and try to pick it Out. 

Q 	I don't think Judge Alexandeg would be happy about 

ttukto lt. taight take a couple of hours, but can you think 

of anything right now that he told you. that you did not believe 

or did you buy ayerything lock, stock and barrel' 

A. 	No l think I have already said I did not buy 

everything lock, stock and barrel. 

l think that I am being asked to say was this a 

Us'awns was tbi* the truths  and 1 think that / nee rasponding 

by saying that in any one statement there can be a certain 

*mount of truth and a certain Amount of falsehood, 

And l think that in what / heard from gr, Watson, 

got sevorati tosisone. I think that there was a certain amount of 

truth in it and X think that at a psychiatrist I think that 

there is indirect eyidsnce. that indicates this. 

tol 	0014.bpick to the fact that lir, Watson told you 

* t that ,he'Mayer the girls told him. to do at the scenes  
2 

gOing tech. to that,. let's Almna* by 	that Mr 

idinde.-Katabi#t0 olO:that things that l hats.  
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already indicated.. 

Tes# 

Q 	!Ake Wrapping up the knives and when 'they Climbed 

-over the fence*  told the girls to get back in the bushes and 

%hen told her to go to the rear of the house. 

Wit's *Same 'that feet. 

A. 	les.;  

Ica Weiren It. aware of that hypothetical at the time 

you examined Zr. :Watson? 

A 	X was not aware o that hypothetical. 

Q 	"ou are aware of the hypothetical now? 

A 	Z 401. Aram of it now. 

Q 	Okay. In view of that hypothetical, and in view 

a Mr.,. 'Watson's diametrically opposed veraion, what is your 
Opinion? 

jig Keg -.1k your Root please, it is not diamtrically 
• 

oppoicecill 	an unfair question., 
-• J 

"- 	 rg:414: gmlofiz:1:' 14:vow pit Kr.. Watson's different 

version, which version dO you ,lsliave? 

• k 	I am uc  t o fiii:iiiinileTpresentiOd with either vorsion„ 

with this type of bizarre ,critile„,. Z tars not sure that I would 

particularly believe either virsiOn completely because I der, 't 

see that there is any completely unbiased witness. 

Z think that the crime is so bizarrs that I' would. 

assume, as a psychistrist„ that the people involved were,  

extremely bizarr* themselves and I .am not sure that I would 

take *tither account as 100I. true or ZOOS false. 

I think that both accounts with the psychotic 
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13 

14 

15 

16 

10 

18 

1 

2 

3 

5 

7 

8 

9 

bizarre nature of. what. happened wOuld be open to some 4ueation 
quite a bit probably*, 

BV31410821 Vaur .110aor, I move to 'strike the doctor's 
*tatement t1*t h. desu't Wiwi. any account w04141 ha 
unbiased. X think that wonld be 'a conclusion on his part, 

UR. MOM 	certainly is in a positiOn to render 
tat opinion. 

Maw B1/0140SII Be Certainly it not in a position* 
TO CORTI The motion *AU be denied. 

. Q 	0. 104. 11411420013-  I believe you said earlier that 
thz, Vetsooks memory for remota events WA* $0044 is that 

Correct? 

That, La correct. 

By: riiIPPte  events., what do you mean by thati 
44„.4 evitin thing* that happened eiverai yol*V0 ago, 

hes pie 	in Copeville, Texas, his groVing up, i think 
eve4'durli4 the ,periAtd 444. Vii; in-to California, 2 think — 	- • 	•: 
prior 	 .heavy 4r s. 

• 

19 

20 

21 
.4= 

 r 	* 	- 	' 
r . 

22 : 

23 

25 

26 

27 

28 • 
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Okay. Sos  by remote events you Man even prier 
to the murder*? 

A 	vei#  

..14 	X beklieve you did *ay that 	Watson's- memory 
is grog ely impaired now. 

Why'did you eay.  that; where does. he show a grog* 
impairment_ of memory? 

.This is mostly recent **gory, and this. is based 
,upon,:the:,fact that during the interview*  very frequently X • 

..!9/04.1d ask Sr. Wation somethings  he would begin to talk and 
this ,>would begin to sperseverates  which Is a sign of brain .,! 	• '-7 	- 
40inages.440ally1- 44‘,thien:,hek wield loss train of the question 
ceeipleti,ely And ;multiple. time* would say, "What did you. say?" 
or UWb did. 'YOu:  aek me?" 

- 	IOW this steens that his memory .storage for war- 
,5 	" 	 • 

Jou" recent things is impaired; but X think that' there also is 
a kind, of .fuezinses o account, aver since "h* Walk On ItOiV7 

drug* until the time he was. off of them; and 1 would includes  
this is impaired. recent Memory. 

Q- 	Where do you find gaps 	toemoty 	or let's 
Lay)  with respect to thee* murders- .4014 you say be didn't 
tell you about the La Bianca murders/ 

4 	Thatle right. 
Q 	Did ha *ay be didn't have any memory or he didn't 

want to talk about It? 
A 	No, in fact, be told ne he wanted to tell me 

everything 4.- 
Q 	All right. 

4 

5 

6 

8 
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'2 

 

A 	-- that he told me *bout taking belladonna root 

and that he would go in and out of periods of psychosie, that 

hi couldn't remember anything; and this te such a typical 

story of people that are very heavy, let's say'  paythidelic 

, users:slirliat they halm thik09 gaps' come back into reality and go 

ms. 

lie says he doesn't remember entering the house. 
, 	• 

uirlicertalla whether 11041$11 event* occurred, 

inside or outside of -the him's. 
• 

. 1 1141V,COUPti be deliberate. falsification, but it 

could also be Spottinese of memoryt  because during the 
, ."r 

, omit, detaated' a' lot 'cif spottiness of twiny Just during the 

process of interviewing. 

.g, et of a patchy type of amnesia? 

A, A 	Patchy amnesia. 

Q 	You are Very well aware that patchy aamesia is  

charecterietic of the criminals that are lying*  aren't you, 

DoctOri 

A 	Xlit vary wall aware of this. I ass aware that it 

Is character/tic. of swipe other things*  also. 

4 	In 'other WC011116 think seems to he a recollection 

of one: Orittito and a lack of recollection with another event*  

kind of .indistrimimatelr it is kind of pitchy? 

A 	Yes* this is also classically characteristic of 

the ilikirt7;* toIde effects of the psychidelic drugs*  the people 

just in, and tont and in. and Otits  lo they, you know*  with 

spotty- 

Q . This patchy 'amnesia, of :Mx. Watson's;  that could be. 

3 

4 

5 

• 

• , 	4 

8 

 

'9 	• 

zo 

11.  
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-feketd feaaesia; is that correct? 
A 

In-other words, he could hays just been telling 

,,*41444t 
J = . 

A 	Yes, it could be faked. 

Ye' :no way. of knowing whether it is. faked or 

not?._  

nt;;3 *4 -a knowing for 'certain. T only hay. 

to gather egiltiple facts and try- to 'ziender the best opinion 

I can. 

Q 	Apart from patchy, faked amnesia, Doctor, islet 

it true that-now and then when a 'person does something that is 

vary, very distasteful to them, they try to put that out of 

their mind? 

MR. UM; X. ara going to object to the question, "apart 

-from patchy faked asinesin,t,  

Q 	BY MR. ZUM4I0Si; 144, in addition to toils of 

pawl" drat there I situation, motor, where a person 

deliberately tries to put something out of their mind? 

A 	Usually not deliberately, Counselor; it is usually 

.an unconscious, process that if someone hes been involved in 

something of great -magnitude that they unconsciously put it out 

of their mind. , 

Q 	It is kind of a protective mechaniSm 

It .an be. 

Q 	44.4.,  to auppres* something that is -.- 

A 	Yea.. 

-- distasteful?.  

A 	But someone who, does this would also reflect a 
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it -Vat* ialladficant degree of--. 4isturbance. 

• 	.2 
	 , old thin be the eitUation.with Mr. Watson with 

3 
respeceto thingt he Can't remember.,. that he is possibly trying 

4, 
 to 45141' theaa'thirigi from his stkindo  be0ouse they are too 

5 • bOrrible to live with? 

6 
	 A 	This is possible, yes. 

MR. '1111GT.J08X; X .  a* going into another area, your Honor. 

s. Does the Court want me tO continue till 4:00. I. can do it. 

9. 
	 THE COM: Can you finish by 4:.00, do you think? 

10 
	 IRIGL1.08Xt X wontt be finished with the doctor by 

11 4:00, probably 10 after 4:00. 

12 
	 THE .CODIXT: Well, if the jury is willing to work till 

18 10 after 4:00 to accomodate the doctor, it is all -right with 

14 

15 

16. 

17 • 

18 

19 

20 - 

21 

22 

23 • 

24 

25 • 

26 

27 

• 28 

A 3110.010 Es our guest. , 

THE COMM: Suppose you proceed, Mr. Bugliosi. 

Q 	ME, BUGLIOSIt Doctor, on Page I of your report • 

you say that Mr. Watson shows paranoid ideations. What do 

you man by that/ 

4 	tee. At the ti*., this wit "I primary persecutory,;. 

People being against 1414 people'severely mistreatixig hie"; 

and not only the. fact, but his tremendous emotional reaction 

to it, * reaction far beyond AO the events called for. 

Q 	Well, whom did be feel masagainst him? 

1410stly the prison personnel. 

Q. 	No** )rou renitne that Mr. Watson has admitted 

kills seven people; yOu are -sieeire of that? 

4 Yes. 

34f. 
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#34 

2 

Q 	And you are aware that killing someone is against 

the law? The law kind of frowns against: it. 

A, 	X am, yes., X am aware of that. 

Q 	And you are aware that these individuals who work 

in prisons are alitathindi) as- it were, of law enforcement; is 

that correct? 

A, 	I ast *Wax" of that. 

Q , What do you find unusual or bizarre or paranoid 

about Mr.. Watson11 feeling that these people, *embers of law 

enforcement, Sire against him? 

What-.do you find paranoid about that? Ion-it that 

d of mastic!? 

044.ot really, if a person begins to cry end 

Olier and over and over that they won't feed hi* Vegetables, 

h# the 	:deliberately riOi'dini feeding him and this keeps 

going over and over*  partiizularly- abOist food, and he •crys and , 

keeps telling over  And over 44* Man the people are, an  

Obaelisiv4 id* o way*  this' L$ not a normal response,. 

atiaak to Asittr,.*any peoPle vhco are on the other 

aide of the law who say, "Gee,  things ore pretty croaky hers,"..  

hOt it is the -quality of what he is .saying ond.how he says it 

and the obsessive -way in what he said and. what he choossi me 

topics to to * about 

Q 	Well) say. that ha,14i. Watson, is a vegetarian 

'mud ha wanted 4 particular type of food end the jail being 

,- Somewhat analogous to the-military, they just have a certain 

14teun. each day, and thay couldn et give him what he wanted, 

• maybe what Hr. Watson told you is the truth, that they wouldn't 
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give' him. the exact _type of food that ha wanted. What would 
- • 	; be. paranoid about that:3 

,t 

014isi44er* 1 think every prisoners  if I questioned 
him about ,.food complains about the food). but they don't extend •   

"t0._ the pont 94: 9rAlig* ;1?g- iaqictiig. flbout' it for tyhe 10 
Or'15 minutes during an interview and saying over and over.  

that this repreaent$ apes 4444 maltarsatmeut directed toward 
Um. That is the paranoid luality)  

• 4 	 " 

Q 	X believe lo0-  'say)  Doctor:), that 14r. Wats)* had In 
organic brain syndrome o undetermined; etiology. 

A 	Teo* 
Q 	And by etiology you *wan cause? 
A 	Right.: • 

don't 
Q 	So yOuAknOw what caused Mr Watson's alleged 

brain- Ortarcita4 	that correct? 
A 	'That is Correct. 

Q 	'You not only don't itn,ow what caused it;  you 
don't know when it started? 

A 	bat is 'Correct. 
The brain problem could have .occurred before these 

murders .Or after the murders; is that correct' Aeatemitig that 
there is a brain damage, it could have occurred prior or 
after the murders'? 

A:. 	X think. the brain damage being what it. is, rowan 
uSually a, gradual Onset*  l would have to make the assumption, 
that this kind ot this and of the magnitude thought it was 
out have beerk fl press for perhaps a coup).* of years,, 

-Q 	Prior to the -murders? 
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1 

S. 
	

2. 

3 

4 

6 

7 

9 

A 	Friar to the time X eramined 	. 

And: you,exiininad him on what date? 

A 	"11,/$.airch 	X. think. it was in May of 
..; 	1 	•• 

• Von don lt kactw whether he had any brain damage at • 

- 
tthe: tioa iif'#eli these 	t 	

1. 7 , 4 
rit; , 

3.   

A A  # Not got Certain, -no:-  

Novi4veliaals.44 that Hr, Watson does have an 

organic, brain syndrome: 
• A 

• 151- 

12 

16: 

13 • 

16 

14' 

let's make that assumption4  Just because he 

had an. organic knaixt. Syndrome, this wouldn't illitontotically 

and necessarily man that he could not think in a rational 

fashion, does it? 

X don't think the question -- I chink that to 

bisect out OAR 4411111$1tt 	would like to qualify this if X 

may. 

brain syndromes  which as'aenS some damage to the, 
1.8 	cerebral cotes, in. itself would not severely impair judgments,  
19' 	but it would:  certainly make hist very, very much more 
20 	

aUsceptible to the offett Of hallucinogens, to the psychotic 
21 	process that was. gain* ono  end 1 think these three- veld have 
22 
	

to be considered as a package:, 
23 	 q 	But the brain .syndrome by iteelf would not 
24' 	

necessaril'.  impair judgment; is that corretc? 
25 	

A 	Xt a brain. syndrome exists in. the hypothetical 
.26 	

indiVidual, by iceolf, it would not neceseariIi., lc may but 
27 	

fiat neeessarily.. 
28 	

liege 8.0f your 'report, I believe you state chat 
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t • 
tipd.4irately severs depression, 

2 	 that Correct? 
3 	 A 	tikiki, 4,--::#;vre40, 
4 	 Q 	Dolts' tlist fact that he showed evidence Of moderately 

sever* depriosisiont oos -tat:U*4ot* -to you too* typs of 
mental illness? , 

- Yes, It was of sufficient iteg4itude to say that 
it wits essoCiated -with Isolate/. illness, yes... 

Don't you think. it normal end natural for Xr, 
Retool to be depressed inasmuch as he is being charged with 
Seven COUnta of murder and facing; a possible death sentence? 

Xen't that normal to be depressed? 
A 	.fit normal as I have seen him depre*sed because 

Z have .wren too many other persons charged with •hotticids that 
have not been that depressed., 

Q 	am Sur* that he may have' been dePressed 
UM* than sows people, Doctor, but I aPt. talking about his 
-depression In the abstract,. nat. comparing it with. anyone *Ise, 
the fact that he was depressed, what .do you find abnormal 
about that? 

A 	The depreseio .itself is not abnormal; it is the 
►guitude of the depress:lion that is abnormal, 

Q 	Let's ,aellume that it is extreme, let's assume_ that 
it is gross, he is exceedingly 'depressed. 

CI 	If he is facing a possible Sentra of death, he 
Ia charged With Oftilan counts of murder, what is abnorsiel about 
being exceedingly depressed?' 
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A 	1 thin to be' psychotically depressed is always 

ahnonset. 

Q 	Zven. if you are probably facing -P.. what do they 

call it, the gallottne, or something like that 4-* even. if 

you aro factng. that„ it is abnormal to be depressed? 

A 	Ao, it is not abnormal. to be. depressed. Zt 1,8 

abnormal to be. psychOtically depressed, sir. 

Q 	Severely depressed? 

A 	Teo. 

Q 	With someone on their' way to the gas chamber, 

if .he shows extreme -depression, is this a sign o.0 mental-

illness according to' you? 

Mai MUCK: 1. think the for*: of the question is 

-objectionable*. 

TIM cam: Sustains  d. 

By MR. BUGLIOSV: Y believe On the last. page of 

your report )i3OU State that you do not believe that at the time 

Of these murders Mr.. Watson could form intent or dice. 

Whet does the word malice 'Mean to you? 

Associated with maliCious thinking or a specific 

vendetta against a given- person or persons. 

Certat4 .hatred? 

• 2A4i4osityi 

26 

4013 

	

27 
	 Q 	And you reser thathe 41.4 no have animosity or 

	

. 23 

	hatred towards these indivicluailst 

A. 	TOS4 That It feel very strongly. 
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p 

, 

4Q14 

'therefore you Conelude that he did not llotire 
*Ilee aforethought; is that cornet? 

Irea,e 
VO you feel*  Doctor*. that Mr. Watacn intanded to 

kill these, victioat 
/foe  X think that in his psychotic process he 

03tondod to Commit itto o Iletatc*X0 %Von Contain gaelloss 
entities* , Individuals 'Who wore not even individuals, hut part 
of the lump of dough o humanity*  and that if they were gone 
that llfe woUld protteed*  that *XX humanity was just one big 

Q 	Are you saying then that When he stabbed 
victims over and kooky.  again in 14a mind he was just stabbing 
4ughl. 

A, 	 I would, like to refer to 'his account*  which X think 
is erodible for I person*  you.  know*  that is psychotic and 	• • 
cedar a halinetnogine, "Without hesitation or thought he 
further states that he just kept saying (limning) 	he told 
me in such act *motions/les* mechanical: way, that X think it • 
was- e t1; ion of the Way he viewed the whale process*  a 
robot-10e things -4 
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1 	 1,  

35R 1 
	

1 
	

*, it is your conclusion, then, Doctor, that 

2 when hi was stabbing these people and shooting them he did 
3 not intend to kill them; is that your conclusion? 

4 
	

A 	lie may or may not bays intended to kill them, but 
. 5 
	

don't believe there war& any fooling* or any feeling that 
6 these were really human beings. 
7 
	

Q 	Do you have an opinion as to whether or not he 
8 intended to kill third 
9 
	

A 	Yost  X think he did intend to kill hypothetical 
10 faceless human beings, yes, in a robot-Lice fashion under the 
11 direction 'of his mentor, Cheri** Manson, 
12 	 q 	It is your final recommendation, Doctor, that Mr. 
13 Watson be •sent to a hospital where he can receive medication 

- 14 and custodial cars; it that correct, Doctor? 
15 	

A 	That was ray racormasndation at the time, yes. 
16 	

MR. MUCK; Thank you. 
17 

REDIRECT EXAMINATION 
19 

Er MR. $UBRICEI 
20 	

Doctor, do you believe La the death paMity? 
21 	

A 	Do Z believe in the death ponalty? I am not 
22 ' 

categorically •opposed to it. 
23 	

Q 	Does that mean, then, that you believe in it under 
24 

certain cirensastances; is that .  correct? 
25 	

4 	Under certain circumstances. 
26 

And cortitin factual situations? 
27 

t.4 ,A' Yes. 
,28 

Q 	Doctor, did the district attorney's office ever 

f 
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call you up and say they We *witness by the name of Linda 

2 ' Ragebien whom you might examine* if yOu wanted tot 
3 
	 A 	They did not. 

4 
	 q 	Did they sayirife have available the testimOny of  

5. * witness by the nem' of Ws* Usable% that yOu are free -to 
.6 
	re$4 if 70u,  went tel 

'7 
	• A No. 

8 
	 ZA. KAY: Now, this Is improper, because WA is his 

9 prychiatrist. 
10 
	 THE COM; This is the court's psychiatrist. 

11 
	 MR. KAY: Say we. approach the bench? 

12 
	

THE COURT: You Suet sit where you are. This is a court 
13,  appointed psychiatrist; he is appointed by the court. 
14 
	

MR. KAY:. If he wait appointed by the court, why did he 
15 	give N3A. Bubrick his psychiatric report? 
16 	 MR. auratticgt And you got a copy of fit, too. 
17 
	

MK COURT; Just * second,. 'Gentlemen; I have made my 
18, 	ruling. Ai is 11court. Appointed psychiatrist. 
19 	 q. 	g = HR. HOUCK: Dr. Bohr. do you know who Linda 
26 

21 

22 

23 

24" 

- 25, 

26 

27 

Xasibien is? 

A 	Only by newspaper accounts. 
1f you knew that she, was One of the people 

indicted for 44* offitute, and if you knew she was granted 
4401eppite itanunity by the district attorney's office after 

.? 
Kt. RUOI4X0SX: That is a isisstatements  your Honor; the 

• ii,/strieti attarniiyqi.:oftice .40.5 not have the power to grant 
• . 

arm* Isidatty The. Couirt onlYrt, 	that power. 
28 	 10BRICK: Xf there was a recommendation, that. 
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she be grouted couplet* immunity by the district Attorney's 

office, which that Court then honorod by a signed order, will 

3 you consider such * person an unbiasoil sow* of information? 

	

4 
	

A. 	No I would not. 

	

5 
	

Q 	Do you think shut might have some motive for wonting 

6 to tootify the wily she did? 

	

7 
	

MR. BUGLIOSIt This calls for a conclusien: your Honor. 

	

8 
	

THE CQURT; Well, that is what you 135ean by an unbiased - 
9 person, is that correct, one .who might have a motive to testify 

10 the wity she did? 

	

11 
	

TEM WITNESS; Yes, Z think that swoon* under those 
12 circumstances would hays it strong motive to testify just like 

	

13 	an .occurred. would hove o strong motive to. testify a given way. 

	

14 
	

Q 	BY HL AMICK: Doctor, you sold that you thought 
15 - that Mr. Watson was /Stoat Schizophrenic, perholO before he 
16 come to California and became involved with the Manson family? 

	

17 
	

A 	Based on my previous oxporlipnce. with many, many 
18 people like that that get heavily strung out on drugs:, this 

	

19 
	

hat •boOn 	tepertericet yes. 

23 

24 	• 

25 

26 . 

27 

28 

,'siteUgs; is -that correct, in your opinion? 

lotentl se:hizophreniA that he sUffer*d under before he became 
It 	". 

heavily inVOlVed with drugs be the type that would induce a 

11°Scifift 
A 	I would guess, being the type th*t was, that 

maybo it mover would have surfaced' without heavy drug us*ge 

• 1174t 

+1, 	4  

7: Wig k ;w0014,_,believe, yes. 
mould that ),Aet'ettt, in your opinion, would the 

But he irla latent before he boos,* involved with 
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or indoctrination. 

in other words, the drug' might very well have been.  

the triggering mechanism for-  this schizophrenia, Is that carrot ? 

Yesi 

• And they might very veil have. been the frittering 

for . Out homittide0; iS that vormit? 

A 	Yes. 

Q 	Now., without ever having talked to Linda. Msabiant  

wauid you, have any way. Of aslessing bet credibility?. 

MR« tHGLIOSI: (11,. Pot Honor, this is going way, way 

too specOlatiVe. 

UR COURT: Sustained. 

Q 	BY MR. MUCK: kbuld you have any way, Dr. Bohr, 

:of' knii4 whether the hypotheticals 	Bugliosi put to you 

4trartIll fact true? 

- • )4.1t. BOGIAQS/: Your Honor; it was stated as a hypothetical. 

I. 	COURT ;' There will be. atm Instruction covering that. 
- 
BUBRICK:.• Is there, in your opinion, Dr. 

Bohr_i  ik:-(illiffifropi040:tetweiva being toad 'what to do by somebody 

lid 114itiori ,k4.44iiiiii something independent of thee' 

reAti#k f..o'r.:41 psychotic individual that 

Was living as an. alter ego or folios a deux and Who could not 

evert separate hit identity from Charles Manion, I think there 

is a treaendout difference in that type of individual when be 

is programmed or instructed*  than the ordinary individual who 

would do something volitionally. 

Q. 	And doss 1.0 permit the programming of ea individual 

so far as you know? 
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A 	Vass two of the best works that have been written 
On thought influeming that 1 can think of shows that psychi-
dencs and other drugs strongly -enable a person to be. programme 

for thinking. 
Nowe  there was also some reference to patchy 

amnesia,. Doctor Bohr. 
DO you have z feeling that that continued during 

the five hours of any Of the time that you. spent with Mr. 
Watauga 

A 	Itia not certain X understand your question, 
CounsolOr. Could you repeat it, perhaps? 

Q ' Yes. DU you get the feeling during the five 
hours that you Wort talking to 14r. Watson that he was con*: 
*piously trying to: feign *most*? 

rio, I did not; and I think the one thing that made. 
me believe that he was not, is that his account seemed -- be 
wag Ve'petitive and seemed to be cottsistentl and I believe that 

1!.i 10,t1t brain damage, people cannot memorize Memorized, story 
. 	' 

4tvii-r‘ a five*hour period or between two widely separated. dates, 

4 

3500  

2u  beciuss X -did go back and cross-Check and it was the same 
21'  'e1 y; sind.wIthbiain :damages_ I don't believe this kind of 
22 nie0Orymid ,be possible. 
2$ 

Iiini$0411111 C1•00 e believe it would be possible., 
-„.. 	.:0144 yr 'know stayed.** about Mr. Watson's '14 	d ckgroun 

25 as an  *thelSit prior! to the tine he toms to. California? 
26 	lls, X did. 
27 

24 

28.  

000185



2 

3 

18 

19 

4020  
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7, 

8 

9' 

lo,  

11 • 

12 

4 

5 

Aio would it. have been consistent pr inconsistent 
with the type of brain damage that you Observed in 1971, or 
that you concluded existed in 19711' 

Yes; Charles Wittman was as star athlete. I had the 
opportunity to observe Mr. 'Watson /hen he did not know I was 

chaerving hist namely, every tire* he walked down a 100g, prison 
corridor he did not walk as a, coordinated man„, he didn't hive 
the normal swing and gait. 

I did. some other 'neurological, testing, which tests 
00Ordination, which controls balance and that. type of thing. 
One of those tests is 'doing ,something like this, which is 
called a tlysdiadkokanesis, 

13 
	 Me shomtd very, very' poor Performance on that at 

;
-that particular time,. which bit me was a reflation that he 
was not a Coordinated person that a star athlete a few years 

foe 	s. 

	

2, ' 
	

4 5; 	, 
'Q 	So that.I take it, then, that you. don't think that 

thaficinit,of-hrolin he had or the coordination he had at the, 
ti imryoU eaamined Iiim would have permitted him to function at 
thelitirkil -Of lathrte,tiiihoi was in high school days? 

21 
	 A 	Definitely not. 

22 
	 NOBRICK: I Wive nothing further, your Motor. 

23 
	 MR. BUOLIOSIt 	'have Bane more questions, 

24 

25' 
	 TORTHICR CROSS-ERAMMATION 

26 
	BY MR. BUGLIOSIt 

27 

	

	 Did Mr. Bubrick ever tell you, Doctor, not to 
show Your rePOrts to any member of the district attorney's 
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1; 	
• 

a 

0• 	15 

16 

17 

18 

19 

20 

21 

22 

• 

23. 

24 

25 

26 

27 

28 

office until. you **re ordered to do So by,  the Court? 

• A 	JO, he did- -not. 

Q 	:Did.  *hit ever indicate that to you at all? 

A 	Nov  he did not. 

Q 	Who is the first person you ever spoke to with 

respect to this case? 

k 	X believe it probably was Mr. Rubrick. l don't 

know if it was before or after X ***mined Clutries- Watson. 

ritht, Did ,.:brisk call you? 

I believe I got- the order 'fro= Judge was end X 

01.440t .  X subsequently got a call from Hr. Rubric*. 

And you spoke toMr. Bubrick, -about these offenses? 

;; 	K,A 	 .to being here, I -did have -- have 

sixes 	wits 	Bubrick, both out iu the hall and 

previolls.  

1'2-3/4  Q. Zn 'fact, your report is to Mr. Sanf•Subrick; is 

hOtivoriliOtt' 41: 

You it4011 

4 	Mt is what they call the addressee; he is the per.. 

gon to whoa you sent the report] is that correct? 

_A 	Yet, this le correct, you know. 

Q 	Why •did you send it to Sea Bubrick when Judge was 

appointed you -- 

14R. loam Object. to the question as ineaterial. 

THE 

 

COUR SUSteined. 

THE WITNESS; I ran answer Olio, but 

THE count poret bother, Doctor. • 

q 	16t. ISUGLXCeIt So you sent your report to SWA 
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12'  

13 

14 

15 

16 

17 • 

18 

19' 

.20 

i21 

22.  

23 

24' 	• 

27 

28.•  

Zubrick and he is the one who first spoke to .you over the 

telephone; is that correct? 

4 	',What's correct, 

You did read, Doctor, several other documents or 

reports With respect to Mr. Watson; is that correct? 
3 	a ff 	rite. 

; 
Q 	A report by Dr. _Frank? 

A. 	Yes. 

°7. 	 iVr.-Pollack? 
• t. 	 , 	 • . 

Ori .tilsert )  
Yes'. 

• q 	ThetAtalcadero records? 

A 	Yet. 

q 	The County Jail. medical,. records? 

A Yes: 

Q 	'Who gave you these records? 

A 	'The .County anti roords I saw in County Jail; the 

Atiscadero State Hospital were on his County Jail record; 

George Abets. report was on the Jail records; C. Meyer P011ock's 

report ess On, the jail records. 

I believe that when I first spoke to Mr. Bubrick, 

'I did ask for toot background information and 1. was sent. Dr. 

OW* report and subsequently Mr. Bubrick forwarded other 

reports tote, ys. 

Q 	But ttr. Bubrtck did not submit to you or send 

to you Linda Itailitbian't testimony at the last trial or this' 

'trials  or Susan Atkins:" testimony at the Grand Jury; is that 
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27 • 	28' 

Doctort  with response to whether .or not a person 

under amity is a biased or unbiased 'witness*  are you aware, :  

,..,...hrictor; that one of the conditions of immunity before then, 

judge grants immunity*  one of the lexpriss conditions of 
immunity is that the person granted immUnity testify truthfully 
at the trial, 

Ate you .aware of that? 
Mk. UM If your floackv please, object to the 

question. 
COUliX4 The objection is sustained« 
BUGLIOSI: It is port of the' immunity agreement, 

your Hon0r4 
TUE QOM' .ft will be stricken« Disitegard that*  

ladies and gentlemen., 
sv MR. BUCLIOSI:- How many times have you spoken, 

to Mr. Bubrick since you have beau on this case*  Doctor Bohr? 
A 	I think I have had one telephone conversation 

with his.‘ T thilk,1 hole bad one personal conversation. and 

then I go** :ti2 hie in the hallway today*  
e 	• 

- Row about Mr. Keith? 
A 	tfrl, rtAtith waits prresent at one time that x spoke to 

aubriCk4,_: *  

AUGLIOSIt Therik:you*  Doctor. Nothing further, 

BY' 

 

1414:RzFr -ptAMINATiow 
Ha. 

• . • , 
• " 

When did we first meat, Dr. Bohr? 

A 	I think it was shout a, week and a half ago or a.  
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16 

17 

week ago,. 

Q 
wasn't-  it/ 

A 	Yes, end, this was with tir4 fteith es well. 
ite was present at the Satae time? 

A Tee. 
cz 	And do you remember :the nature of our telephone 

calls? 
A 	It was mostly X think about inforsiation, backgrOulid 

inforrsatlOrkt 
Q 	Only about.  the Texas Asateri44. right/ 
A. 	Yes 

We* there any .discussion between you and me about 
the nature. of thispe acts Qr 01.51,1 -tell you. anything at ell 

.? 	• 
about whet he woe eIleged-to" have donet 

k 	NOt Ycitt 4141 ,*ItT. 
MEL BUBRICK'. '; 	have nothing furthetf  

the first time we ever talked it was face to face, 

29 

18 

19 

	

,.: 	.,/  
i 	,.. 	' 	,fr • 	.- e 

I 
• . • 	t . 	' '. 	̂ 	' - • 

ACROSS4KAMERS4101% 
,- ••• V 	". 

L 

 • St MR. SIXILIOSXz  

24' 

25 

-26 

27 

28 

21 

22 

-  
q 	When. did you •ta/k to.' Mr. Bubrick On the telephone 

- 4  1.- 
or the first ti AcT 	) 

A 	X think Nr. Bubrick called Met  if X. rometber 
Correctly,- and I was out end I. returned his call and be Said 

that ( hid been appointed to exaisine 'Charles Watson. I think 
be said there was some information available. . I requested that 
if I could get the reports of people like George "Abe .and 
Marcus Crahan itind the Atascadszo reports  as wall as sis7be the__, 
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Grand Jury things  that i would like to see end that is about 

the egtent a it 

ICI 	You asked Mr. Subrick for the Grand jury proceeding 

A 	I ht1iiiVe. I did. I auk net sure Whether Z received:  

Or not. 

114 •41*4440144:‘1,41.4.0 did. Tiroil ' hittrit this telephone 

Von.Versation with lir* !  t!  
014 Z Tiroul# !guiavirounOi let's sea 

1 

2 

3 

4 

s? 

• MY' 1971? 
	 I 

A 	Right, 	 , 
Ma. 	001, I: Thank you. N* fOrther questions. 

REDIRECT EXMINATIOS 

MR. smut: 
po you remenber mei caning you a couple of tines 

to,  ask .you how soon I could get. your repOrtt 

.41k 	" "etri Mr Eulimiok did bug ‘Togit *bout ay  report and . 

I Aid have a **meter)! -changes  quite devastating to Ales  and 

that WO' the. reAsierk the thing was sent to MtZ, Bubrick inatead 

of Judge Lucas, and Z ao sttl struggling With that personal' 
s. 

**blew, unhapOily!* 

• THE COM: Anything 'else? 

. MR. )3004/06.Z1 	your-lionor4 

ML MUCK: No.:, 

ZIE COW-I. Thank you, Doctor. Yo0 may be .excused. 

Ladies .and :gentlemen 0(tife.lurys..we will recess 
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open mind. .3 

this tiro* until tOmartow et 90.0* 

Do not form or express any opinion and keep an 

4 Please remealer what I told ;you about the newt 'Mdi 

Thai* youf  

(An adjOuttusent Nam taken until Thursagy, September. 

16*  1971, at 9430 ioa,) 
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